УДК…

А.П. Анисимов, канд. юрид. наук
(ВФ МУПК, Волгоград)

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА И ПРАВО СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ 
Политика как научная категория – явление многоплановое, представляющее собой сферу взаимодействия народов, социальных сил и групп, отдельных индивидов между собой и с органами публичной власти. Традиционно выделяется внешняя и внутренняя политика государства, а в структуре последней – социальная, экономическая, культурная, военная, правовая политика и иные виды. В последние десятилетия в Российской Федерации все большее значение приобретает экологическая политика. Субъектами экологической политики могут выступать органы государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации органы местного самоуправления, различные коммерческие и некоммерческие юридические лица.
Любая разновидность политики неизбежно попадает в сферу действия права и может являться правовой политикой либо не правовой, антинародной политикой. В контексте настоящей статьи нас будет интересовать особенности проведения экологической политики органами государственной власти субъектов РФ, отражение этой политики региональными законодательством и меры по повышению его эффективности. 
Формирование экологической политики государства обусловлено тем, что в последние годы на территории Российской Федерации напряженность экологической обстановки существенно не снизилась, несмотря на то, что в целом по стране несколько сократился выброс вредных веществ в атмосферу и сброс загрязненных сточных вод в поверхностные водные объекты. Более чем для 40% субъектов Российской Федерации характерны проблемы загрязнения атмосферного воздуха городов и промышленных центров, обезвреживания и утилизации токсичных промышленных отходов, радиационной безопасности; в 30% административных территорий остро стоят вопросы загрязнения поверхностных вод, загрязнения и истощения подземных вод; задачи сохранения плодородия почв и земель актуальны для всей территории Российской Федерации. В отдельных районах Российской Федерации обострилась проблема сохранения биоразнообразия и ресурсов растительного и животного мира.
Данная ситуация требует незамедлительного изменения приоритетов национальной экологической политики и принятия неотложных мер по формированию гарантий права граждан на благоприятную окружающую среду. Особое значение для решения экологических проблем России имеет повышение эффективности российского экологического законодательства, которое, в сожалению далеко не всегда достигает поставленных целей, в первую очередь, по причине повышенной декларативности и недостаточности финансового обеспечения природоохранных мероприятий. Не последнюю роль играет и определенная бессистемность развития экологического законодательства как следствие отсутствия четко продуманной экологической политики. При этом надо оговориться, что на данном этапе правовой реформы федеральными органами государственной власти предпринят ряд шагов по формированию концепции национальной экологической политики. Так, на заседании Правительства РФ (протокол от 12 ноября 1998 г. № 41) был рассмотрен и Национальный план действий по охране окружающей среды Российской Федерации на 1999-2001 годы, который был рекомендован органам исполнительной власти к использованию в практической деятельности по охране окружающей среды, а впоследствии распоряжением Правительства РФ от 31 августа 2002 г. одобрена Экологическая доктрина Российской Федерации. Не затрагивая по существу содержание указанных документов, следует отметить как позитивный момент попытку оформления целей и задач экологической политики России в форме указанных рекомендаций.

Между тем, экологическое законодательство отнесено ст. 72 Конституции России к предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов РФ. Данное обстоятельство означает возможность разработки на региональном уровне системы законодательных и иных нормативно-правовых актов, конкретизирующих положения федеральных законов и создающих систему дополнительных гарантий реализации права человека и гражданина на благоприятную окружающую среду в соответствующем субъекте Российской Федерации.

В настоящий момент экологическое законодательство субъектов Российской Федерации в целом (за исключением некоторых регионов) страдает серьезными недостатками: декларативность, отсутствие системы (концепции) развития экологического законодательства региона; противоречие отдельных региональных законов федеральным и т.д. Формирование научно обоснованной системы экологического законодательства субъекта РФ должно стать первоочередной задачей органов государственной власти субъектов РФ. Для этого предлагается следующий алгоритм.
Во-первых, представительный орган государственной власти субъекта РФ разрабатывает, а после публичного обсуждения, утверждает Концепцию развития экологического законодательства субъекта РФ, выступающую в качестве социально-политического компромисса между нередко противоречивыми интересами власти, населения и коммерческих структур. В данной концепции определяются цели и задачи экологической политики в регионе на ближайшие 5-10 лет, устанавливаются основные направления (способы) достижения этих целей, а также экономические, политические, организационные и иные методы достижения указанных целей. Во-вторых, на основе принятой Концепции разрабатывается и принимается закон субъекта РФ «Об охране окружающей среды», реализующий предоставленные федеральными законами возможности по созданию дополнительных гарантий экологических прав граждан с учетом специфики региона. В-третьих, после вступления в силу данного закона субъекта РФ, разрабатываются и принимаются законы, регулирующие экологические отношения на уровне отдельных эколого-правовых институтов. Следовательно, в числе таких законов будет закон субъекта РФ «Об экологическом контроле», «Об охране окружающей среды городских и сельских поселений», «Об особо охраняемых природных территориях»  и т.д. В-четвертых, на основе данных законов, могут быть разработаны и нормативно-правовые акты субъекта РФ на уровне субинститутов экологического права. Например, для детализации положений закона субъекта РФ «Об особо охраняемых природных территориях» могут быть приняты региональные законы «О природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах» или «О природных парках». Реализация такой схемы развития регионального экологического законодательства позволит сделать его более системным и эффективным и сделать экологическую политику в регионе более приближенной к интересам жителей субъекта Российской Федерации.
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