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РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ
А.П. Анисимов,

Волгоградская академия государственной службы, 

город Волгоград, Российская Федерация

Формирование в течении XX века новых угроз жизнедеятельности человечества обусловило поиск международным сообществом новых стратегий их преодоления. Одной из них является концепция устойчивого развития.
Впервые термин «устойчивое развитие» был использован в докладе Меж​дународной комиссии по окружающей среде и развитию «Наше общее будущее» в  1989 г., и впоследствии получил дальнейшее развитие в Декларации по окружающей среде и развитию, принятой на конференции ООН в Рио-де-Жанейро в 1992 г., Йоханнесбургской декларации по устойчивому развитию (2002 г.), а также ряде иных международных документов. Из них следует, что под устойчивым развитием следует понимать сбалансированное социально-экономическое развитие, осуществляемое с соблюдением экологических требований и нормативов, учитывающее интересы  не только нынешнего, но и будущего поколений людей.  
Термин «устойчивое развитие» широко используется российским законодательством. Так, согласно ч.1 ст.85 ЛК РФ планирование в области использования, охраны, защиты, воспроизводства лесов (лесное планирование) направлено на обеспечение устойчивого развития территорий. В соответствии со ст.3 Федерального закона от 10 января 2002 г. «Об охране окружающей среды», одним из принципов охраны окружающей среды является научно обоснованное сочетание экологических, экономических и социальных интересов человека, общества и государства в целях обеспечения устойчивого развития и благоприятной окружающей среды. Данный перечень можно продолжить, однако само понятие «устойчивого развития территорий» сформулировано в ст.1 Градостроительного кодекса РФ (далее - ГрадК РФ). Устойчивое развитие территорий - обеспечение при осуществлении градостроительной деятельности безопасности и благоприятных условий жизнедеятельности человека, ограничение негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду и обеспечение охраны и рационального использования природных ресурсов в интересах настоящего и будущего поколений. 
В соответствии с нормами ГрадК РФ, обеспечение устойчивого развития территорий (в том числе сельских поселений) осуществляется на основе территориального планирования и градостроительного зонирования. 

Важность процедуры территориального планирования для обеспечения устойчивого развития, например, отдельно взятого сельского поселения, заключается в том, что подготовка проекта его генерального плана осуществляется на основании результатов инженерных изысканий в соответствии с требованиями технических регламентов, с учетом комплексных программ развития муниципальных образований, положений о территориальном планировании, содержащихся в схемах территориального планирования Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных районов, региональных и (или) местных нормативов градостроительного проектирования, результатов публичных слушаний по проекту генерального плана, а также с учетом предложений заинтересованных лиц.

Региональные и местные нормативы градостроительного проектирования содержат минимальные расчетные показатели обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности человека (в том числе объектами социального и коммунально-бытового назначения, доступности таких объектов для населения (включая инвалидов), объектами инженерной инфраструктуры, благоустройства территории). Утверждение региональных нормативов градостроительного проектирования осуществляется с учетом особенностей городских и сельских поселений, городских округов в границах субъекта Российской Федерации.  
Утверждение местных нормативов градостроительного проектирования осуществляется с учетом особенностей населенных пунктов в границах муниципальных образований, межселенных территорий. Состав, порядок подготовки и утверждения местных нормативов градостроительного проектирования устанавливаются нормативными правовыми актами органов местного самоуправления. Не допускается утверждение местных нормативов градостроительного проектирования, содержащих минимальные расчетные показатели обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности человека ниже, чем расчетные показатели обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности человека, содержащиеся в региональных нормативах градостроительного проектирования. 

Следовательно, именно в генеральных планах будут отражены показатели благоприятных условий жизнедеятельности человека и возможности поступательного развития соответствующего сельского поселения - муниципального образования. Например, там будут отражены существующие и  планируемые объекты социальной инфраструктуры сельского муниципального образования (школы, больницы, дороги, линии электропередач), территории, предполагаемые для застройки, иные объекты. Данное проектирование будет иметь четкие гарантии реализации, поскольку строительство данных объектов предполагает финансирование, как из местного бюджета, так и из бюджетов вышестоящих уровней на очередной финансовый год.

Важно отметить и тот факт, что разработка всех видов градостроительной документации, о которых идет речь, является обязательной и неизбежной для всех без исключения видов муниципальных образований, в том числе даже совсем небольших сельских поселений. Такой вывод прямо следует из ч.4 ст.9 ГрадК РФ, согласно которой с 1 января 2010 г. не допускается принятие органами государственной власти, органами местного самоуправления решений о резервировании земель, об изъятии, в том числе путем выкупа, земельных участков для государственных или муниципальных нужд, о переводе земель из одной категории в другую при отсутствии документов территориального планирования, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами. Таким образом, за саботаж требований ГрадК РФ законодатель предусматривает экономические санкции, лишая такие органы местного самоуправления вышеназванных весьма эффективных и прибыльных для местного бюджета способов управления публичной собственностью и получения доходов.

После обозначения параметров и видов перспективного развития территории, происходит уточнение целей и задач устойчивого развития территорий на стадии градостроительного зонирования. Данная стадия осуществляется посредством принятия на муниципальном уровне Правил землепользования и застройки – муниципального правового акта. Как следует из ст.30 ГрадК РФ, одной из целей принятия Правил является «создание условий для устойчивого развития территорий муниципальных образований, сохранения окружающей среды и объектов культурного наследия». 

Разработка и этого вида градостроительной документации, регламентирующего вопросы обеспечения устойчивого развития муниципального образования, является столь же обязательной и неизбежной, как и документов территориального планирования. Согласно п.14 ст.3 Федерального закона от 25 октября 2001 г. № 137-ФЗ «О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации», с 1 января 2010 года при отсутствии правил землепользования и застройки предоставление земельных участков для строительства из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности, не осуществляется (за некоторыми исключениями).  
Наконец, окончательная детализации целей и задач обеспечения устойчивого развития территорий происходит на стадии разработки документации по планировке территории. Как следует из ст.41 ГрадК РФ, подготовка данной документации осуществляется в целях обеспечения устойчивого развития территорий, выделения элементов планировочной структуры (кварталов, микрорайонов, иных элементов), установления границ земельных участков, на которых расположены объекты капитального строительства, границ земельных участков, предназначенных для строительства и размещения линейных объектов.        
Исходя из вышесказанного, упоминаемый в ст.1 Федерального закона от 29 декабря 2006 г. «О развитии сельского хозяйства» термин «устойчивое развитие» означает развитие сельских территорий посредством определения параметров и видов их использования, создания условий обеспечения потребностей жизнедеятельности населения, уточнения обязанностей органов публичной власти всех уровней в данной сфере.  При этом обеспечение устойчивого развития сельских территорий в контексте ст.5 данного закона имеет два направления. Во-первых, это устойчивое развитие сельских населенных пунктов, которые предназначены для застройки и проживания населения с развитием соответствующей инженерной, транспортной и иной инфраструктуры. 
Во-вторых, это стабильное развитие сельских поселений и межселенных территорий в части увеличения объема производства сельскохозяйственной продукции, повышения эффективности сельского хозяйства, достижение полной занятости сельского населения и повышение уровня его жизни, рациональное использование земель.

Данные цели не противоречат друг другу. Действительно, если в ходе территориального планирования и градостроительного зонирования осуществлена рациональная организация территории сельского муниципального образования, запланированы (и впоследствии построены) дороги, объекты социальной сферы, определены места водопоев, сенокосов и пастбищ и т.д., одним словом, для людей созданы комфортные условия для их жизнедеятельности, то это в зависимости от степени реализации данной задачи создаст определенные предпосылки и для увеличения производства сельскохозяйственной продукции.
Реализация данной стратегии устойчивого сельского развития позволит  обеспечить совершенствование сельского образа жизни, более полное выполнение селом его общенациональных функций - производственной, социально-демографической, культурной, рекреационной, экологической, социального контроля над территорией, сближение условий жизнедеятельности в городе и на селе.
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