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О законодательном регулировании охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения почв

Почвы - поверхностный слой земли, представляющий собой природное образование, состоящее из минеральных и органических веществ, воды, воздуха, почвенных организмов и продуктов их жизнедеятельности, обладающее особым составом, строением и свойствами в зависимости от природно-климатических условий почвообразования, обеспечивающее среду обитания и жизнедеятельности человека, животных и растений, и выполняющее экологические, санитарно-гигиенические и хозяйственные функции.

Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10 января 2002 г. определяет почвы как компонент природной среды (ст. 1), акцентируя тем самым внимание на экологических функциях почв. Действительно, почвы регулируют качество поверхностных и подземных вод, состав атмосферного воздуха, являются средой обитания подавляющего большинства живых организмов на поверхности земли (более 90% генетического, видового разнообразия растительного и животного мира обитает в почве), обеспечивают создание благоприятной среды обитания для человека, являются основным источником производства сельскохозяйственной продукции. Это обуславливает отнесение п.1 ст. 4 указанного закона почв к числу объектов охраны окружающей среды, причем имеющим самостоятельное (наряду с землей и недрами) значение. Ценность почв как самостоятельного компонента природной среды обусловила выделение в числе объектов особой охраны (п.3 ст. 4 указанного закона) редких или находящихся под угрозой исчезновения почв. 
Задача охраны почв решается законодателем двумя путями. Во-первых, на природопользователей и органы государственной власти (местного самоуправления) возлагаются общие обязанности на охране и рациональному использованию почв. Такие требования можно продемонстрировать на примере п.3 ст. 40, ст. 42-43, п.2 ст. 51 и ряда других статей Федерального закона «Об охране окружающей среды». При этом характерно, что в ряде статей данного закона наблюдается разграничение «охраны земель» и «охраны почв», что объясняется экологическими особенностями данного компонента природной среды. Сформулированные в законе требования и обязанности во многом корреспондируют нормам главы II «Охрана земель» ЗК РФ (ст. 12-14).

Во-вторых, охрана почв осуществляется посредством установления на отдельных земельных участках или территориях особого режима охраны уникальных почв посредством ведения Красной книги почв Российской Федерации и Красной книги почв субъектов Российской Федерации, порядок ведения которых определяется законодательством об охране почв (п. 1 ст. 62 Федерального закона «Об охране окружающей среды» от 10 января 2002 г.). 
Почвы, представляющие особую ценность по своим характеристикам для Российской Федерации или субъекта Российской Федерации, подлежат внесению в такие книги, с установлением режима особой охраны и выведению из активного хозяйственного использования. При этом на наш взгляд, такая мера должна применяются в тех случаях, когда размер территории или иные обстоятельства не влекут придании ей статуса особо охраняемой природной территории. 

Согласно п.2 ст. 62 Федерального закона «Об охране окружающей среды», порядок отнесения почв к редким и находящимся под угрозой исчезновения, а также порядок установления режимов использования земельных участков, почвы которых отнесены к редким и находящимся под угрозой исчезновения, определяется законодательством.

В результате включения данной статьи в закон создается правовой механизм регулирования деятельности в области особой охраны почв, создания всех необходимых условий их сохранения и восстановления. Однако для реализации поставленной задачи необходима разработка ряда законов РФ и субъектов РФ, а также подзаконных актов обоих уровней, которыми должен предусматриваться порядок и критерии отнесения почв к редким и находящимся под угрозой исчезновения, а также порядок установления режимов использования земельных участков, почвы которых отнесены к редким и находящимся под угрозой исчезновения и занесены в Красную книгу почв РФ или субъекта РФ. На сегодняшний день эта задача еще далека от решения.

Представляется, что упомянутое в п.2 данной статьи «законодательство» следует понимать в широком смысле слова. Поэтому Порядок отнесения почв к эталонным, редким и находящимся под угрозой исчезновения почвам, а также порядок выделения и установления режимов использования земельных участков с эталонными, редкими и находящимися под угрозой исчезновения почвами, будет определен Правительством Российской Федерации.

Указанное нормативное решение задачи общей и особой охраны почв на федеральном и региональном уровне в рамках экологического законодательства позволит практически реализовать один из основных принципов Конституции Российской Федерации о том, что «земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории». Поэтому скорейшее принятие таких нормативных актов будет являться и шагом по выполнению международных обязательств России. Так, в решениях Всемирной конференции ООН по окружающей среде и развитию (1992 г. Рио-де-Жанейро) отмечено, что охрана и рациональное использование почв должно являться центральным звеном государственной политики, поскольку состояние почв определяет характер жизнедеятельности человечества и оказывает решающее воздействие на окружающую среду.
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