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Уважаемые правоведы!
Луганский государственный университет внутренних дел имени Э.А. Дидоренко и Региональная общественная организация «Луганская правовая фундация» приглашают Вас принять участие в работе Международной научно-практической интернет-конференции «Развитие государства и права в современных условиях: опыт, реалии, перспективы», которая состоится 29 мая 2009 года на страницах Информационно-аналитического портала «Юридический Луганск» (http://jurlugansk.org).
Для участия в научном мероприятии приглашаются работники вузов и научно-исследовательских учреждений, аспиранты и студенты, сотрудники судебных и правоохранительных органов, представители органов государственной власти и местного самоуправления Украины, Российской Федерации и других государств. Целью конференции является проведение научной дискуссии и обсуждение актуальных проблем государственного и правового строительства в современных условиях. Материалы, поданные на конференцию и оформленные в соответствии с требованиями, будут опубликованы на портале «Юридический Луганск» (http://jurlugansk.org), а также в Вестнике Луганского государственного университет внутренних дел имени Э.А. Дидоренко.
Тематические направления конференции:
· Философские, теоретические и исторические проблемы государства и права
· Проблемы конституционного права
· Проблемы международного частного и публичного права
· Проблемы административного права и процесса
· Проблемы уголовного права и криминологии
· Проблемы уголовного процесса и криминалистики
· Проблемы гражданского, трудового, экологического и предпринимательского права
Рабочие языки конференций: украинский, российский, английский
Организационный взнос участников конференции (кроме докторов наук) составляет для граждан Украины – 30 грн. плюс 15 грн. за каждую полную (или неполную) страницу текста; для иностранцев – эквивалент 9 долларов США плюс 2 доллара США за каждую полную (или неполную) страницу текста. Средства нужно направлять почтовым переводом по адресу: 91493, Украина, г. Луганск, с. Юбилейный, ул. Генерала Дидоренко, д. 4, кафедра ТИГП, Мазур Николай Викторович.
Для участия в конференции необходимо до 25 мая 2009 года направить по электронному адресу legal-conference@yandex.ru (в теме письма нужно указать слово «Конференция», а также свою фамилию и город):
1) заявку, в которой следует указать: ПИБ участника полностью; направление конференции; тему статьи (тезисов); ученую степень; ученое звание; должность; место работы; адрес с индексом, на который необходимо отправить сборник; е-mail;
2) статью или тезисы доклада;
3) отсканированную копию квитанции о перечислении средств за публикацию материалов в формате jpg (кроме докторов наук);
4) для лиц без научной степени – отсканированную (формат jpg) копию извлечения из протокола заседания кафедры или отзыва научного руководителя, имеющего ученую степень.
Требования к оформлению тезисов и статей:
• материалы подаются в формате “doc” текстового редактора Microsoft Word;
• объем текста – 3-10 страниц формата А4;
• поля из всех сторон 20 мм;
• шрифт Times New Roman, кегль 14, интервал между строками 1,5;
• на первой строке справа жирным шрифтом указать инициалы и фамилию, ниже – должность, место работы, ученую степень, ученое звание; через строку посередине жирным шрифтом – название большими буквами; через строку – текст статьи.
• в конце работы приводится список литературы; нумерация в списке – в порядке появления источника в тексте; ссылку делать в квадратных скобках, например [1, с. 15];
• список литературы желательно оформлять согласно требованиям ВАК Украины (отвечают требованиям межгосударственного стандарта ГОСТ 7.1-2003).
Внимание! В соответствии с постановлением Президиума Высшей атестационной комиссии Украины от 15 января в 2003 г. №7- 05/1 «О повышении требований к профессиональным изданиям, внесенным в перечни ВАК Украины», редакционные коллегии профессиональных изданий могут принимать к печати лишь научные статьи, которые имеют такие необходимы элементы: постановка проблемы в общем виде и ее связь с важными научными или практическими заданиями; анализ последних исследований и публикаций, в которых начато решение данной проблемы и на которые опирается автор, выделение нерешенных ранее частей общей проблемы, которым посвящается статья; формулировка целей статьи (постановка задания); изложение основного материала исследования с полным обоснованием полученных научных результатов; выводы из данного исследования и перспективы последующих разведок в данном направлении.
Оргкомитет оставляет за собой право не публиковать материалы, поданные на конференцию и не отвечающие вышеуказанным требованиям.
Контактное лицо: Николай Викторович Мазур, преподаватель кафедры теории и истории государства и права Луганского государственного университета внутренних дел имени Е.О.  Дидоренко; тел. +38-066-712-78-16; e-mail: legal-conference@yandex.ru.
