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Приглашаем Вас принять участие во II Международной научно-практической конференции молодых ученых «Актуальные проблемы науки и техники». Конференция проводится с целью обмена личным опытом и достижениями в области технических, естественных и гуманитарных наук; выработке путей дальнейшего расширения и углубления научно-исследовательских работ в конкретных областях.

В рамках проведения конференции предполагается:

· прослушивание пленарных лекций и докладов;
· издание сборника научных трудов к началу работы конференции;

· выставка-продажа учебной, учебно-методической и научной литературы.

· культурная программа

Условия участия
Для участия в работе конференции просим до 15 октября 2010 года прислать в адрес оргкомитета заявку, тезисы докладов и (или) доклады в печатном и электронном варианте.
Материалы конференции будут опубликованы в тематическом сборнике «Актуальные проблемы науки и техники». Первый тезис публикуется бесплатно, стоимость последующих тезисов – 150 рублей.
Оргкомитет конференции оставляет за собой право отбора материалов для включения их в сборник трудов.
Проживание иногородних участников предусматривается в гостиницах города. Проезд, питание и проживание – за счет средств командирующей организации.

Требования к оформлению статьи (тезиса)

Материалы для печати принимаются в отредактированном виде в двух экземплярах на бумаге формата А4 и на электронном носителе. Текст тезиса или статьи должен быть набран в текстовом редакторе Microsoft Word.

Поля: верхнее, нижнее, правое и левое – 2 см, шрифт Times New Roman, размер шрифта – 12, интервал – 1.0, отступ в начале абзаца – 1,25, выравнивание по ширине, без переносов; сноски концевые, в квадратных скобках, выставляются в алфавитном порядке с последующим указанием номера в тексте [1, с.23].

Заявку на участие, тезисы докладов и (или) доклады направлять по электронной почте c пометкой «Участник конференции АПНТ-2010» по адресу: smuugntu@gmail.com
Пример оформления тезиса
Рекомендуем использовать данный образец в качестве шаблона
УДК

НАЗВАНИЕ ЗАГЛАВНЫМИ БУКВАМИ ПО ЦЕНТРУ

И. И. Иванов, П. П. Петров, С. С. Сидоров

Уфимский государственный нефтяной технический университет, г. Уфа

Текст тезисов с отступами в начале абзаца должен быть набран шрифтом Times New Roman, размер шрифта – 12; интервал – одинарный; отступ – 1,25; выравнивание по ширине.

Рисунки, уравнения и ссылки на литературу [1, с. 23] следует размещать в тексте.
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1. Иванов И. И., Петров П. П. // Нефтяное дело.– 2009.– № 1.– С. 11.
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