ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СЕВЕРО-КАВКАЗСКАЯ АКАДЕМИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ»

АДЫГЕЙСКИЙ   ФИЛИАЛ  
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Адыгейский филиал Северо-Кавказской академии государственной службы 20 декабря 2007 года проводит Всероссийскую научно-практическую конференцию «Судебная защита прав человека в России: состояние, проблемы и перспективы». Конференция посвящена  85-летию Верховного Суда Республики Адыгея и проводится с целью анализа состояния, проблем и перспектив судебной системы Российской Федерации в современных условиях. 

Работа конференции будет организована в рамках следующих секций:

Секция 1: История судебной системы в  России.
Секция 2: Конституционные основы  судебной деятельности по защите прав человека в Российской Федерации.

Секция 3: Социально-экономические и политические гарантии деятельности судебной власти в современной  России. 
Секция 4: Актуальные проблемы деятельности органов гражданской, административной и уголовной  юстиции.
К участию в конференции приглашаются преподаватели высших учебных заведений, научные сотрудники, специалисты в области права и управления, работники  органов гражданской, административной и уголовной юстиции, юристы, политологи, историки, экономисты, психологи, аспиранты и студенты (в соавторстве с научным руководителем).

Заявку на участие в конференции (с указанием фамилии, имени, отчества, ученой степени, ученого звания, должности, наименования организации, темы выступления, адреса, номеров домашнего, служебного, мобильного телефонов, факса, электронной почты) необходимо выслать по электронной почте в адрес оргкомитета (Е-mail: af_skags@radnet.ru; klushina@list.ru) до 5 декабря 2007 г.
Материалы выступлений, оформленные в соответствии с указанными требованиями, присылаются в адрес оргкомитета до 10 декабря 2007 г.
Планируется издание сборника материалов конференции. Объем материалов от 3 до 7 страниц. Стоимость 1 страницы - 50 руб. Желающие опубликовать свои материалы в сборнике научных трудов конференции должны предоставить копию платежного документа о перечислении денежных средств.

Реквизиты филиала:
Отделение по г. Майкопу УФК по Республике Адыгея (Адыгейский филиал СКАГС)  л/с 06073861140)

БИК 047908001

СЧ № 40503810500001000126

ИНН 6164102274 КПП 010502001

Код дохода 07330201010010000130 за публикацию в сборнике работ научно-практической конференции «Судебная защита прав человека в России: состояние, проблемы и перспективы».

Оргкомитет оставляет за собой право отбора присланных материалов, не вступая с авторами в переписку, не организует письменное рецензирование присланных материалов и их возвращение авторам.
Материалы представляются в 1 экземпляре в печатном и электронном вариантах, объем — от 3 до 7 страниц формата А-4, шрифт: Times New Roman Суг; размер шрифта 16; отступ со всех сторон 2,5 см; интервал между строками: одинарный; в правом верхнем углу материала указать фамилию и затем инициалы автора, на следующей строке ученую степень и ученое звание, аббревиатуру учреждения; на следующей строке указывается город. Название печатается заглавными буквами, без кавычек, подчеркиваний, переносов и точек; заголовок сверху и снизу отделяется 1 строкой; сноски концевые в виде примечаний; страницы нумеруются карандашом; исправления ручкой или карандашом не допускаются.

Место проведения конференции: г. Майкоп, ул. Пролетарская 269, Адыгейский филиал федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северо-Кавказская академия государственной службы» в г. Майкопе.

Контактная информация. E –mail: af_skags@radnet.ru; klushina@list.ru Тел. факс: (8-8772) 57-64-34.   Адрес оргкомитета: 385020, Республика Адыгея, 
г. Майкоп, ул. Пролетарская, 269, Адыгейский филиал Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северо-Кавказская академия государственной службы». 

Телефон для справок: (8-8772) 56-87-57 — заместитель директора по научной работе и инновационной деятельности  Клушина Ирина Владимировна.
Оргкомитет

