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Введение

С давних времен банки занимались, кроме хранения сокровищ и обслуживания расчетов, предоставлением ссуд, иначе говоря, кредитованием.

Переход от государственно-монополистической системы экономики к рыночной в России вызвал необходимость серьезной перестройки всей экономики, в том числе и денежно-кредитных отношений. Немаловажную роль в этом играет банковская система Российской Федерации. Роль коммерческих банков в развитии экономики в значительной мере определяется тем, насколько эффективно банки выполняют свою функцию финансового посредника – мобилизуют денежные средства и кредитуют предприятия и население.

Правильная организация кредитования в банковском деле не только способствует увеличению прибыли банков, повышению их деловой репутации, но и развитию экономики в целом, причем как банковской системы, так и промышленности и сельского хозяйства.

К написанию данной работы побудила проблема взаимодействия банков с реальным сектором экономики, которая чрезвычайно остра, чем и объясняется актуальность проблемы повышения эффективности банковского кредитования. Данные свидетельствуют о том, что общий объем кредитования предприятий и организаций на протяжении переходного периода постоянно снижался, хотя динамика сокращения была неодинаковой по регионам России. Причины этого не только во всеобщем недоверии к современной банковской системе, в низкой деловой активности банков, но и в недостаточной теоретико-практической подготовке банковских служащих, в связи с чем требуется более детальное изучение ими основ банковского кредитования, особенно применительно к российской экономической действительности.

Основными вопросами, которые я рассмотрела в настоящей работе являются в настоящей работе являются:

1. Фундаментальные элементы системы банковского кредитования, общие организационно-экономические основы кредитования, особенности современной системы кредитования.

2. Понятие и основные принципы банковского кредита, такие как возвратность, срочность, платность, обеспеченность, целенаправленность.

3. Классификация банковских кредитов, организация отдельных видов кредита.

4. Правовые и экономические аспекты кредитного договора банка с клиентом, а также основные требования к содержанию и форме кредитного договора, международный и российский опыт составления  и использования кредитных договоров в банковской практике.

5. Основные формы обеспечения возвратности кредита, такие как залог, уступка требований (цессия) и передача права собственности, гарантии и поручительства.

В раскрытии темы помогли такие методы как сравнительно-правовой, логико-языковой и метод системно-структурного анализа, а также принципы конкретности, объективности и плюрализма. В качестве нормативно-правовой базы использовались Гражданский кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «О банках и банковской деятельности» и иные нормативно-правовые акты. Также использовались труды современных деятелей науки по поставленным вопросам.

Глава I. Основы банковского кредитования.

§ 1. Основные элементы системы банковского кредитования.

Банковский кредит, как экономическая категория, является одной из форм движения ссудного капитала. При банковском кредитовании возни​кают экономические (денежные) отношения, в процессе которых времен​но свободные денежные средства государства, юридических и физических лиц, аккумулированные кредитными организациями, предоставляются хо​зяйствующим субъектам (а также гражданам) на условиях возвратности, срочности и платности. Банковское кредитование создает необходимые условия, при которых име​ется возможность восполнить за счет средств других субъектов недостаток собственных денежных средств для различных потребностей, требующих дополнительных капитальных вложений
.

Общественные отношения, возникающие при банковском кредитовании, в зависимости от их сущности, требующей применения соответствующего метода правового регулирования, регламентируются нормами различных от​раслей российского права, главным образом нормами административного, финансового и гражданского права.

Конституционные основы банковской деятельности закреплены в ст. 71 Конституции РФ, согласно которой финансовое, кредитное регулирование и федеральные банки находятся в ведении Российской Федерации.

Правовое регулирование банковской деятельности, в том числе и кре​дитования, осуществляется Гражданским кодексом РФ, Федеральным законом «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)»
, Федеральным законом «О бан​ках и банковской деятельности»
, другими федеральными законами, нор​мативными актами Банка России.

В регулировании банковского кредитования значительное место при​надлежит также деловым обыкновениям и банковским обычаям.

Система кредитования базируется на трех «китах»: 1) субъектах кре​дита;                2) обеспечении кредита и 3) объектах кредитования. Можно сколь​ко угодно маневрировать организационными основами, технологией кре​дитных операций, однако во всякой системе эти три базовых элемента сохраняют свое основополагающее значение, практически определяет «лицо» кредитной операции, ее эффективность.

Базовые элементы системы кредитования неотделимы друг от друга. Успех в деятельности банка по кредитованию приходит только в том случае, если каждый из них дополняет друг друга, усиливает надежность кредитной сделки. С другой стороны, попытка разорвать их единство неизбежно нарушает всю систему, подрывает ее, может привести к нарушению возвратности банковских ссуд.

Известно, к примеру, что прежняя система, основанная на принци​пах централизованного управления экономикой, предпочтение отдавала объекту кредитования. Считалось, что если есть объект кредитования, то это дает право на получение предприятием или организацией бан​ковской ссуды. Такой объект всегда находился: предприятия, не заин​тересованные в экономии собственных и заемных ресурсов, накапли​вали сверхнормативные запасы товарно-материальных ценностей, осу​ществляли излишние производственные затраты, в целом нуждались в привлечении дополнительных средств. Чаще всего это были качественные товарно-материальные ценности, объективные потребности хозяйственных организаций в дополнительных ассигнованиях; для банка, де​лающего акценты на наличие объекта кредитования, всего этого было достаточно, но явно не хватало для подкрепления подлинной надежности кредитной операции. Особенно заметно такая ситуация проявляла себя во взаимоотношениях банка с сельскохозяйственными ор​ганизациями, осуществлявшими вложение средств в затраты растени​еводства и животноводства и представлявшие в банк сведения о все возрастающих объемах объекта кредитования. Именно здесь автома​тизм выдачи кредита под объект кредитования без учета субъекта кре​дитования, его кредитоспособности приводил к задержке возврата кре​дита и в конечном итоге к амнистии долгов, списанию ссудной задол​женности отдельных колхозов и совхозов за счет средств государственного бюджета.

Совокупность трех фундаментальных элементов (субъекта, объекта и обеспечения кредита) действует только как система. Может показаться, однако, что одного из них будет вполне достаточно для решения вопроса о возможности кредитования. Приведем для этого несколько примеров.

Пример 1. Очень солидная фирма, пользующаяся положительной репутацией на международном рынке, имеющая устойчивый рынок сбы​та своих товаров, начала испытывать текущие финансовые затруднения и обратилась в банк с просьбой выдать ей кредит на удовлетворение кратковременных потребностей в платежах. Сумма и срок кредита не смущают банк, ибо каждое кредитное учреждение посчитает за честь иметь такого клиента.

Пример 2. Некая фирма обратилась к банку с просьбой о выдаче ей ссуды на длительный срок и предоставила при этом самое первоклассное обеспечение (это может быть заклад в виде дорогостоящих украшений, антиквариата, наконец, просто слитка золота), во много раз превыша​ющее по стоимости размер кредита. Ранее эта фирма не обращалась в банк за ссудой, не пользовалась его услугами, неизвестна ему.

Как поступит банк в каждом из этих двух примеров? В первом случае не вызывает никаких сомнений солидность клиента, во втором — его обеспечение. Достаточно ли для банка одного компонента системы, может ли тот или иной компонент иметь абсолютное, а другие — только теоретическое значение? Равноправны и равновелики ли каждая из представленных нами основ кредитной сделки?

На фоне поставленных вопросов неизбежно появляется еще один элемент системы кредитования — это доверие. Он возникает из самого понятия кредит, что с лат. «credo» означает «верю». В кредите, как известно, две стороны — кредитор и заемщик. Между ними на началах возвратности совершает движение ссужаемая стоимость. Это движение неизбежно порождает отношение доверия между ссудополучателем, ко​торый верит, что банк вовремя предоставит кредит в необходимом размере, и ссудодателем, который верит, что заемщик правильно исполь​зует кредит, в срок и с уплатой ссудного процента возвратит ему ранее предоставленную ссуду. Кредит как экономическое отношение — это всегда риск и без доверия здесь не обойтись. Доверие, хотя и несет в себе определенный психологический оттенок, однако бесспорно основано на знании либо субъекта, либо объекта, либо обеспечения кредита. В конеч​ном счете, можно сказать, что доверие, с одной стороны, возникает как необходимый элемент кредитного отношения, с другой — как осознанная позиция двух сторон, имеющая вполне определенное экономическое ос​нование
.

В современных условиях особое значение приобретают принципы рационального кредитования, требующие надежной оценки не только объекта, субъекта и качества обеспечения, но и уровня маржи, доход​ности кредитных операций, снижения риска. Важным становится и соблюдение технологии кредитования, правил выдачи и погашения ссуд, текущего наблюдения и анализа кредитных операций. Банки, являясь по сути коммерческими предприятиями, накладывают коммерческий характер и на всю систему их деятельности по кредитова​нию. Банки как торговые предприятия торгуют прежде всего своими ресурсами, размещая их в кредитные операции. Именно поэтому в нормальном (бескризисном, безинфляционном) хозяйстве для банков, выступающих прежде всего как крупные кредитные институты, доход от кредитной деятельности является основополагающим. В прибыли амери​канских банков на доходы от кредитных операций приходится подав​ляющая часть — более 60%.

Размер кредитного продукта банка зависит не только от объема его собственных средств, но и от привлеченных ресурсов. В современной рыночной системе торговать большим объемом средств можно лишь тогда, когда банк дополнительно привлек средства своих клиентов. Поскольку банк привлекает ресурсы не для себя, а для других, то оказывается, что объем кредитного продукта становится тем выше, чем больше масса аккумулируемых им на началах возвратности денежных средств.

Особенность современной системы кредитования состоит в ее зависи​мости не только от собственных и привлеченных ресурсов, но и от определенных норм, которые устанавливает Центральный банк для коммерческих банков, осуществляющих кредитование клиентов. Центральный банк РФ, к примеру, регламентирует норму обязательных отчислений в централизованные резервы. Есть и другие нормативы, в том числе в виде минимальных денежных резервов, создаваемых в коммерческом банке, в форме регламентации объемов особо крупных кредитов, параметров ликвидности баланса банка, когда обязательства банка соизмеряются с размером ликвидных средств.

Существенным признаком современной системы кредитования явля​ется ее договорная основа. В сравнении с прежней системой декларация об этом не кажется столь примитивным и элементарным моментом. На одном из известных витков истории распределительного денежного хозяйства договора банков с клиентами действительно появились. К сожалению, однако, они носили формальный характер, их экономическая значимость проявлялась слабо. Только тогда, когда возникли коммер​ческие стимулы, когда и банк, и его клиенты ощутили последствия нарушения соглашения, а между ними, кредитный договор становится той силой, которая укрепляет ответственность как кредитора, так и заемщика.

При всей своей доходности кредитная операция в условиях экономи​ческого кризиса, спада производства, банкротства предприятий является наиболее рискованной. В современных условиях, задержка возврата ссуд клиентами банка становится довольно частым явлением. Сроки кредитования также существенно сократились. 

В целом за последние годы современная система кредитования тем не менее проделала значительный путь развития. По существу изменилась не только философия банковского дела, но и технология кредитных операций.

Специфика современной практики кредитования состоит, однако, в том, что российские банки в ряде случаев не обладают единой мето​дической и нормативной базой организации кредитного процесса. Старые банковские инструкции, регламентирующие кредитные операции и сориентированные на распределительную систему, оказались неприем​лемыми для условий рынка. Ситуация такова, что каждый коммерческий банк поэтому, исходя из своего опыта, вырабатывает свои подходы, свою систему кредитования, хотя совершенно очевидно, что есть непреложные общие организационные основы, отражающие междуна​родный и отечественный опыт и позволяющие банкам существенно упорядочить свои кредитные отношения с клиентом, улучшить возврат​ность ссуд.

Кроме того, российская действительность показывает, что сложность и многоаспектность проблем кредитования продиктована особой криминогенной обстановкой, сложившейся на рынке кредитов, связанной с глубоким проникновением преступных элементов в банковскую сферу, вовлечением в незаконную деятельность больших групп людей, в том числе государственных чиновников. Суммарный ущерб, нанесенный банковскими преступлениями в последнее время очень велик. Таким образом, обеспечение защищенности кредитно-денежной сферы от криминальных проявлений приобретает важное не только правоохранительное, но и социально-политическое значение
.

При всем многообразии объектов и субъектов кредитования, раз​личных видов ссуд, предоставляемых юридическим и физическим лицам, система кредитования представляет собой некую единую схему, включающую:

1. Методы кредитования и формы ссудных счетов.

2. Кредитную документацию, представляемую банку.

3. Процедуру по выдаче кредита.

4. Порядок погашения ссуды.

5. Контроль в процессе кредитования.

Представленные элементы организационно-экономической схемы по существу выражают техноло​гию кредитного процесса
. 

Однако понятие системы кредитования следует отличать от понятия кредитная система, которая включает в качестве основного   звена   банки — учреждения, пользующиеся административной и хозяйственной самостоятельностью и правами юридического лица
.

Итак, подведем небольшой итог. К основным положениям современной системы креди​тования следует отнести перечисленные ниже:

1. Система кредитования базируется на ресурсах банка как предприятия: объем выдаваемых кредитов полностью зависит от привлеченных средств и от получаемой предпри​ятием прибыли.

2. Складывающийся кредитный механизм носит коммер​ческий характер. Это касается как депозитов (вклады, цен​ные бумаги) и кредитов клиентуре, так и межбанковских кредитов.

3. Зависимость современной кредитной системы не толь​ко от ресурсов, но и от экономических нормативов, установ​ленных ЦБР. Банк России регламентирует минимальный размер резерва и максимально допустимый объем привле​каемых средств, предельную сумму выдачи кредита, сроки его представления, то есть кредитный механизм зависит от лик​видности коммерческого банка.

4. Договорная основа, потому что все возникающие воп​росы по поводу кредитования решаются непосредственно между банком и заемщиком.

5. Переход сложившейся современной кредитной систе​мы от кредитования объекта к кредитованию субъекта.

6. Новая система кредитования базируется на традици​онных принципах: срочность, обес​печенность, платность и возвратность плюс дифференцированность кредитования. Если клиент не возвращает ссуду, банк вправе объявить заемщика неплатежеспособным и может поставить вопрос о передаче его собственности опе​ративному управлению администрации, назначенной с уча​стием банка
.

Теперь, изучив банковское кредитование как систему кредитования, целесообразно перейти к рассмотрению такой экономико-правовой категории как банковский кредит, а также к рассмотрению его принципов.

§ 2. Понятие и принципы банковского кредита

Анализируя Гражданский кодекс и ФЗ «О банках и банковской деятельности» можно дать определение банковскому кредиту.

Банковский кредит – это предоставление банком или иной кредитной организацией денежных средств заемщику в размере предусмотренном договором на условиях возвратности, срочности, платности.

Банковский кредит осуществляется в соответствии с определенными принципами — основными руководящими по​ложениями, закрепленными в нормах права. Основными принципами банковского кредита являются: возвратность, срочность, платность, обеспеченность, целенаправленность, а также дифференцированность. Так, в статье 1 Закона о банках и банковской деятельности установлено, что банковский кредит выдается на условиях возвратности, платности, срочности. Платность банковского кре​дита закреплена и в статье 28 этого Закона. Предоставление банковского кредита под различные формы обеспечения воз​вратности кредитов предусмотрено в статье 32 Закона о банков​ской деятельности.

Принцип возвратности банковского кредита означает, что денежные средства, полученные в виде ссуды, служат для заемщика лишь временным источником финансовых ресурсов и должны быть возвращены банку или иной кредитной организа​ции. Из принципа возвратности банковского кредита вытекает принцип срочности: ссуды подлежат возврату в установленные сроки, нарушение которых влечет за собой применение опреде​ленных санкций. Срок возврата кредита определяется непосредственно в кре​дитном договоре. Если срок возврата ссуды не оговорен, то кредит следует считать погашенным только в момент зачисле​ния денег на счет кредитора.

В случае несвоевременного возврата ссуды, если иное не предусмотрено законом или договором, наступают последствия неисполнения денежного обязательства (ст. 395 ГК РФ «Ответ​ственность за неисполнение денежного обязательства»), т.е. уплата процентов, размер которых определяется ставкой рефи​нансирования, установленной Банком России. Эти проценты взыскиваются сверх процентов за пользование кредитом

Осуществление принципа платности банковского кредито​вания основывается на возмездном характере услуг, оказывае​мых банками при предоставлении кредита. За предоставление банковской ссуды, как правило, взимается определенная плата в виде процента. Размер процентной ставки определяется сторона​ми по кредитному договору самостоятельно. В условиях рыноч​ных отношений размер процентной ставки за банковский кредит зависит в конечном итоге от спроса и предложения денежных средств на кредитном рынке. Согласно ст. 29 ФЗ «О банках и банковской деятельности» процентные ставки по кредитам, вкладам (депозитам) и комиссионное вознаграждение по операциям устанавливаются кредитной организацией по соглашению с клиентами, если иное не предусмотрено федеральным за​коном.

Согласно п. 3.9. Положения ЦБР от 26 июня 1998 г. № 39-П «О порядке начисления процентов по операциям, связанным с привлечением и размещением денежных средств банками, и отражения указанных операций по счетам бухгалтерского учета» начисление процентов может осуществляться одним из четырех способов: по формулам простых процентов, сложных процентов, с использованием фиксированной либо плавающей процентной ставки в соответствии с условиями договора. Если в договоре не указывается способ начисления процентов, то начисление процентов осуществляется по формуле простых процентов с использованием фиксированной процентной ставки
.

Кредитная организация не имеет права в одностороннем порядке изменять процентные  ставки  по  кредитам,   вкладам (депозитам), комиссионное вознаграждение и сроки действия этих договоров с клиен​тами, за исключением случаев, предусмот​ренных федеральным законом или договором с клиентом.

 Законодательством России предусмотрено только одно огра​ничение предельного размера процента за пользование банков​ским кредитом. При предоставлении коммерческим банком клиенту кредита за счет централизованных кредитных ресур​сов он не должен превышать процентную ставку Банка России более чем на 3% (так называемая принудительная маржа). Денежные средства, полученные банками и иными кредитными организациями в виде процента за предоставленный кредит, служат основным источником образования их собственных до​ходов.

Принцип обеспеченности банковского кредита проявляется в том, что банки с целью возврата кредита выдают его под различные формы обеспечения: под залог товарно-материаль​ных ценностей, недвижимости, под поручительство, под обяза​тельства в других формах, принятых в банковской практике. Законодательство предусматривает возможность предо​ставления кредита без соответствующего обеспечения (так на​зываемый бланковый кредит). Бланковые кредиты, как правило, получают клиенты, имеющие тесные связи с банком, проводя​щие все свои банковские операции через данный банк
.

Банковский кредит выдается на строго определенные цели; использование ссуды не по целевому назначению нарушает  принцип целенаправленности банковского кредита и влечет за собой применение соответствующих санкций. Он может быть использован для реконструкции предприятия, капитального строительства, формирования средств предприятия, покрытия недос​татка оборотных средств, в связи с финансовыми труд​ностями и т.п. Физическим лицам может быть предос​тавлен ипотечный кредит (на приобретение и строи​тельство жилья, приобре​тение земельных участков).

В этих случаях банк имеет право контролировать использова​ние кредита. В условиях договора предусматриваются техниче​ские и организационные способы осуществления этих право​мочий банка. Право банка контролировать целевое использова​ние кредита обеспечено его правом применения к клиенту имущественных и оперативных санкций вплоть до досрочного взыскания ссуды и уплаты причитающихся процентов, если иное не предусмотрено договором (ст. 814 ГК РФ «Целевой займ»).

Кроме того, при кредитовании целесообразно соблюдать принцип дифференцированности (диверсификации) банковского кредита, который позволяет уменьшить риски невозврата кредитов. Его суть в том, что банк распределяет кредиты между таким числом заемщиков, которое необходимо для того, чтобы невозврат части кредитов не ставил банк на грани неплатежеспособности
.

Глава II. Классификация банковских кредитов.

§ 1. Критерии классификации банковских кредитов.

Выбор вида банковских ссуд зависит от сфер воспроиз​водства, категорий производственных фондов, групп товар​но-материальных ценностей, целевого назначения, особен​ностей участия в кругообороте капитала, правовых доку​ментов, регулирующих кредитные отношения, и других факторов. 

Вид кредитов отображает совокупность свойств, которые характерны для той или иной конкретной кредитной сделки в экономическом и организационном отношении. Экономические свойства кредитной сдел​ки — это свойства самого кредита, они едины (возвратность, плат​ность, и т.д.). Организационные свойства в каждом отдельном случае могут различаться — порядок выдачи и погашения ссуд может быть иным
. В соответствии с упомянутой отраслевой направленностью особо могут выделяться промышленные, торговые, межбанковские кредиты. В США в системе классификации ссуд особо выделяются сельскохозяйственные кредиты.

В каждом отдельном случае виды кредитов могут иметь свою инст​рукцию, регламентирующую порядок их выдачи и погашения. В цент​рализованной союзной банковской системе известными были инструкции отдельно о порядке кредитования по товарообороту, сельскохозяйствен​ных предприятий, инструкция № 1, регламентировавшая кредитование промышленных предприятий с сезонным характером производства, заго​товительных организаций и др. Особым технологическим порядком от​личаются и межбанковские ссуды.

Классификация банковских кредитов имеет множество критериев. Например по сферам воспроизводства банковские ссуды подразде​ляются на ссуды в производстве и обращении. Ссуды в сфе​ре производства предназначены для авансирования воспро​изводства основных и оборотных фондов в отраслях, про​изводящих товары рыночного фонда. Эти товары входят в стоимость совокупного общественного продукта, поступа​ющего на товарные рынки. В промышленности, сельском хозяйстве, строительстве и на транспорте к ним относятся ссуды под производственные запасы и незавершенное производство, включая товарно-материальные ценности и за​траты, формирующие эти группы ценностей. Ссуды в сфере обращения обслуживают создание запа​сов готовой продукции в товаропроизводящих отраслях, а также запасы товаров в оптовой и розничной торговле. Для современной практики более характерными являются вложения средств не в сферу производства, как это обычно принято с позиции здоровой экономики, а в сферу обраще​ния, где оборачиваемость и прибыльность операций оказывается выше, чем в производственной сфере. Особенность современной практики со​стоит и в том, что сами товаропроизводители зачастую лишены возможности обращаться в банк за ссудой, ибо плата за ее использование для них оказывается непосильной ношей.

Ссудный процент, выплачиваемый за пользование кредитом, оказы​вается слишком большим, не поддается ни включению в себестоимость, ни выплате из прибыли в силу не столь значительной рентабельности операций в производственной сфере. Способными уплачивать высокий ссудный процент оказываются главным образом торгово-посреднические фирмы. Отсюда и перекос кредитных вложений не в сторону развития производства продукций (что наиболее важно с позиции стабилизации рынка и снижения темпов инфляции), а в сторону сферы торговли.

Помимо ссуд в производстве и ссуд в обращении банковские ссуды, предоставляемые банком заемщикам, классифицируются:

· в зависимости от статуса и организационно-правовой формы получателя;

· в зависимости от срока предоставления кредитов;

· в зависимости от способа погашения;

· в зависимости от способа взимания ссудного процента;

· в зависимости от наличия обеспечения;

· в зависимости от целевого назначения;

· в зависимости от связи кредита с движением капиталов;

· в зависимости от платности кредита;

· в зависимости от размера кредита;
Рассмотрим основные виды банковских кредитов

§ 2. Отдельные виды банковских кредитов.

1) В зависимости от статуса и организационно-правовой формы получателя; среди получателей:

•  государственные предприятия и организации;

• кооперативы;

• акционерные общества разных типов;

• общества с ограниченной ответственностью;

• предприниматели без образования юридического лица;

• арендаторы;

• граждане, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью;

• другие банки;

• прочие хозяйства, включая органы власти (муниципа​литеты, администрации), совместные предприятия, международные объединения и организации.

2) В зависимости от срока предоставления банковских кредитов они бывают: краткосрочные, долгосрочные, среднесрочные.

К долгосрочным ссудам относятся кредиты, сроки дей​ствия которых в нашей стране - до 20 лет, в США - до 40 лет. Данные ссуды обслуживают потребности в средствах, необходимых для формирования основных фондов, рекон​струкции, технического перевооружения, нового строитель​ства на предприятиях всех сфер деятельности.

Среднесрочными ссудами являются кредиты, срок пользо​вания которыми может находиться в пределах от 1 до 3 лет. Данные ссуды предназначены для осуществления расходов по реконструкции действующих производств в связи с уста​новкой нового технологического оборудования, единичных производственных мощностей, машин и механизмов. 

Краткосрочные ссуды - это ссуды, срок пользования ко​торыми не превышает одного года. Они предоставляются под товарно-материальные ценности, затраты, денежные средства в расчетах, на текущие потребности в платежах, распределительные операции.

Особое значение имеет деление краткосрочных банков​ских ссуд на авансовые и компенсационные. Эти ссуды раз​личаются по признаку участия в кругообороте капитала на его первой стадии (Деньги - Товар). Если кругооборот капитала начи​нается с банковских ссуд и они опережают движение соб​ственных средств предприятия, то такие ссуды носят авансо​вый характер. С их помощью образуется масса платежных средств, необходимых для обеспечения непрерывности кру​гооборота капитала.

Если кругооборот начинается с собственных средств, то ссуды банка возмещают затраты предприятий, связанные с кругооборотом капитала, и носят компенсационный характер. Деление ссуд на авансовые и компенсационные позволя​ет понять принципиально различную роль банков в организации платежного оборота и кругооборота капитала функционирующих предпринимателей. При авансовых кре​дитах ответственность за организацию платежного оборота принимают на себя банки. Это значит, что они становятся гарантами бесперебойного совершения платежей и непре​рывности кругооборота капитала. При платежах за счет соб​ственных средств ответственность за платежную дисципли​ну переносится на предприятия и организации. В этой ситу​ации кругооборот капитала осуществляется только на основе выручки от реализации товарной продукции
.

В современной структуре кредитных вложений преобла​дают краткосрочные ссуды - 80-95%, а на долго-среднесроч​ные приходится 5-20%. Данное различие имеет место потому, что банки в условиях нестабильности рыночной и банковской системы не хотят подвергаться риску использования активов на длительные сроки.

Банковские ссуды классифицируются также по следую​щим основаниям:

3) по способу погашения:

- ссуды, погашаемые единовременным взносом (плате​жом) со стороны заемщика;

- ссуды, погашаемые в рассрочку в течение всего срока действия кредитного договора;

4) по способу взимания ссудного процента:

- ссуды, процент по которым выплачивается в момент ее общего погашения;

- ссуды, процент по которым выплачивается равномер​ными взносами заемщика в течение всего срока дей​ствия кредитного договора;

- ссуды, процент по которым удерживается банком в момент непосредственной выдачи их заемщику;

5) по наличию обеспечения:

- доверительные ссуды, единственной формой обеспечения возврата которых является непосредственно кредитный договор (применяются в ограниченных масштабах, ча​сто с обязательным страхованием за счет заемщика);

- ссуды под финансовые гарантии третьих лиц, реаль​ным выражением которых служит юридически офор​мленное обязательство со стороны гаранта возместить фактически нанесенный банку ущерб при нарушении непосредственным заемщиком условий кредитного договора;

- обеспеченные ссуды, в роли обеспечения может выс​тупить любое имущество, принадлежащее заемщику на правах собственности, чаще всего - недвижимость или ценные бумаги. Одной из актуальных проблем, российского кредитования, получившей широкую огласку в средствах массовой информации является ипотека, то есть залог недвижимости. Системы ипотечного инвестирования предусматривают механизм накоплений и долгосрочного кредитования под невысокий процент. Ипотечные ссуды используются для финансирования, приобретения, постройки и перепланировки как жилых, так и производственных помещений. Требование, в соответствии с которым для получения запрашиваемой ссуды заемщик должен быть совладельцем некоего строения, означает, что в подавляющем большинстве случаев залоговое имущество является надежным обеспечением выданной ссуды. Основные положения о залоге недвижимого имущества предусматривают заключение договора об ипотеке в виде закладной. Для придания такому договору действительной юридической силы его необходимо соответствующим образом оформить, нотариально удостоверить. Договор вступает в силу с момента его государственной регистрации соответствующими уполномоченными органами. Данные о регистрации ипотеки вносятся в закладную
.
6) по целевому назначению:

- ссуды общего характера, используемые заемщиком по своему усмотрению для удовлетворения любых по​требностей в финансовых ресурсах;

- целевые ссуды, предполагающие необходимость для заемщика использовать выделенные банком ресурсы исключительно для решения задач, определенных ус​ловиями кредитного договора;

7) по связи кредита с движением капиталов его можно разделить на два типа: ссуду денег и ссуду капитала. Ссуда денег связана, как правило, с потребительскими или иными целями, когда кредит не приносит прира​щения общественного продукта, а затрачивается и погашается за счет уже созданных накоплений. Ссуда капитала, напротив, предполагает не «проедание» продукта, а его увеличение; заемщик в этом случае так обязан использовать кредит, чтобы с его помощью получить новую стоимость, не только возвратить кредит, но и заплатить ссудный процент, как часть прибыли, дополнительно полученной в результате использования бан​ковских средств. Ссуда капитала является наиболее типичным видом банковского кредита.

8) по принципу платности кредита можно выделить банковские ссуды с рыночной процентной ставкой, повышен​ной и льготной. Рыночная цена кредита — это та его цена, которая складывается на рынке в данный момент, исходя из спроса и предложения, по различным видам банковских ссуд. В условиях сильной инфляции — это довольно подвижная цена, имеющая тенденцию к повышению. Ссуды с повышенной процентной ставкой, как правило возникают в связи с большим риском кредитования клиента: нарушение им условий кредитования, прогнозом увеличения стоимости кредитных ресурсов и др. Ссуды, предоставляемые на условиях льготного процента, являются элементом дифференцированного подхода к кредитованию, возникают во взаимоотношениях с акционерами, при рефинансировании централизованных кредитов эмиссионного банка (при условии пониженной по сравнению с их рыночной ценой), кредитовании сотрудников банка (в особых случаях банки предоставляют им и беспроцентные ссуды)
;

9) серьезным основанием для выделения специальной группы кредитов является их размер. В мировой и отечественной банковской практике регламентируются так называемые «крупные» кредиты. К разряду круп​ных кредитов в России относят ссуды, размер которых одному заемщику (или группе заемщиков) превышает 5% капитала банка.

Глава III.  Кредитный договор.

§ 1. Понятие и правовые характеристики кредитного договора.

Всякая экономическая, в том числе кредитная сделка, требует опреде​ленного документального оформления. Устные переговоры, которые ведет клиент с банком, на начальном, предварительном этапе, так или иначе заканчиваются представлением в кредитное учреждение его пись​менного ходатайства (обоснования необходимости кредита на определенные цели). «Под рукой» у банка должны быть также материалы, позволяющие ему определить финансовое положение клиента, его креди​тоспособность. Банку необходимо поэтому иметь, а клиенту представ​лять баланс на начало года. Отечественные и зарубежные банки прак​тикуют требования получения баланса за последние 2—3 года, при необходимости запрашивают баланс на ближайшую месячную дату. Вместе с балансом предприятия представляют в банк отчетность по прибылям и убыткам.
Обоснование необходимости кредита (его также называют техни​ко-экономическим обоснованием) содержит просьбу клиента на получе​ние кредита на конкретные цели, в необходимом размере, под определен​ный процент и на конкретный срок.

Особенностью организации кредитования банком юридических и физических лиц в рыночной экономике является договорной характер каждой кредитной сделки.

Кредитный договор, заключенный между банком (кредитором) и заемщиком, определяет правовые и экономические условия кредитной сделки. Кредитный договор является юридическим документом, все пункты которого обязательны для выполнения сторонами, его заключившими.

Правовой характер кредитного договора обусловлен соответству​ющими статьями Гражданского кодекса РФ. Сущность правовых отношений, отраженных в кредитном договоре, Гражданский кодекс РФ определяет следующим образом: «По кредит​ному договору банк или иная кредитная организация (кредитор) обязует​ся предоставить денежные средства (кредит) заемщику в размере и на условиях, предусмотренных договором, а заемщик обязуется возвратить полученную денежную сумму и уплатить проценты на нее».

К отношениям по кредитному договору применя​ются нормы, регулирующие правоотношения по займу, если иное не установлено ГК РФ и не вытекает из существа кредитного договора.

Предметом настоящего договора могут быть только деньги. По общему правилу, денежные обязательства должны быть выражены в рублях (ст.ст.140 и 317 ГК). Использование иностранной валюты допускается в случаях, в порядке и на условиях, определенных в валютном законодательстве (Законе РФ от 9.10.92 "О валютном регулировании и валютном контроле", нормативных актах Центрального банка Российской Федерации, а также Письме Госбанка СССР от 24.05.91 №3521 "Основные положения о регулировании валютных операций на территории СССР"). 

Кредитный договор является двусторонним. Причем ст. 819 ГК определенно указывает, что кредитором по кредитному договору может быть только банк или иная кредитная организация. Осуществление указанных операций по модели реального договора возможно, причем без получения лицензии и неоднократное число раз (систематически), но при соблюдении одного условия: денежные средства (наличные и безналичные), передаваемые взаймы, не являются привлеченными, а являют собой собственные активы организации. Нелицензионный характер такой деятельности, то есть отсутствие необходимости наличия банковской лицензии, подтверждается тем, что Федеральный закон "О банках и банковской деятельности" в последней редакции квалифицирует как банковские операции сделки, связанные с размещением только привлеченных (во вклады в широком смысле), а не собственных средств организации. Прежняя редакция Закона относила к лицензируемым все сделки по предоставлению кредитов по соглашению с заемщиком
.

Кредитный договор является консенсуальным, то есть вступает в силу с момента достижения сторонами соответствующего соглашения до реальной передачи денег заемщику (тем более, что такая передача может производиться периодически, а не однократно). Следовательно, при наличии такого соглашения заемщик может принудить займодавца к выдаче ему кредита. Последний может, однако, отказаться от выдачи кредита полностью или в части при наличии обстоятельств, очевидно свидетельствующих о невозможности возврата суммы кредита в срок, например при неплатежеспособности заемщика. С другой стороны, и заемщик не может быть принужден к получению кредита (и его возврату с установленными процентами), если иное прямо не предусмотрено законом, иными правовыми актами или договором. Таким образом, классический консенсуальный характер этого договора значительно ослаблен и сближен с реальным по своей юридической природе договором займа
.
Кредитный договор всегда возмездный. В качестве размещения рассматриваются как выплачиваемые банковские комиссии, так и проценты, начисленные за пользование деньгами. Порядок начисления процентов, как правило, оп​ределяется в договоре. Однако, если в договоре отсут​ствуют условия о размере процентов, то следует руко​водствоваться ст. 809 ГК. Размер процентов определя​ется существующей в месте жительства или в месте на​хождения заемщика ставкой банковского процента на день уплаты заемщиком суммы долга или его соответ​ствующей части. В отношении рублевых кредитов под ставкой банковского процента (ставкой рефинансиро​вания) понимается учетная ставка Центрального банка

Одностороннее изменение банком условий кредитных договоров не допускается, за исключением случаев, когда возможность такого изменения прямо предусмотрена в договоре.

Малое предприятие «Вариан» обратилось  к Коммерческому банку с иском об обратном взыскании суммы процентов за пользование кредитом, списанных со счетов предприятия банком.

Между истцом и ответчиком заключен кредитный договор, условия которого устанавливали размер процентов за пользование кредитом. Возможность одностороннего изменения условий в договоре не предусматривалась. Банк в одностороннем порядке увеличил размер процентов и списал со счета истца плату за кредит в повышенном размере.

Поскольку соглашением сторон и законодательством не предусмотрена возможность одностороннего изменения кредитного договора, исковые требования предприятия о возврате излишне списанных сумм являются обоснованными
.

Как юридический документ кредитный договор регулирует между сторонами весь комплекс вопросов по данной кредитной сделке. В кредитном договоре фиксируются: наименования сторон, период дей​ствия договора, предмет и условия кредитной сделки, права и обязан​ности сторон, правовые гарантии выполнения этих обязательств. К таким правовым гарантиям следует отнести: указание на юридическую форму заемщика, способы обеспечения возвратности кредита (залог, гарантии, поручительства, страхование и т.д.), санкции за нарушение какой-либо стороной своих обязательств, случаи расторжения кредит​ного договора.

Юридическая форма заемщика важна, во-первых, для подтверждения его дееспособности, во-вторых, для выяснения круга лиц, несущих ответственность за результаты деятельности. Данное положение особенно актуально при объявлении клиента банка банкротом.

Обязательства заемщика также подтверждают наличие предпосылок для соблюдения условий договора: обязанность клиента обеспечить целе​вое использование кредита, своевременное и полное погашение ссуды, предоставить определенные документы для осуществления банковского контроля и т. д.

Кредитный договор в правовом отношении имеет ряд особенностей.

По своей правовой природе кредитный договор объединяет намерения сторон и выполнение этих намерений. В части намерения кредитный договор отражает согласие банка предоставить ссуду на определенных условиях и готовность заемщика возвратить ее по истечении определен​ного периода времени. Как выполнение намерений кредитный договор предусматривает конкретные действия по выдаче и погашению ссуды. Реальные обязанности клиента по возврату ссуды возникают лишь после получения ссуды, хотя подписание договора, как правило, осуществляет​ся раньше.

При этом, если в период между подписанием договора и выдачей ссуды банк обнаруживает новые обстоятельства, свидетельствующие о невозможности возврата ссуды, и если данный факт предусмотрен в договоре, банк может прервать его действие.

Другая особенность кредитного договора вытекает из того, что кредитные операции банка носят лично доверительный характер. Поло​жительное решение банка на просьбу клиента о выдаче ссуды базирует​ся на изучении кредитоспособности конкретного заемщика. Поэтому заключение кредитной сделки исключает возможность цессии, т. е. усту​пки клиентом третьим лицам права на получение кредита. Поскольку данное принципиально важное положение пока не нашло отражение в банковском законодательстве, его необходимо отражать в кредитном договоре
.

К особенностям кредитного договора следует отнести признание по существу одной стороны (банк) в качестве сильнейшей при формаль​ном юридическом равенстве обеих сторон. Это проявляется в том, что банк по отдельным позициям навязывает клиенту «свои» условия, не всегда экономически обоснованные. Речь в данном случае идет не об условиях, защищающих банк от риска, а об условиях, создающих опре​деленные выгоды банку. Например, в кредитном договоре может быть предусмотрен пункт, в соответствии с которым датой выдачи кредита считается не дата зачисления денежных средств на счет клиента (если этот счет находится в другом банке), а дата проведения проводки по ссудному счету клиента или дата списания средств с корреспондентс​кого счета банка.

Одновременно кредитный договор регулирует и экономические усло​вия кредитной сделки, обусловленные спецификой заемщика и вида ссуды.

Посредством дифференциации экономических условий обеспечивает​ся, с одной стороны, более полный учет потребностей клиента, с другой стороны, адекватный механизм защиты банка от кредитного риска.

В каждом кредитном договоре существует пункт, определяющий предмет сделки. Однако содержание этого предмета может быть раз​личное в зависимости от потребности клиента. Чем разнообразнее кредитный инструментарий, применяемый конкретным банком, тем полнее учитываются интересы клиента.

Специфика кредитного инструмента обусловлена сферой вложения средств (производство, обращение, потребление, инвестиции, иннова​ции), длительностью окупаемости объекта (краткосрочное, среднесроч​ное, долгосрочное), степенью концентрации затрат, формирующих объ​ект (укрупненный, совокупный, отдельный), систематичностью кредит​ных связей с банком (постоянные, разовые).

Соответственно существует система кредитных инструментов, отража​ющих указанную специфику потребностей клиента, например, для креди​тования текущих потребностей: контокоррентный кредит, овердрафт, кредит на совокупность запасов и затрат, отдельные целевые ссуды.

Каждый из указанных видов ссуд имеет специфичный механизм выдачи и погашения ссуд, регулирования предельного уровня задолжен​ности, способы организации текущего и последующего контроля, что должно быть зафиксировано в кредитном договоре. 

Банк посредством дифференциации экономических условий кредит​ной сделки обеспечивает механизм защиты от кредитного риска. Известно, что заемщики различны по своей кредитоспособности, степени информированности банка о них, постоянству кредитных связей с банком. Поэтому банк прибегает к различным способам защиты от кредитного риска, закрепленным соответствующими пунктами кредит​ного договора.

К наиболее распространенным способам защиты от риска относятся:
установление повышенной платы за кредит, использование гарантий для возврата кредита (залог, гарантии, страхование), организация теку​щего и последующего контроля за финансовым состоянием заемщика и заложенным имуществом.

Экономические условия кредитного договора, дифференцированные применительно к каждой кредитной сделке, приобретают также право​вой характер, поскольку зафиксированы в нем.

§ 2. Форма и содержание кредитного договора.

По содержанию и форме каждый кредитный договор базируется на четырех основных принципах: прочная правовая основа; добровольность вступления в сделку; взаимозаинтересованность каждой из сторон друг в друге; согласованность условий сделки.

Правовую основу кредитной сделки составляют ГК РФ, законы и другие нормативные акты общехозяйственного значения, относящиеся к сфере банковской деятельности.

Добровольность заключения кредитного договора выражается в сво​боде выбора банка, к которому обращается клиент за ссудой, а также решения банком вопроса о возможности вступления в кредитные от​ношения с данным клиентом. Обе стороны вступают в договорные отношения на основе свободного волеизъявления.

Главное, чем руководствуются стороны при вступлении в договорные отношения, заключено во взаимозаинтересованности друг в друге. Заем​щику необходима на срок определенная сумма средств, которую готов предоставить банк, преследующий цель заработать на превращении бездействующих средств в работающие.

Взаимозаинтересованности сторон друг в друге обусловливает воз​можность согласования условий кредитной сделки. Каждая из сторон пытается найти оптимальный вариант удовлетворения своих интересов.

Кредитный договор заключается в письменной форме. Он подписыва​ется лицами, уполномоченными на заключение подобного рода до​говоров, что должно быть подтверждено соответствующей доверен​ностью. Несоблюдение письменной формы кредитного договора влечет его недействительность. Для того чтобы кредитный договор был правильно юридически оформлен, необходимо активное участие в его составлении юристов банка и клиента.

При формировании содержания кредитного договора необходимо иметь в виду наличие существенных и дополнительных условий.

Существенными условиями кредитного договора, т.е. такими, при отсутствии которых выраженное бан​ком намерение кредитовать не влечет за собой кон​кретных правовых последствий, являются: лимит кре​дита (предельный размер кредита, который может ис​пользовать заемщик), срок и условия его предоставле​ния. 

Дополнительные условия направлены на создание дополнительных предпосылок для обеспечения возврата кредита. Они дифференцируются применительно к конкретным заемщикам и охватывают: обязательства заемщика по достижению определенного уровня кредитоспособности, необходимого состояния учета и отчетности, сохранности заложенного имущества, соблюдения правил банковского контроля, запрет на реор​ганизацию предприятия без ведома банка и т. д.

С учетом изложенного общая схема кредитного договора может быть представлена в следующем виде:

Преамбула

I.
Предмет и сумма договора.

II.
Порядок выдачи и погашения кредита.

III.
Плата за кредит.

IV.
Способы обеспечения возвратности кредита.

V.
Права и обязанности сторон.

VI.
Ответственность сторон.

VII. Дополнительные условия договора.

VIII. Разрешение споров.

IX. Срок действия договора.

X.  Юридические адреса сторон, подписи.

В преамбуле дается описание основных реквизитов участников кредит​ной сделки, как юридических лиц: для заемщиков — название, подчинен​ность, номер расчетного счета; для банка — его наименование, месторас​положение. В этом разделе необходимо также указать юридическую форму клиента.

В разделе «Предмет и сумма договора» отражается качественная и количественная характеристика объекта кредитной сделки.

Качественная характеристика объекта кредитной сделки есть отраже​ние целевой направленности ссуды и структуры объекта кредитования. Сумма кредита, вытекающая из технико-экономического обоснования характеризует количественную характеристику кредитования. Если кредит предоставляется в порядке открытия кредитной линии, то указывается ее уровень с разбивкой по месяцам.

Второй раздел характеризует «Порядок выдачи и погашения ссуды» применительно к конкретному виду сделки.

Кредитование укрупненного или совокупного объекта, как правило, осуществляется систематически, поэтому выдача кредита производится непосредственно в момент совершения платежей, минуя расчетный счет. Погашение кредита происходит также систематически с расчетного счета в сроки, согласованные между сторонами.

Кредитование отдельных объектов имеет иной механизм выдачи и погашения. Он должен быть зафиксирован в кредитном договоре. Так, возможна выдача и погашение кредита в полной сумме и частями. Соответственно должны быть указаны суммы и сроки выдачи и погаше​ния кредита. Выдача ссуды может происходить путем непосредственного направления средств на совершение платежей, а также в порядке перечис​ления средств на расчетный счет. Во втором случае должен быть предусмотрен механизм обеспечения целевой направленности ссуды. Он включает: а) обязательство клиента соблюдать целевую направленность ссуды; б) формы контроля банка за целевым использованием выданных средств. В этом же разделе необходимо отразить способ регулирования, предельного размера выдаваемого кредита: кредитная линия, лимит. 

Третий раздел кредитного договора отражает уровень уплачиваемых банку процентов за пользование кредитом. В этом разделе целесооб​разно зафиксировать процентную ставку: а) в период предусмотрен​ного договором срока пользования ссудой; б) в случае пролонгации ссуды; в) в случае просрочки погашения ссуды; г) в случае ухудшения кредитоспособности клиента или возникновения других факторов, уве​личивающих кредитный риск сделки. Кроме того, в кредитном до​говоре необходимо предусмотреть сроки начисления и взыскания про​центов за кредит. В условиях инфляции в одном из пунктов кредитного договора обычно предусматривается порядок изменения первоначально установленных процентных ставок в зависимости от темпов инфляции.

Четвертый раздел кредитного договора фиксирует конкретные спосо​бы обеспечения возвратности кредита.
К способам обеспечения возвратности кредита относят: залог соот​ветствующего имущества; гарантии; поручительства; страхование кре​дитного риска. Приведенные выше способы обеспечения гарантирования возврата кредита обычно используются при любых видах кредита с учетом степени кредитоспособности заемщика. Они применяются, если доверие к клиенту недостаточно; существует высокий риск погашения ссуды за счет денежных поступлений. В кредитном договоре лишь называются один или несколько вторич​ных источников погашения ссуды. Использование соответствующих способов гарантирования возврата кредита закрепляется специальными документами: договором о залоге имущества клиента; гарантийным письмом; страховым полисом. Эти документы являются приложением к кредитному договору, в них конкретизируются обязательства заключив​ших их сторон.

Пятый раздел кредитного договора отражает права и обязательства сторон.
К числу обязательств банка, необходимых для выполнения, следует отнести: предоставление ссуд в соответствующих суммах, видах и в определенные сроки. За нарушение указанного обязательства пред​полагается взыскание штрафа с банка в пользу клиента. Одновременно в договоре может быть зафиксировано право банка отказаться от предоставления кредита полностью или частично, если выясняются обстоятельства, свидетельствующие о невозможности заемщика его возвратить. Обязательства банка могут носить и сопутствующий характер и касаться оказания консультационных услуг, предоставления определен​ной информации, интересующей клиента и связанной с организацией кредитования. Но в целом обязательства банка не широки и не столь разнообразны, поскольку он выступает кредитором.

Более обширны обязательства клиента. Они направлены на обеспече​ние целевого, а также своевременного и полного возврата кредита и причитающихся процентов. Поэтому обязательства клиента непосредст​венно касаются соблюдения принципов, правил и условий кредитования. Возможные обязательства клиента можно подразделить на следующие группы: а) общего характера; б) относящиеся к обеспечению соответствующего уровня финансового состояния; в) касающиеся учета и видов отчетности, представляемой банку.

В шестом разделе «Ответственность сторон» конкретизируются слу​чаи нарушения каждой из сторон условии кредитного договора и соответственно санкции. В этом разделе должны быть ссылки на пункты Договора, предусматривающие обязательства сторон, и определены санк​ции каждой из сторон за их нарушение другой стороной. Ответственность по кредитному договору может быть возложена и на заемщика, и на кредитора. Заемщик отвечает по правилам ст. 811 ГК, если иное не установлено законодательством или кредитным договором. Его ответственность состоит в дополнительном денежном обременении, связанном с уплатой повышенных процентов по просроченному кредиту. Размер процентов определяется в соответствии со ст. 395 ГК и обычно увеличивается в договоре до тех пределов, которые обусловлены интере​сами банка. Кроме того, особая ответственность в договоре может быть предусмотрена за нецелевое использование полученных средств либо за снижение (утрату) ценности обеспечения кредита. Кредитор вправе также обратиться в арбитражный суд с заявлением о возбуждении производ​ства по делу о несостоятельности заемщика (ст. 34 Закона о банках). К иной ответственности за неисполнение своих обязанностей может быть привлечен и кредитор. В частности, в договоре может быть оговорена его ответственность за немотивированный отказ от предоставления кредита, предоставление его в меньшем размере или с нарушением сроков. Наряду с уплатой неустойки, процентов виновная сторона должна полностью возместить другой стороне, убытки  вызванные неисполнением или ненадлежащим исполнением договора
.

В седьмом разделе «Дополнительные условия договора» при необ​ходимости фиксируются другие условия, не предусмотренные в предшествующих разделах. К ним можно отнести: формирование обязательного срочного депозита с указанием суммы и срока (в случае, если клиент не имеет в данном банке расчетного счета); порядок изменения первоначально установленной суммы лимита кредитования или кредит​ной линии; порядок внесения изменений и дополнений в кредитный договор и др.

В восьмом разделе «Разрешение споров» целесообразно предусмот​реть пункты, касающиеся: а) разрешения споров путем переговоров самими сторонами, заключившими договор с указанием срока рассмотрения взаимных претензий; б) порядок обращения в арбитражный суд в случае ненахождения взаимовыгодного решения в ходе переговоров сторон.

Девятый раздел кредитного договора фиксирует срок действия до​говора, т.е. начало и его окончание. Стороны могут предусмотреть авто​матическое продление или возобновление кредитных отношений. В частности, широко распространены в банковской практике револьвирующие кредиты, т.е. кредиты, возобновляемые автоматически, как правило, на тех же условиях по мере погашения заемщиком пре​доставленного кредита, а также ролловерные кредиты, т.е. а) кредиты, возобновляемые в дату истечения срока погашения, как правило, с новой процентной ставкой, либо б) кредиты, предоставляемые в иностранной ва​люте и продлеваемые на новый срок в дату истечения срока погашения с новым обменным курсом иностран​ной валюты
.

Последний, десятый раздел, отражает юридические адреса сторон (почтовый адрес, расчетный или корреспондентский счет, телефон, факс), а также подписи, заверенные печатями.

Приведенная схема кредитного договора является примерной. Она может изменяться в зависимости от объема, вида и срока предоставля​емого кредита, постоянства кредитных связей клиента с банком, наличия в данном банке расчетного счета, степени информированности банка о клиенте, его финансового состояния и др.

Вместе с тем, целесообразно каждому банку применительно к ис​пользуемым им кредитным инструментам разработать типовые формы кредитных договоров, которые бы периодически дополнялись и коррек​тировались с учетом накапливаемого банком опыта. Применения типо​вых форм кредитных договоров, разработанных головными подразделе​ниями, должны быть обязательными и для филиалов. Наличие грамотно юридически и экономически составленных типовых форм кредитных договоров может способствовать снижению кредитного риска конкрет​ных кредитных сделок.

Рассмотрим практику составления кредитных договоров в России. В соответствии с Законом РФ «О банках и банковской деятельности РФ» кредитные сделки банка с клиентами осуществляются на основе заключения между ними кредитных договоров.

Особенностью современной практики использования кредитных до​говоров в России является в целом их однотипный характер, небольшой перечень условий, недостаточно высокий правовой уровень. Однотип​ность кредитных договоров обусловлена предоставлением коммерчес​кими банками клиентам главным образом краткосрочных кредитов на их текущие нужды, причем в виде разовых ссуд. В результате банки используют ограниченный кредитный инструментарий, который фик​сируется в кредитных договорах.

Кредитные договора невелики по объему, они занимают примерно 2—3 страницы (тогда как в зарубежной практике 15 – 25 страниц). В сокращенном виде представлены существенные усло​вия кредитного договора: сумма, срок, цель, процентные ставки, поря​док начисления процентов, порядок предоставления и погашения ссуды, способы гарантирования возврата, обязательства сторон, срок дейст​вия договора, основные реквизиты сторон, подписи, заверенные печа​тями.

Главным недостатком современной российской практики использова​ния кредитных договоров является их формализм, о чем свидетельствует значительный объем пролонгированных и просроченных ссуд. В эконо​мическом плане кредитные договора не содержат действенных мер по предотвращению просрочки платежа по основному долгу и процентам за кредит; в правовом отношении кредитные договора не позволяют обес​печить возврат выданных ссуд.

Основной причиной экономической слабости кредитных договоров является низкий уровень аналитической работы банка в период рассмот​рения кредитной заявки.

Большинство клиентов, обращающихся в банк с просьбой получить ссуду, нуждается в тщательном анализе их правового статуса, подлин​ности представляемых документов, характера бизнеса, прочности связей с поставщиками и покупателями, финансового состояния и перспектив поступления денежной выручки, состояния учета и отчетности. Без проведения тщательного и глубокого анализа моральных и деловых качеств заемщика, его кредитоспособности даже краткосрочный кредит подвержен высокому риску.

Обязательность наличия в банках процедуры рассмотрения кредитной заявки, в том числе с выходом на места, является необходимой пред​посылкой правомерности заключения кредитного договора.

Слабая аналитическая работа банка на стадии рассмотрения кредит​ной заявки клиента обусловливает недейственность правовой формы кредитного договора. Даже при обращении в суд, исполнить договор оказывается нелегко, поскольку либо невозможно разыскать заемщика, с которым заключен договор, либо отсутствуют реальные источники погашения основного долга и причитающихся процентов.

Многие кредитные договора юридически плохо составлены, в ряде случаев подписывают их лица, не уполномоченные на это; печати, которыми скреплены подписи, не соответствуют названию заемщика.

Глава IV. Формы обеспечения возвратности кредита.
Возвратность кредита представляет собой основополагающее свойство кредитных отношений, отличающее их от других видов эконо​мических отношений, и на практике находит свое выражение в определен​ном механизме. Этот механизм базируется, с одной стороны, на эконо​мических процессах, лежащих в основе возвратного движения кредита, с другой — на правовых отношениях кредитора и заемщика, вытекающих из их места в кредитной сделке.

Экономическую основу возврата кредита составляет кругооборот и оборот фондов участников воспроизводственного процесса, а также законы функционирования кредита. Однако наличие объективной эконо​мической основы возврата кредита не означает автоматизм этого процес​са. Только целенаправленное управление движением ссуженной сто​имости позволяет обеспечить ее сохранность, эквивалентность отдава​емой взаймы и возвращаемой стоимости.

Кредитная сделка предполагает возникновение обязательства ссудо​получателя вернуть соответствующий долг. Конкретная практика пока​зывает, что наличие обязательства (в разных формах) еще не означает гарантии и своевременного возврата. Возникновение инфляционных процессов в экономике может вызывать обесценение суммы предостав​ленной ссуды, а ухудшение финансового состояния заемщика — наруше​ние сроков возврата кредита. Поэтому международный опыт деятельности банков выработал механизм организации возврата кредита, включающий: а) порядок погашения конкретной ссуды за счет выручки (дохода); б) юридическое закрепление ее порядка погашения в кредитном договоре; в) использование разнообразных форм обеспечения полноты и своевременности обратного движения ссуженной стоимости.

Под формой обеспечения возвратности кредита следует понимать конкретный источник погашения имеющегося долга, юридическое оформление права кредитора на его использование, организацию контроля банка за достаточностью и приемлемостью данного источника
.

В банковской практике источники погашения ссуд подразделяются на первичные и вторичные. Первичным источником является выручка от реализации продукции, оказания услуг или доход, поступающий физическому лицу.

Зарубежные банкиры считают своим «золотым» правилом при рас​смотрении возможности заключения кредитной сделки ориентироваться прежде всего на первичный источник. Поэтому в процессе изучения кредитной заявки основное внимание уделяется анализу денежных пото​ков клиента, перспективам развития отрасли и бизнеса данного клиента, состоянию отношений клиента с поставщиками и покупателями. Если у банка возникают сомнения относительно перспектив поступления ссудо​получателю выручки (дохода), кредитная сделка не состоится.

Чаще на практике складывается ситуация, когда возникает определен​ный риск своевременного поступления выручки. Факторы риска могут быть связаны как с процессом производства или реализацией ценностей, так и состоянием расчетов с покупателями, изменением конъюнктуры рынка, сезонными колебаниями и т.д.

Во всех этих случаях возникает необходимость иметь дополнительные гарантии возврата кредита, что требует изыскания вторичных источ​ников. К их числу относятся: залог имущества и прав, уступка требова​ний и прав, гарантии и поручительства, страхование. Указанные формы обеспечения возвратности кредита оформляются специальными документами, имеющими юридическую силу и закрепляющими за кредито​ром определенный источник для погашения ссуды в случае отсутствия у заемщика средств при наступлении срока исполнения обязательства. Создание системы гарантий для кредитора (банка) своевременного возврата кредита приобретает в России особую актуаль​ность в связи с неустойчивостью финансового состояния многих ссудо​получателей, недостаточным опытом работы в рыночных условиях бизнесменов, банкиров, юристов.

Залог имущества клиента является одной из распространенных форм обеспечения возвратности банковского кредита. Залог имущества регулируется ст.ст. 334 – 358 ГК и оформляется договором о залоге, подписанным двумя сторонами и подтверждающим право кредитора при неисполнении платежного обяза​тельства заемщиком получить преимущественное удовлетворение претензий из стоимости заложенного имущества. В Гражданском кодексе Российской Федерации среди способов обеспечения исполнения обязательств занимает договор залога занимает центральное место. Правила ГК о договоре залога сегодня играют роль юридического средства, обеспечивающего конкурентоспособность российских юридических лиц на российском и международном рынке кредитов
. 

Следует отметить, что залоговый кредитор обладает преимущественными правами по удовлетворению требований за счет заложенного имущества, нежели другие кредиторы. Как известно, залогу присуще наиболее характерное свойство вещных прав - право следования. Это означает, что право как бы следует за вещью и где бы и в чьей бы собственности ни находился предмет залога, он будет им являться до момента прекращения основного обязательства. В этом смысле заложенное имущество является обремененным залогом до исполнения основного обязательства. В статье 353 Гражданского кодекса указанный принцип следования получил дальнейшее развитие, в результате чего при любой форме перехода права собственности или права хозяйственного ведения на заложенное имущество от залогодателя к другому лицу право залогового кредита сохраняется, поскольку оно закреплено не в личности залогодержателя, а в заложенном имуществе. Исключение возможно в отношении конкретного объема прав и обязанностей по взаимному соглашению нового залогодателя и залогового кредитора
.

Закон Российской Федерации от 29 мая 1992 г. «О залоге» устанавливает, что предметом залога может быть всякое имущество, в том числе имущественные права (требования) за исключением требований, неразрывно связанных с личностью кредитора, в частности требований об алиментах, о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью, и иных прав, уступка которых другому лицу запрещена законом
.

Использование залога в практике организации кредитных отноше​ний предполагает наличие специального механизма его применения. Залоговый механизм есть процесс подготовки, заключения и исполне​ния договора о залоге. Залоговый механизм возникает в момент рас​смотрения кредитной заявки как условие заключения кредитного до​говора. Он сопровождает весь период пользования ссудой. Реальное обращение к исполнению залогового механизма возникает на завер​шающей стадии движения кредита — погашении ссуды и лишь в отдельных случаях, когда клиент не может погасить ссуду выручкой или доходом.

Центральное место в правовом содержании залогового механизма принадлежит определению права собственности, владения, распоряжения и пользования заложенным имуществом. Указан​ные вопросы в законодательстве различных стран решаются по-разному. В России правовая основа залогового механизма определена Законом «О залоге», в соответствии с которым:

а) право собственности на заложенное имущество принадлежит за​емщику;

б) владение заемщиком заложенным имуществом может быть непо​средственное и опосредствованное;

в) залог может сопровождаться правом пользования предметами залога в соответствии с его назначением.

Основными этапами реализации залогового механизма являются:

• выбор предметов и видов залога;

• осуществление оценки предметов залога;

• составление и исполнение договора о залоге;

• порядок обращения взыскания на залог.

В соответствии с законодательством России договор о залоге должен отвечать определенным требованиям по форме и содержанию. К форме договора о залоге предъявляются следующие требования.  Договор о залоге должен совершаться в письменной форме. Как правило, в российской практике составляется единый документ, подпи​санный двумя сторонами и скрепляемый печатями. Договор об ипотеке подлежит обязательному нотариальному удо​стоверению, а также подлежит регистрации в местных органах управления имуществом России. Договор об ипотеке государственной собственности считается дей​ствительным, если на нее дано разрешение местных органов Госкомиму​щества.

Несоблюдение указанных требований к форме залога имущества или имущественных прав залогодателя влечет его недействительность.

К содержанию договора о залоге (основным его условиям) законода​тельством России предъявляются следующие требования:

1. Отражение существа обеспеченного залогом требования (обязате​льства), его размера и срока исполнения. 

2. Состав и стоимость заложенного имущества.

3. Вид залога, отражающий способ владения и распоряжения зало​женным имуществом.

4. Права и обязанности сторон применительно к видам залога. При закладе права и обязанности сторон обусловлены передачей заложенного имущества кредитору (банку). При твердом залоге, залоге товаров в обороте или переработке права и обязанности сторон зависят от особенностей соответствующего вида залога.

5. Формы организации контроля за соблюдением условий договора. Конкретные способы организации сторон за исполнением условий до​говора о залоге зависят от способа владения и распоряжения заложен​ным имуществом.

Несмотря на все свои преимущества, залог имеет и существенные недостатки.
1. Он не дает кредитору в большинстве случаев уверенности в быстром и полном удовлетворении своих требований, поскольку обращение взыскания на предмет залога осуществляется чаще всего по решению суда. Затем следует процедура реализации, что требует значительных средств и времени.

2. Поскольку неплательщиками кредитов обычно выступают организации, зарегистрированные в качестве недоимщиков по платежам в бюджет и внебюджетные фонды, при недостаточности денежных средств на их текущих и расчетных счетах удовлетворение предъявленных к должнику требований осуществляется в очередности, определяемой ст.855 ГК.

3. Нередко одно и то же имущество передается в залог неоднократно и каждый последующий кредитор-залогодержатель не знает о том, что его обязательство обеспечивается залогом имущества, уже ранее заложенного договором о залоге, что отрицательно сказывается на погашении долга банком (перед последующими залогодержателями).
4. Зачастую предметом залога являются неликвидные товары в обороте, которые с изменением конъюнктуры рынка не всегда продаются либо продаются с убытком организациями-должниками, что приводит к несвоевременному возврату кредита или вовсе к его непогашению
.
В практике некоторых стран рыночной экономики в качестве форм обеспечения возвратности кредита наиболее часто применяются уступка (цессия) требований и передача права собственности.
Уступка (цессия) — это документ заемщика (цедента), в кото​ром он уступает свое требование (дебиторскую задолженность) кредито​ру (банку) в качестве обеспечения возврата кредита.

Договор о цессии дополняет кредитный договор, создавая правовую основу для обеспечения возврат​ности полученной клиентом банка ссуды. Договор о цессии предусматри​вает переход к банку права получения денежных средств по уступленному требованию. Стоимость уступленного требования должна быть доста​точной, чтобы погасить ссудную задолженность. Банк имеет право вос​пользоваться поступившей выручкой только для погашения выданного кредита и платы за него. Если по уступленному требованию поступает сумма денежных средств, превышающая задолженность по ссуде, то разница возвращается цеденту.

На практике используются два вида цессии: открытая и тихая. Открытая цессия предполагает сообщение должнику (покупателю цедента) об уступке требования. В этом случае должник погашает свое обязательство банку, а не заемщику банка (цеденту). При тихой цессии банк не сообщает третьему лицу об уступке требования, должник платит цеденту, а тот обязан передавать полученную сумму банку. Заемщик предпочитает тихую цессию, чтобы не подрывать свой авто​ритет. Но для банка тихая цессия связана с большим риском, так как, во-первых, средства по уступленным требованиям, находящиеся в других банках, могут поступить на счета заемщика; во-вторых, заемщик может уступать требование несколько раз; в-третьих, заемщик может уступать уже не существующие требования.

Для того чтобы движимое имущество могло быть в пользовании заемщика и в то же время служить гарантией возврата кредита, исполь​зуется передача права собственности на него кредитору в обеспечение имеющегося долга. Заемщик в данном случае несет ответственность за сохранность оставшихся в его пользовании ценностей и не имеет права самостоятельного распоряжения ими.

В качестве объектов обеспечения ссуд могут выступать как отдельные предметы (автомашина), так и группа предметов, находящихся на одном складе или цехе (товары, запасы материалов, полуфабрикатов).

Банк при заключении договора о передаче права собственности в обеспечение имеющегося долга должен удостовериться, что заемщик действительно является собственником конкретных ценностей. Однако эта проверка не уменьшает большого риска, который сопровождает передачу права собственности. Кредитор во многом зависит от честности заемщика, у которого находится объект обеспечения ссуды. В целях уменьшения риска банки осторожно подходят к определению размера обеспечения, в связи с чем максимальная сумма кредита составляет 20—50% их стоимости.

Формой обеспечения возвратности кредита являются также гарантии и поручительства. Обладая, как и залог, способностью юридически и экономически защищать интересы кредитора, они имеют иную исходную базу. В этом случае имущественную ответственность несет за заемщика, как правило, третье лицо. Существует несколько видов гарантий, раз​личающихся между собой по субъекту гарантийного обязательства; по​рядку оформления гарантии; источнику средств используемого для гара​нтирования платежа.

Гарантии и поручительства могут выдавать физические и юридические лица, требования к  которым предъявляются в зависимости от вида кредита. Гарантии и поручительства могут выдавать также Правительство РФ и органы исполнительной власти. Согласно Указу Президента РФ от 23 июля 1997 г. № 773 «О предоставлении гарантий или поручительств по займам и кредитам» гарантии или поручительства Правительства Российской Федерации, федеральных органов исполнительной власти по займам и кредитам предоставляются организациям, не имеющим задолженность по платежам в федеральный бюджет либо государственные внебюджетные фонды на конкурсной основе
.

В качестве субъекта гарантированного обязательства могут высту​пать финансово устойчивые предприятия или специальные учреждения, располагающие средствами; банки; реже — сами предприятия-заемщики.

В России в настоящее время широко применяется предоставление гарантии одним банком другому при выдаче последним кредита клиенту первого банка. Такая ситуация возникает в связи с отсутствием у банка свободных ресурсов для предоставления кредита своему клиенту, а также когда выдача крупной суммы кредита нарушает ликвидность его балан​са. При выдаче гарантии банк не утрачивает связи с клиентами, хотя и не кредитует его. Банк одновременно имеет определенный доход.

Эффективность гарантии, как форма обеспечения возвратности креди​та, зависит от ряда факторов. Во-первых, первостепенное значение имеет реальная оценка банком, выдающим кредит, финансовой устойчивости гаранта. Поскольку в России в большинстве случаев гарантом выступает предприятие или банк, с которым банк-кредитор не имеет прямых кон​тактов, и в стране не отлажен механизм получения достоверной инфор​мации о финансовом рейтинге той или иной организации, зачастую выданные гарантии оказываются формальной бумагой.

Во-вторых, при получении гарантии банк, выдающий кредит, должен убедиться в готовности гаранта выполнить свое обязательство. Для этого зарубежные банки практикуют обязательную встречу и беседу с гарантом на предмет подтверждения его намерения выполнить гарантий​ное обязательство.

В-третьих, гаранты, особенно банки, не должны выдавать гарантий на сумму, большую, чем они могут их выполнить. Поэтому ЦБ РФ ограни​чил общую сумму выдаваемых коммерческим банком гарантий объемом его собственного капитала
.

Поручительство также есть форма обеспечения возвратности кредита. Она применяется как при взаимоотношениях банка с юридическими, так и физическими лицами. Применительно к юридическим лицам поручите​льство в отличие от гарантии оформляется письменным договором между банком и поручителем. В соответствии с ним последний обязуется гасить кредитору задолженность заемщика в течение определенного вре​мени. В договоре может быть определена максимальная сумма, которую гарантирует погашать поручитель. Использование этой формы обеспече​ния возвратности кредита требует тщательного анализа кредитоспособ​ности поручителя.

В нашей стране поручительство нашло широкое применение при выдаче долгосрочного кредита населению. В зарубежной практике пору​чителем может выступать физическое лицо, имеющее постоянное место работы, постоянный доход или определенное имущество (дом, автомо​биль, дачу, земельный участок). Поручительство оформляется через нотариальную контору и отража​ет юридическую ответственность предприятия за другое лицо в случае неуплаты им своего долга.

Поручительство оформляется договором. При отсутствии в договоре поручительства условий позволяющих определить, за исполнение какого обязательства дано поручительство договор поручительства считается незаключенным.

Коммерческий банк заключил с предприятием кредитный договор, в соответствии с которым обязался предоставить ссуду на определенный срок. В обеспечение возвратности кредита заемщик предоставил гарантийное письмо фирмы, адресованное банку-кредитору, в котором гарант поручился за возврат ссуд, выданных и имеющих быть выданными заемщику банком-кредитором до указанного в письме срока.

В договоре поручительства отсутствовали данные о том, по какому кредитному договору дано поручительство и какова сумма ссуды, подлежащая передаче  заемщику. Банк информировал поручителя о принятии его гарантийного письма.

При рассмотрении требования банка о возврате ссуды, предъявленного к заемщику и гаранту, арбитражный суд в иске отказал, отметив, что договор поручительства не содержит данных об  обязательстве, в обеспечение которого дано поручительство. В таком случае договор поручительства следует считать незаключенным
.

В последние годы многие страховые компании занялись страхованием ответственности заемщика за непогашение кредитов. Действительно, по величине поступлений страховых взносов и по объему рисков это очень выгодное дело.
Договор заключается между страховой компанией (страховщиком) и юридическим лицом, желающим получить кредит (страхователем). Выгодоприобретателем в договоре выступает банк-кредитор, то есть страховщик обязуется перед страхователем-заемщиком погасить банку-кредитору (выгодоприобретателю) задолженность заемщика по кредитному договору при неспособности последнего сделать это самостоятельно. Страхователь-заемщик обязуется уплатить страховщику страховой взнос и выполнить ряд требований, предусмотренных в соответствующем договоре.
Опыт российского рынка показывает, что если на первых порах такого рода договоры имели широкое распространение, пользовались популярностью у коммерческих банков, то впоследствии, когда из многих банков-кредиторов и страховых фирм недобросовестные компании-заемщики выкачали огромные деньги, использование подобного рода договоров в качестве обеспечения обязательств по кредитным договорам пошло на убыль.
Даже после введения новых норм гражданского законодательства в области страхования видно, что не все проблемы решены и остается актуальной задача дальнейшего совершенствования правил страхового дела на российском рынке
.
В российской практике использование различных форм обеспечения возвратности кредита получило широкое развитие. Анализ этой практики выявил ряд существенных недостатков, в ре​зультате чего механизм вторичных гарантий возврата кредита оказался недейственным и зачастую формальным.
Главными недостатками действующей ныне практики использования залогового механизма, гарантии, поручительства и др. являются:

1. Переоценка вторичных форм обеспечения возвратности кредита и недооценка предварительного анализа кредитоспособности клиента на основе денежных потоков.

2. Отсутствие механизма предварительного и последующего контроля за качественным составом имущества, предлагаемого к залогу, порядком его хранения и использования; финансовой устойчивостью гарантов.

3. Слабая дифференцированность условий договора о залоге примени​тельно к индивидуальному риску соответствующей залоговой операции.

4. Недостатки в оформлении договоров о залоге и гарантийных писем, приводящие к их недействительности.

Все это и обуславливает высокий процент невозврата кредитов в российской банковской практике.

Заключение.

Итак, подведем основные выводы, касаемо изученной темы. 

Банковский кредит, является одной из форм движения ссудного капитала. При банковском кредитовании возни​кают экономические (денежные) отношения, в процессе которых времен​но свободные денежные средства государства, юридических и физических лиц, аккумулированные кредитными организациями, предоставляются хо​зяйствующим субъектам (а также гражданам) на условиях возвратности, срочности и платности. Банковское кредитование создает необходимые условия, при которых име​ется возможность восполнить за счет средств других субъектов недостаток собственных денежных средств для различных потребностей, требующих дополнительных капитальных вложений.

Общественные отношения, возникающие при банковском кредитовании, в зависимости от их сущности, требующей применения соответствующего метода правового регулирования, регламентируются нормами различных от​раслей российского права, главным образом нормами административного, финансового и гражданского права.

Касаемо российской системы кредитования в целом можно сказать, что она еще недостаточно окрепла. Этому способствует и переходный характер российской экономики, и высокий уровень преступности в сфере банковской деятельности, и недостаточная квалификация банковских служащих. Несмотря на это, очевидно то обстоятельство что российские предприятия нуждаются в кредитах и здоровой экономики в России не будет, до тех пор пока их потребность в этом не будет удовлетворена хотя бы частично.

Банковский кредит осуществляется в соответствии с определенными принципами — основными руководящими по​ложениями, закрепленными в нормах права. Основными принципами банковского кредита являются: возвратность, срочность, платность, обеспеченность, целенаправленность, а также дифференцированность. Что касается принципов банковского кредита, то на то они и принципы, чтобы неукоснительно соблюдаться, банкам лишь следует скоординировать пропорции их применения с целью максимальной эффективности кредитования.

Классификация банковских кредитов имеет множество критериев. Изучение каждого конкретного вида банковского кредита полезно как в теоретическом, так и в практическом плане. Это позволяет выявить ошибки в кредитовании, а также сделать вывод об эффективности применения того или иного вида кредита.

Юридически оформить отношения по кредитованию позволяет кредитный договор. Кредитный договор является основным юридическим актом, опосредующим предоставление кредита. Однако российская банковская практика показывает, что большое количество договоров (особенно в начале становления банковской системы) было составлено юридически неграмотно, а многие существенные с точки зрения практики условия порой не включались. Сейчас эта проблема частично решена путем издания научно-справочных изданий, в которых даны рекомендации по составлению кредитных договоров.

Что касается обеспечения кредита, то российским банкам следует отвыкать от превалирования вторичных форм обеспечения над первичными, поскольку как показывает практика именно кредитоспособность заемщика и является самым надежным обеспечением возврата кредита. 

В плане же нормативной базы на мой взгляд в Гражданском кодексе явно не хватает диспозитивных норм касаемо кредитного договора, которые бы содержали отдельные рекомендательные положения касаемо его условий. Среди нормативных актов Центрального банка России хотелось бы видеть Письмо, также носящее рекомендательный характер и содержащее рекомендации коммерческим банкам по предоставлению кредитов с учетом российской и международной практики.

В российском законодательстве на мой взгляд недостаточно положений регламентирующих предоставление отдельных видов кредита. В некоторых зарубежных странах этот вопрос давно решен путем издания типовых договоров рекомендательного характера для каждого из распространенных видов кредита. Думаю, что по этому пути следует пойти и Банку России.
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