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I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Вопросы защиты имущественных прав и законных интересов являются актуальными для современной юридической науки, в частности гражданского, семейного, жилищного и наследственного права. Они являются значимыми и для всего российского общества, государства. Значительное ухудшение положения детей и возможностей семьи и государства по их жизнеобеспечению, развитию и социализации побудили общество к определению приоритетных направлений социально-экономической защищенности детей, обеспечения их конституционных прав и свобод.

Начало экономических, политических и правовых реформ конца XX в. построение новой государственности – демократической России, пересмотр функций и ориентиров государства, утверждение новых принципов права стало первым значительным этапом пересмотра имевшихся научных взглядов на вопросы защиты гражданских прав. Конституция России 1993 г. зафиксировала осуществленные преобразования и наметила ориентиры государственного и общественного развития. В ней была впервые в отечественном праве установлена возможность защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом, гарантирована судебная защита прав и свобод каждому человеку, закреплена возможность использования международно-правового механизма защиты прав и свобод.

В настоящее время российским обществом признана обязанность государства с повышенным вниманием относиться к социально незащищенным гражданам, среди которых значительную часть составляют именно несовершеннолетние. Конвенция ООН по правам ребенка, Всемирная декларация обеспечения выживания, защиты и развития детей и другие международно-правовые акты, ратифицированные Россией, налагают на нее серьезные обязательства по совершенствованию государственных институтов, обеспечивающих реализацию и защиту прав несовершеннолетних граждан. 

Ориентирами в этом направлении служат Всеобщая декларация прав человека, принятая Генеральной Ассамблеей Организаций Объединенных Наций 19 декабря 1948 года, Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 года. Они провозглашают права каждого человека на жизнь, свободу, свободу передвижения и выбор места жительства, личную неприкосновенность, неприкосновенность личной, семейной жизни, корреспонденции, чести, репутации, тайны жилища. 

В последние годы активизируются научные исследования в области ювенальной юстиции, что во многом является ответом на интеграцию России в европейские институты защиты прав человека. Несмотря на то, что вопросы распоряжения имуществом и имущественными правами несовершеннолетних уже становились предметом рассмотрения не только национальных судов, но и Европейского суда по правам человека, проблемы реализации и защиты имущественных прав несовершеннолетних, зачастую упускаются из поля зрения ученых-цивилистов. Все это подчеркивает актуальность темы исследования.

Степень научной разработанности темы. Вопросам реализации имущественных прав несовершеннолетних как теоретической и практической проблеме посвящены работы ряда ученых. В диссертации автор опирается на труды не только современных исследователей, но и на работы ученых дореволюционного и советского периода. В частности используются труды: Ю.С. Гамбарова, Д.И. Мейера, И.Я. Фойницкого, В.С. Джатиева, Т.И. Илларионовой, Ю.Г. Басина, А.Г. Диденко, В.Т. Смирнова, Ю.К. Толстого, А.К. Юрченко, Г.П. Арефьева, Е.А. Крашенинникова, 
А.С. Шевченко, О.А. Красавчикова, А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого,  А.С. Мордовец, В.Ф. Яковлева, В.М. Ведяхина, О.С. Иоффе, 
Б.М. Гонгало, В.А. Тархова, Э.П. Гаврилова, С.С. Алексеева, 
Н.Г. Александрова, В.П. Грибанова, С.Н. Братуся, Е.В. Благова, В.П. Воложанина, А.Н. Кожухарь, А.И. Базилевича, М.А. Гурвича, А.А. Павлова, Р.О. Халфиной, Ю.Г. Басина, Г.Я. Стоякина, 
Д.М. Чечота, Б.И. Пугинского, Р.Е. Гукасяна, А.В. Куделина, 
В.В. Витрянского, С.Н. Кожевникова, Ш.М. Менглиева, Я.Р. Веберса, Б.В. Пхаладзе, Е.А. Чефрановой  и др.
В настоящее время имеется ряд исследований, затрагивающих вопросы гражданско-правового регулирования имущественных прав несовершеннолетних, однако работ, посвященных комплексному анализу жилищных, наследственных, семейных прав и права предпринимательской деятельности несовершеннолетних на сегодняшний день не существует.

Цель исследования состоит в выделении и исследовании современных проблем реализации и защиты прав несовершеннолетних.

В соответствии с целью работы ставятся следующие исследовательские задачи:
– осуществить анализ понятия имущественных прав несовершеннолетних;

– выделить и исследовать виды имущественных прав несовершеннолетних;

– исследовать категории правоспособности и дееспособности несовершеннолетних по российскому законодательству;

– осуществить комплексный анализ осуществления и защиты жилищных прав несовершеннолетних;

– исследовать проблемы осуществления и защиты наследственных прав несовершеннолетних:

– выделить проблемы осуществления и защиты права несовершеннолетних на занятие предпринимательской деятельностью и предложить пути их разрешения.

Объект исследования составляют общественные отношения в сфере правового регулирования реализации и защиты имущественных прав несовершеннолетних в России.

Предметом исследования являются законы и иные правовые акты, регламентирующие реализацию и защиту имущественных прав несовершеннолетних, в частности жилищных, наследственных прав, права на занятие предпринимательской деятельностью.

Методологической основой работы выступает диалектический подход к рассматриваемым проблемам с использованием общих и частных методов научного познания: сравнительно-правового, формально-юридического, конкретно-исторического, логического, системного анализа. В процессе исследования использовались достижения теоретико-правовой, международно-правовой науки, отраслевых юридических наук, в том числе гражданского, гражданского процессуального, административного, конституционного права. 

Теоретической основой исследования послужили труды Ю.С. Гамбарова, Д.И. Мейера, И.Я. Фойницкого, В.С. Джатиева, Т.И. Илларионовой, Ю.Г. Басина, А.Г. Диденко, В.Т. Смирнова, Ю.К. Толстого, А.К. Юрченко, Г.П. Арефьева, Е.А. Крашенинникова, А.С. Шевченко, О.А. Красавчикова, А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого, А.С. Мордовец, В.Ф. Яковлева, В.М. Ведяхина,  О.С. Иоффе, Б.М. Гонгало, В.А. Тархова, Э.П. Гаврилова, С.С. Алексеева, Н.Г. Александрова, В.П. Грибанова, С.Н. Братуся, Е.В. Благова, В.П. Воложанина, А.Н. Кожухарь, А.И. Базилевича, М.А. Гурвича, А.А. Павлова, Р.О. Халфиной, Ю.Г. Басина, Г.Я. Стоякина, 
Д.М. Чечота, Б.И. Пугинского, Р.Е. Гукасяна, А.В. Куделина, 
В.В. Витрянского, С.Н. Кожевникова, Ш.М. Менглиева, Я.Р. Веберса, Б.В. Пхаладзе, Е.А. Чефрановой  и других ученых.

Нормативной базой исследования является действующее российское законодательство, включающее Конституцию РФ, кодексы, федеральные законы, законы, указы президента, постановления правительства, приказы министерств, подзаконные нормативно-правовые акты, в ряду которых ключевыми выступают акты Министерства образования Российской Федерации, а также инструкции, положения и указания иных федеральных органов исполнительной власти. Кроме того, в работе исследованы международные унифицированные нормативно-правовые акты.
Эмпирическую базу исследования составляют материалы судебной и арбитражной практики, в частности: Определения Конституционного суда РФ, Постановления Пленума Высшего Арбитражного суда РФ, Определения Верховного суда РФ.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что оно представляет собой одно из первых исследований современных проблем реализации и защиты имущественных прав несовершеннолетних, построенном на основе обобщения нового российского жилищного, наследственного, семейного и гражданского законодательства. 

Новизной характеризуются и предложения по обеспечению полной реализации гражданской правоспособности несовершеннолетним в гражданских, семейных, жилищных и наследственных отношениях.

Основные положения и выводы, выносимые на защиту:

1. Сформулировано собственное определение понятия имущественных прав несовершеннолетних,  под которым понимается обеспеченная законом мера возможного поведения несовершеннолетних по самостоятельному осуществлению принадлежащих им прав в отношении собственного имущества, ограниченных участием в данных правоотношениях опекунов (попечителей), действующих в интересах подопечных.

2. Делается теоретический вывод о том, что, учитывая общую концепцию гражданского права, его отдельные нормы и институты, а также мнения  ученых, которые включают исключительные права в предмет авторского договора, необходимо относить исключительные имущественные права несовершеннолетних авторов к числу имущественных прав, рассматривая их в качестве разновидности последних.

3. Доказывается необходимость критического восприятия имеющихся мнений о динамике правоспособности граждан, а также о возможности признания за ними различной правоспособности в зависимости от возраста.

4. Делается вывод о том, что для заключения договора жилищного найма несовершеннолетнему в возрасте от 14 до 18 лет фактически не требуется согласия попечителя, так как интересы несовершеннолетнего здесь не могут быть ущемлены, поскольку все условия договора предусмотрены в самом Типовом договоре, и несовершеннолетний может самостоятельно заключить договор найма, а также расплачиваться за квартиру из своего заработка (иных доходов).

5. Для устранения дискуссионности вокруг завещательной способности несовершеннолетнего, а также обеспечения полной реализации его гражданской правоспособности представляется необходимым изменить соответствующие нормы гражданского законодательства. П.2 ст. 1118 ГК РФ должен быть дополнен положением, допускающим в силу п. 1–2 ст. 26 ГК РФ возможность несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет составлять завещания и распоряжаться судьбой имущества, источником которого являются средства, упомянутые в пп. 1. и пп. 2. п. 2. ст. 26 ГК РФ.

6. Исходя из положений теории права и правил юридической техники, следует полагать, что в отношении несовершеннолетних наследников п. 4 ст. 1157 ГК РФ подлежит ограничительному толкованию – разрешение органов опеки и попечительства не требуется на отказ от наследства несовершеннолетними, но полностью дееспособными лицами.

7. Обосновывается вывод о том, что обращение гражданина с просьбой об эмансипации есть проявление его правосубъектности. Гражданско-правовое положение эмансипированного несовершеннолетнего сводится к такому юридическому порядку, в соответствии с которым он вправе самостоятельно, по своей воле, независимо от чьего-либо усмотрения определять юридически значимые условия своего поведения.

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в возможности использования содержащихся в ней выводов и предложений для совершенствования действующего гражданского, семейного, жилищного и наследственного законодательства в области защиты прав и законных интересов несовершеннолетних и практики его применения. Основные положения и выводы, полученные по результатам исследования, могут быть использованы в качестве научно-методической базы при подготовке проектов законодательных и иных правовых актов по вопросам совершенствования институтов защиты прав несовершеннолетних. Результаты исследования могут найти применение в качестве методологической основы дальнейшей разработки категорий гражданской правосубъектности несовершеннолетних, особенности реализации жилищных, наследственных прав несовершеннолетних, права на осуществление или предпринимательской деятельности.

Апробация результатов исследования. Диссертация обсуждена и рекомендована к защите на кафедре гражданского права Санкт-Петербургского университета МВД России. Основные теоретические положения диссертации и практические рекомендации нашли отражение в докладах на научно-практических конференциях, семинарах и заседаниях круглых столов, а также в научных статьях, опубликованных автором. 

Структура диссертации. Структура работы обусловлена предметом, целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, объединяющих шесть параграфов, заключения и списка использованной литературы. В процессе изложения материала приводятся выводы и рекомендации.

II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ
Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, определяются цель, задачи, теоретическая и методологическая основы исследования, его научная новизна, приводятся основные положения и выводы, выносимые на защиту, указываются теоретическая и практическая значимость работы, а также сведения об апробации результатов исследования.

В первой главе – «Понятие и виды имущественных прав несовершеннолетних» – рассматриваются вопросы, позволяющие раскрыть общую характеристику имущественных прав несовершеннолетних, определить критерии их классификации.

В первом параграфе – «Понятие имущественных прав несовершеннолетних» – анализируются особенности понятия имущественных прав несовершеннолетних. В частности исследуются следующие основные аспекты: а) имущественные права во всех их значениях, в том числе как объект гражданских прав; соотносится реализация имущественных прав в рамках гражданского правоотношения с мерой возможного поведения управомоченного субъекта (несовершеннолетних); б)  особый субъект правоотношений – несовершеннолетний, который относится к категории физических лиц, является субъектом гражданского права, но обладает особым правовым статусом, специфической дееспособностью, характерными способами защиты его имущественных прав. 

Осуществленный анализ правоприменительной практики последних лет показал, что понятие, виды и содержание имущественных прав играют важную роль в существующем гражданском обороте, а также становятся предметом рассмотрения различных судебных инстанций. В частности, понятие имущественных прав кладется судами в основу определения возможности отнесения спорных экономических отношений к предмету гражданского права. Предметом судебных разбирательств являются и проблемы определения формы защиты отдельных имущественных прав, соотношения государственных и частных интересов в области защиты имущественных прав. Существуют и иные проблемы применения категории имущественные права на практике. Они связаны с определением объекта обложения налогом на прибыль организаций по ст. 247 Налогового кодекса Российской Федерации.

Рассматривая гражданско-правовое положение несовершеннолетних в российском государстве, мы выделяем два аспекта исследования: международно-правовой и национально-правовой. Необходимость учета международно-правового аспекта связна во-первых, с признанием примата норм международного права, закрепленного в Конституции России, а во-вторых с тем, что несовершеннолетние, как одна из разновидностей категории уязвимых слоев населения, являются предметом международно-правового сотрудничества.

Современными учеными гражданско-правовое положение несовершеннолетних рассматривается в контексте структурных изменений системы российского права и законодательства. Особое внимание при этом обращается на соотношение предметов правового регулирования гражданского и семейного права. Так 
Г.Ф. Чернова справедливо обращает внимание на то, что в настоящее время в нашей стране происходит сближение отношений, регулируемых нормами семейного права, с собственно гражданско-правовыми отношениями. 

Развивая взгляд С.Н. Братуся на проблему субъективного права, мы сформулировали собственное определение понятия имущественных прав несовершеннолетних, как обеспеченную законом меру возможного поведения несовершеннолетних по самостоятельному осуществлению принадлежащих им прав в отношении собственного имущества, ограниченных участием в данных правоотношениях опекунов (попечителей), действующих в интересах подопечных.

Во втором параграфе – «Виды имущественных прав несовершеннолетних» – на основе сравнительно-правового метода акцентируется внимание на гражданско-правовых нормах и сложившихся в цивилистической доктрине взглядах о классификации имущественных прав несовершеннолетних.
На основании классификации имущественных прав на вещные и обязательственные, обобщены основные признаки, отличающие вещные права от обязательственных: 1) вещные права характеризуются специфическим содержанием. Оно заключаются в непосредственном (а не через посредство другого лица) господстве над имуществом; 2) вещные права носят бессрочный характер; 3) вещным правам присущ абсолютный характер защиты;

Для характеристики обязательственных прав взяты те их признаки, которые были выделены О.С. Иоффе в ходе анализа юридического содержания обязательства, их юридической природы.

Автором проанализирована не только признанная классификация имущественных прав, но и изучены и обобщены относительно новые и  дискуссионные вопросы в этой области. Одним из них являются попытки выделения еще одной группы специфических имущественных прав, получивших наименование исключительных. В целом ряде законодательных актов, посвященных вопросам охраны результатов интеллектуальной деятельности, также используется понятие «имущественные права», и эти права именуются исключительными. Ст. 128 ГК РФ трактует, что исключительные права выделяются отдельно и в состав имущества не входят. По мнению автора, за данной категорией права действительно необходимо признать целый ряд особенностей, которые в том числе и предопределяют специфику сделок, совершаемых по поводу их. Однако, учитывая общую концепцию гражданского законодательства, его отдельные нормы и институты, а также мнения  ученых, которые включают указанные права в предмет авторского договора, полагаем, что исключительные имущественные права авторов необходимо относить к числу имущественных прав, в качестве их разновидности.

Автор приходит к выводу о том, что несовершеннолетним принадлежат непосредственно (либо посредством законных представителей) все виды имущественных прав, согласно приведенной нами классификации (вещные и обязательственные).

Третий параграф – «Правоспособность и дееспособность несовершеннолетних по российскому законодательству» – посвящен исследованию проблем правоспособности и дееспособности несовершеннолетних. На основе анализа современного отечественного законодательства рассматриваются наиболее проблемные аспекты вышеобозначенных категорий.
Несмотря на относительную статичность категории правоспособности учеными, особенно цивилистами, предпринимаются попытки представить ее как динамически изменяющуюся с возрастом категорию (Я.Р. Веберс, С.С. Кравчук, Б.В. Пхаладзе, 
О.С. Иоффе, М.Д. Шаргородский).

Автор считает целесообразным обратить внимание на необходимость критического восприятия высказанных мнений о возможной динамике правоспособности граждан, о возможности признания за ними различной правоспособности в зависимости от возраста.

В общей теории права, а также в доктрине цивилистики  правоспособность рассматривается как универсальное качество, присущее в равной мере всем гражданам. В соответствии со Всеобщей декларацией прав человека каждый человек, где бы он ни находился, имеет право на признание его правосубъектности 
(ст. 6). Все люди равны перед законом и имеют право, без всякого различия, на равную защиту закона. Все люди имеют право на равную защиту от какой бы то ни было дискриминации, нарушающей настоящую Декларацию, и от какого бы то ни было подстрекательства к такой дискриминации (ст. 7). Часть 2 ст. 17 Конституции РФ закрепляет неотчуждаемость основных прав и свобод и принадлежность этих прав каждому гражданину от рождения. В соответствии с этим соискателем делается вывод о всеобщности, абстрактности и равенстве правоспособности людей независимо от возраста.

Существенным элементом правоспособности граждан является её содержание, в которое входят те имущественные и личные неимущественные права и обязанности, которыми гражданин может обладать. В литературе правильно утверждается, что содержание гражданской правоспособности составляют не сами права, а возможность их иметь. Гражданское законодательство определяет содержание правоспособности граждан.

Во второй главе – «Осуществление и защита имущественных прав несовершеннолетних» – автором последовательно исследуются вопросы осуществления и защиты жилищных, наследственных прав и права предпринимательской деятельности несовершеннолетних.
В первом параграфе – «Осуществление и защита жилищных прав несовершеннолетних» – выявляются актуальные проблемы реализации жилищных прав несовершеннолетних.

Положения гражданского, жилищного, семейного законодательства, а также ряда подзаконных актов, создающие юридически обеспеченные возможности реализации и защиты жилищных прав несовершеннолетних, формируют правовой механизм обеспечения права на жилище, гарантированного Конституцией России (ст. 40).

В качестве одной из важнейших гарантий жилищных прав несовершеннолетних рассматривалось получение согласия всех членов семьи нанимателя, проживающих с ним, на вселение нового жильца. 

Таким образом, интересы несовершеннолетних членов семьи нанимателя жилья защищает норма, установленная в ст. 679 ГК РФ, которая гласит о том, что в жилое помещение могут быть вселены другие граждане в качестве постоянно проживающих с нанимателем лишь с согласия наймодателя, нанимателя и граждан, постоянно с ним проживающих.

Дополнительной гарантией права несовершеннолетнего на жилище является закрепленное в ст. 70 ЖК РФ право на вселение его  без получения согласия остальных членов семьи нанимателя.

Одной из теоретических и практических проблем, связанных с внеочередным предоставлением жилого помещения лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является проблема установления Федеральным законом «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» предельного возраста, необходимого для внеочередного предоставления жилья – 23 года.

Нерешенным и дискуссионным остается вопрос о предоставлении несовершеннолетнему в возрасте от 14 до 18 лет возможности самостоятельного найма жилого помещения.

В юридической литературе делается акцент на то, что предоставление указанного права возможно, если несовершеннолетний имеет самостоятельный заработок. На наш взгляд, такой подход к решению данного вопроса является сужением дееспособности несовершеннолетних, так как помимо заработка у несовершеннолетнего могут быть иные источники дохода, такие как: наследство, доход по вкладам денежных средств в кредитные учреждения, а также доход по ценным бумагам.

Сделан вывод о том, что для заключения договора жилищного найма несовершеннолетнему в возрасте от 14 до 18 лет фактически не требуется согласия попечителя, так как интересы несовершеннолетнего здесь не могут быть ущемлены, поскольку все условия договора предусмотрены в самом Типовом договоре, и несовершеннолетний может самостоятельно заключить договор найма, а также расплачиваться за квартиру из своего заработка.

Одной из самых существенных гарантий защиты жилищных прав несовершеннолетних является устанавливаемая жилищным законодательством необходимость получения согласия органов опеки и попечительства на совершение сделок с жилыми помещениями, где проживают несовершеннолетние.

Однако наличие согласия органа опеки и попечительства на совершение сделки по отчуждению имущества малолетнего ребенка само по себе не является для суда достаточным подтверждением законности сделки. Критерием оценки действительности является реальное соблюдение имущественных прав ребенка.

Во втором параграфе – «Осуществление и защита наследственных прав несовершеннолетних» –  на основе тщательного анализа  современного российского законодательства рассмотрены различные аспекты осуществления и защиты наследственных прав несовершеннолетних.

Наследственные права несовершеннолетних являются важным элементом их гражданско-правового статуса. Внимание гарантиям прав несовершеннолетних уделялось на всех этапах развития отечественного наследственного и семейного законодательства. 

Рассматривается в параграфе возможность выступления наследодателем или завещателем несовершеннолетнего. Автор исходит из того, что само право завещать имущество является элементом гражданской правоспособности, которая гарантируется государством (п. 4 ст. 35 Конституции Российской Федерации), признается за всеми гражданами, возникает в момент рождения и прекращается со смертью человека. Вместе с тем в силу строго личного характера завещания оно, согласно ч. 2 ст. 1118 ГК РФ, может быть реализовано только гражданином, обладающим в момент совершения завещания дееспособностью в полном объеме.

По общему правилу несовершеннолетние завещать принадлежащее им имущество не могут, хотя это положение и не закреплено прямо в законодательстве. Имеется целый ряд сторонников признания завещательных прав несовершеннолетних. Мы присоединяемся к позиции М.Ю. Барщевского, который считает, что несовершеннолетнему можно было бы предоставить право завещать денежные средства и имущество, «источником накопления которых являются его личные заработок и стипендия, а также гонорары автора изобретения или рационализаторского предложения либо иные авторские вознаграждения».

Для устранения дискуссионности вокруг завещательной способности несовершеннолетнего, а также обеспечения полной реализации его гражданской правоспособности автор считает необходимым изменить соответствующие нормы гражданского законодательства. П. 2 ст. 1118 ГК РФ, должен быть дополнен положением, допускающим в силу п. 1–2 ст. 26 ГК РФ возможность несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет составлять завещания и распоряжаться судьбой имущества, источником которого являются средства, упомянутые в пп. 1. и пп. 2. п. 2. 
ст. 26 ГК РФ.

С точки зрения обеспечения прав несовершеннолетних наследников значение имеет и реализация ими права отказа от наследства. В соответствии со ст. 1157 ГК России наследник вправе отказаться от наследства в пользу других лиц (ст. 1158 ГК) или без указания лиц, в пользу которых он отказывается от наследственного имущества. При наследовании выморочного имущества отказ от наследства не допускается (п. 1 ст. 1157 ГК России). В соответствии с п. 4 данной статьи отказ от наследства в случае, когда наследником является несовершеннолетний, недееспособный или ограниченно дееспособный гражданин, допускается с предварительного разрешения органа опеки и попечительства.

Данные нормы связывают необходимость получения согласия органов опеки и попечительства не с дееспособностью, а с совершеннолетием. Из буквального толкования данных норм следует, что несовершеннолетние, обладающие полной дееспособностью (вступившие в брак или эмансипированные), тоже должны получать согласие органов опеки и попечительства (при том, что согласие законных представителей не требуется). В целом такое толкование не соответствует общему смыслу положений ГК о статусе несовершеннолетних и о целях получения ими полной дееспособности до достижения совершеннолетия.

Исходя из вышеизложенного, автор полагает, что в отношении несовершеннолетних наследников п. 4 ст. 1157 ГК РФ подлежит ограничительному толкованию – разрешение органов опеки и попечительства не требуется на отказ от наследства несовершеннолетними, но полностью дееспособными лицами.

В третьем параграфе – «Осуществление и защита права предпринимательской деятельности несовершеннолетних» – проанализированы и научно обоснованы различные точки зрения относительно реализации права предпринимательской деятельности несовершеннолетних.

Рассмотрение вопросов осуществления и защиты права предпринимательской деятельности несовершеннолетних автор начинает с анализа института эмансипации, предусмотренного действующим гражданским законодательством, но не достаточно изученным в отечественной юридической науке. Институт эмансипации, нормы которого содержатся в ст. 27 ГК России рассматривается в свете общей теории гражданской правосубъектности, а также особенностей реализации субъектами гражданского права предпринимательской деятельности.

Исходя из изложенных выше взглядов об абстрактности, всеобщности и равенстве правоспособности граждан сделан вывод о том, что правоспособность в сфере предпринимательства возникает с момента рождения гражданина. Правоспособность как юридическое качество лица не зависит от возраста и присуща всем гражданам независимо от социальных, физических, экономических или психических особенностей.

Сопоставляя нормы института эмансипации, предусмотренного ГК России с общими положениями теории гражданского права и принципами гражданского законодательства автор приходит к следующим выводам: обращение гражданина с просьбой об эмансипации есть проявление его правосубъектности; гражданско-правовое положение эмансипированного несовершеннолетнего сводится к такому юридическому порядку, в соответствии с которым он вправе самостоятельно, по своей воле, независимо от чьего-либо усмотрения определять юридически значимые условия своего поведения; институт эмансипации является основанием для значительного расширения гражданской дееспособности несовершеннолетнего. Это находит подтверждение и в положениях действующего законодательства.

На основании изучения наиболее актуальных аспектов реализации права на осуществление предпринимательской деятельности несовершеннолетними, в качестве одного из них выделяется вопрос о том, по достижении какого возраста несовершеннолетний гражданин имеет право на занятие предпринимательской деятельностью. 
Отсутствие конкретного законодательного решения вопроса проявляется в том, что нормы ст. 23 ГК РФ не указывают возраст, с которого гражданин вправе осуществлять предпринимательскую деятельность. Согласно ст. 26, 28 ГК РФ несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет вправе самостоятельно совершать различные сделки, в том числе и предпринимательского характера. Для того, чтобы быть эмансипированным, несовершеннолетний должен заниматься предпринимательством до достижения им шестнадцатилетнего возраста, но не ранее четырнадцати лет. Следовательно, если несовершеннолетний в возрасте от четырнадцати лет и старше систематически самостоятельно на свой риск совершает сделки, распоряжаясь своими заработком, стипендией или иными доходами (совершает иные сделки с согласия родителей, усыновителей или попечителя) и получает прибыль, то такая деятельность несовершеннолетнего может квалифицироваться как предпринимательская. А значит, и реализовать право на занятие предпринимательской деятельностью может несовершеннолетний по достижению четырнадцати лет.

Автор приходит к выводу о том, что одного согласия недостаточно для осуществления несовершеннолетним данного права. Оно является лишь одним из элементов юридического состава. Другим юридическим фактом в нем является административный акт – государственная регистрация физического лица в качестве индивидуального предпринимателя.

В заключении диссертационного исследования излагаются основные выводы и предложения, сформулированные по результатам исследования.
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