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Правовое регулирование миграционных отношений в российском обществе последнее десятилетие привлекает все большее внимание юристов, ученых. Исследуются и анализируются различные аспекты миграционных отношений, изучается законная и незаконная (нелегальная миграция). Как отмечается учеными внешняя миграция в последнее время приобретает все более выраженные негативный характер. Она крайне дестабилизирующе воздействует на состояние безопасности и правопорядка государства. Масштабы незаконной миграции в последнее время достигли уровня, позволяющего квалифицировать ее как один из видов транснациональной организованной преступности. Опасность незаконной миграции заключается в том, что она самым активным образом способствует развитию криминальных структур, связанных с транспортировкой наркотиков, отмыванием теневых капиталов, незаконным оборотом оружия, нелегальной торговлей ядерными материалами и др
. 

Значительное внимание в России начинает уделяться разработке основных направлений национальной миграционной политики, которые должны позволить координировать все действия и решения органов государственной власти различного уровня при осуществлении регулирования миграционных процессов. Так на основании Указа Президента Российской Федерации от 9 августа 1994 г. N 1668 "О Федеральной миграционной программе" с изменениями, внесенными Указом Президента Российской Федерации от 13 июня 1996 г. N 881 "О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 9 августа 1994 г. N 1668 "О Федеральной миграционной программе" и с учетом складывающейся социально-экономической ситуации в Российской Федерации была разработана Федеральная миграционная программа на 1998-2000 годы
. В ней кроме всего прочего отмечалось, что     в связи с расширением сферы регулирования миграционных потоков в Российской Федерации посредством разработки и реализации федеральных целевых программ эффективное проведение государственной миграционной политики требует целенаправленной координации действий на межведомственном уровне. Следует определить формы взаимодействия федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в решении проблем миграции, а также круг обязанностей и степень их ответственности в работе с мигрантами.

В 2003 г. одобрение получила Концепция регулирования миграционных процессов в Российской Федерации
.     Она представляла собой систему взглядов на содержание и основные направления деятельности органов государственной власти Российской Федерации в области управления миграционными процессами. Правовую основу Концепции составляли Конституция Российской Федерации, федеральные законы и другие нормативные правовые акты, а также общепризнанные принципы и нормы международного права.

Как показала практика одним из действенных средств регулирования миграционных отношений стали институты выдворения и депортации иностранных граждан. Они активно применялись и применяются не только в России, но и иных государствах. Однако, в связи с утверждением Конституцией России 1993 г. прав и свобод человека в качестве высшей ценности, формирования гарантий их соблюдения, значительное внимание в последнее время стало уделяться и процедурам выдворения и депортации иностранных граждан, как существенно ограничивающим права  свободы человека, и, в первую очередь, право на свободу передвижения. В связи с этим возникла потребность в переосмыслении правового регулирования процедур выдворения и депортации с точки зрения соответствия их общепризнанным стандартам и гарантиям в сфере обеспечения прав человека, которые заложены как в российском законодательстве, так и в международно-правовых актах. Еще один относительно новый аспект рассмотрения процедур выдворения и депортации это появление правового режима реадмиссии в отношениях между государствами. Для России такой режим введен в отношениях с Литовской Республикой в соответствии с Соглашением о приеме и возврате лиц, незаконно находящихся на территории Российской Федерации и территории Литовской Республики (Соглашением о реадмиссии).
Актуальными для органов внутренних дел проблемами изучения и применения процедур выдворения и депортации иностранных граждан в настоящее время, на наш взгляд, являются такие, как осмысление особенностей правового статуса лиц, депортируемых или выдворяемых с территории России,  защита их прав и обеспечение законных интересов, рассматриваемые и в национальном и в международно-правовом аспекте, выявление особенностей выдворения иностранных граждан в условиях действия договора о реадмиссии. Эти проблемы и будут рассмотрены нами в работе.
§1. Общие вопросы правового регулирования выдворения из Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства
(национальный и международный аспекты)
Правовое регулирование выдворения и депортации иностранных граждан в российском законодательстве (национально-правовой аспект). Не смотря на то, что институт выдворения и депортации иностранных граждан, как институт внутреннего (национального) права находится ближе к системе административного права, по сравнению с другими его отраслями, но он является тесно связанным и с иными отраслями права, в частности, с конституционным правом. 
Нормы института выдворения и депортации иностранных граждан и лиц без гражданства нашли свое закрепление в различных нормативно-правовых актах и, прежде всего, в конституционном и административном праве. Конституция Российской Федерации содержит общие положения, касающиеся выдворения иностранных граждан и лиц без гражданства. Кодекс об административных правонарушениях устанавливает в качестве одного из видов административного взыскания выдворение за пределы Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства. Закон «О правовом положении иностранных граждан в СССР» устанавливает основания применения в от ношении лица выдворения за пределы страны. Федеральный закон РФ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15 августа 1996 года устанавливает запрет на въезд в Россию иностранных граждан и лиц без гражданства в течение одного года, в отношении которых в период предыдущего пребывания применялось выдворение в принудительном порядке. Правила пребывания иностранных граждан в СССР от 26 апреля 1991 года  содержат ряд процессуальных положений осуществления выдворения. Все перечисленные нормативно-правовые акты содержат положения, касающиеся реализации выдворения иностранных граждан и лиц без гражданства. Тем не менее, неоднократно подчеркивалось, что институт выдворения иностранных граждан и лиц без гражданства нуждается в детальной правовой регламентации, ведь закон «О правовом положении иностранных граждан в СССР» 1981 года, регламентирующий применение выдворения, был принят еще в советские времена и нуждается в доработке исходя из современных реалий.

Следует отметить, что законодательство в области регулирования миграционных отношений первоначально развивалось достаточно хаотично. Причины этого носили во многом объективный характер и были обусловлены необходимостью принятия срочных мер на законодательном уровне в силу специфики проблемы (массовое перемещение населения в страну из государств - бывших республик СССР; социальная напряженность, имевшая место в Северо-Кавказском регионе; изменение общей конъюнктуры на рынке труда и др.)
. В этот период (начало 90-х годов) действовал Закон СССР от 24 июня 1981 г. N 5152-Х "О правовом положении иностранных граждан в СССР" и Закон Российской Федерации от 28 ноября 1991 г. N 1948-1 "О гражданстве Российской Федерации". К сожалению, они не в полной мере обеспечивали интересы государства, права отдельных лиц.

Принимались также отдельные акты подзаконного уровня, например, Указ Президента Российской Федерации от 16 декабря 1993 г. N 2146 "О привлечении и использовании в Российской Федерации иностранной рабочей силы", впоследствии дополненный Указом Президента Российской Федерации от 29 апреля 1994 г. N 847 "О дополнительных мерах по упорядочению привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы".

Наибольшее законодательное обеспечение получили по существу только две категории мигрантов: беженцы и вынужденные переселенцы. В отношении их, как наиболее уязвимой части населения, были приняты (и действуют в настоящее время) Федеральный закон от 19 февраля 1993 г. N 528-1 "О беженцах" (в peд. oт 7 ноября 2000 г. N 135-ФЗ) и Закон Российской Федерации от 19 февраля 1993 г. N 4530-1 "О вынужденных переселенцах" (в ред. от 7 августа 2000 г. N 122-ФЗ).

В отдельных субъектах Российской Федерации принимались акты в области регулирования миграции. Их принятие нередко было связано с необходимостью восполнения пробелов в федеральном законодательстве (например, по вопросам регулирования прав трудящихся-мигрантов). Вместе с тем отдельные из них создавали необоснованные преграды в реализации прав мигрантов, которые, как правило, выражались в существенном ограничении их притока на территорию соответствующих субъектов Российской Федерации. Все это не способствовало проведению единой миграционной политики в стране.

С учетом сказанного можно сделать вывод, что на федеральном уровне отсутствовал системный подход к регулированию данных общественных отношений.

В настоящее время ситуация в определенной степени меняется, что выражается прежде всего в имеющем место обновлении законодательства. Так, в 1996 году принят Федеральный закон "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию". В 2002 году вступили в силу Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 62-ФЗ "О гражданстве Российской Федерации" и Федеральный закон от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации". Что касается Правительства Российской Федерации, то основу программы его законодательной деятельности составляют утвержденные им 20 февраля 2001 г. Основные направления миграционной политики.

Анализ действующего российского законодательства, регулирующего отношения, связанные с выдворением (депортацией) иностранных граждан мы начнем с норм Конституции России. Основополагающие нормы Конституции представляют собой основу института депортации и выдворения. Нормы Конституции устанавливают и общие принципы определения лиц, подлежащих выдворению и депортации, основы соблюдения их прав, свобод и реализации законных интересов. 
Конституция Российской Федерации 1993 г. в статье 61 прямо установила, что граждане Российской Федерации не могут быть высланы за пределы Российской Федерации, а в статье 27 указано, что гражданин Российской Федерации имеет право беспрепятственно возвращаться в Российскую Федерацию. Родилась такая норма, конечно, с учетом печального опыта семидесятых годов, когда лица, критически настроенные к режиму, - так называемые «диссиденты» - по решению «компетентных властей» выдворялись из страны, чаще всего с одновременным лишением их гражданства СССР
. 

Норма ч. 1 ст.61 Конституции России устанавливает запрет на высылку российских граждан за пределы их родины. Высылка (удаление) из пределов СССР в качестве самостоятельного и дополнительного уголовного наказания была предусмотрена в п. "е" ст. 13 Основных начал уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик, введенных в действие в 1924 г. Действующее уголовное законодательство такого наказания не предусматривает. 

     Однако, данное положение не затрагивает полномочий органов государственной власти по принудительному удалению за пределы России иностранных граждан. Выдворение иностранного гражданина допускается в определенных в федеральных законах случаях.

Установленный данным положением Конституции запрет на выдачу российских граждан другому государству следует отнести к нормам, обеспечивающим защиту конституционных прав и свобод человека и гражданина. Запрет на выдачу российских граждан, по существу, воспроизводит правило о невыдаче собственных граждан, закрепленное многосторонними международными договорами (п. 1 ст. 2 Типового договора. Резолюция 45/116 ГА ООН от 14 декабря 1990 г.), региональными соглашениями (ст. 6 Европейской конвенции о выдаче от 13 декабря 1957 г.; ст. 57 Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 г., двусторонними соглашениями (ст. 3 Договора между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой о выдаче от 26 июня 1995 г.).

Нормы о невыдаче собственных граждан включены также в договоры Российской Федерации о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам с Литовской Республикой (ст. 62) от 21 июля 1992 г., с Республикой Кыргызстан (ст. 62) от 14 сентября 1992 г., с Азербайджанской Республикой (ст. 61) от 22 декабря 1992 г., с Латвийской Республикой (ст. 62) от 3 февраля 1993 г., с Республикой Молдова (ст. 61) от 25 февраля 1993 г., а также в Конвенцию о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (ст. 57) от 22 января 1993 г..

Вместе с тем многосторонние конвенции, касающиеся преступлений международного характера, допускают возможность альтернативного поведения договаривающихся сторон. Например, Конвенция о предотвращении и наказании преступлений против лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов, от 14 декабря 1973 г. в ст. 7 устанавливает, что государство-участник, на территории которого оказывается предполагаемый преступник, в том числе если оно не выдает его, передает дело без каких-либо исключений и без необоснованной задержки своим компетентным органам для целей уголовного преследования с соблюдением процедур, установленных законами этого государства (Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами. М., 1979, вып. ХХХIII, с. 90-94.)

Значительно упорядочил регулирование миграционных отношений Федеральный закон от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации". Им было конкретизировано понятие депортации и выдворения иностранного гражданина или лица без гражданства, определены их основания, основы порядка осуществления.

Статья 31 Закона О правовом положении иностранных граждан устанавливает последствия несоблюдения иностранным гражданином срока пребывания или проживания в Российской Федерации. Так, в случае, если срок проживания или временного пребывания иностранного гражданина в Российской Федерации сокращен, данный иностранный гражданин обязан выехать из Российской Федерации в течение трех дней. В случае, если разрешение на временное проживание или вид на жительство, выданные иностранному гражданину, аннулированы, данный иностранный гражданин обязан выехать из Российской Федерации в течение пятнадцати дней. Иностранный гражданин, не исполнивший эти обязанности, подлежит депортации.

Основы правового регулирования депортации заключаются в том, что Законом о правовом положении иностранных граждан устанавливаются следующие принципы:
а)  депортация иностранных граждан в случаях, предусмотренных настоящей статьей, осуществляется федеральным органом исполнительной власти, ведающим вопросами внутренних дел, или его территориальными органами;

б) депортация осуществляется за счет средств депортируемого иностранного гражданина, а в случае отсутствия таких средств либо в случае, если иностранный работник принят на работу с нарушением установленного настоящим Федеральным законом порядка привлечения и использования иностранных работников, - за счет средств пригласившего его органа, дипломатического представительства или консульского учреждения иностранного государства, гражданином которого является депортируемый иностранный гражданин, международной организации либо ее представительства, физического или юридического лица;

в) в случае, если установление приглашающей стороны невозможно, расходы на депортацию производятся за счет средств федерального бюджета в порядке, установленном Правительством Российской Федерации;

г) федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами внутренних дел, или его территориальный орган направляет информацию о депортации иностранного гражданина в федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами иностранных дел;

д)  федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами иностранных дел, уведомляет о депортации иностранного гражданина дипломатическое представительство или консульское учреждение иностранного государства в Российской Федерации, гражданином которого является депортируемый иностранный гражданин;

е) иностранные граждане, подлежащие депортации, по решению суда содержатся в специально отведенных помещениях органов внутренних дел либо в специальных учреждениях, создаваемых в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации, до исполнения решения о депортации.

Этим же нормативным актом устанавливаются основы реализации административного выдворения иностранного гражданина за пределы Российской Федерации. Статьей 34 Закона установлены следующие принципы реализации административного выдворения: 
а) административное выдворение осуществляется за счет средств выдворяемого иностранного гражданина, а в случае отсутствия таких средств либо в случае, если иностранный работник принят на работу с нарушением установленного настоящим Федеральным законом порядка привлечения и использования иностранных работников, - за счет средств пригласившего его органа, дипломатического представительства или консульского учреждения иностранного государства, гражданином которого является выдворяемый иностранный гражданин, международной организации либо ее представительства, физического или юридического лица;

б) в случае, если установление приглашающей стороны невозможно, расходы на административное выдворение иностранного гражданина за пределы Российской Федерации производятся за счет средств федерального бюджета в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

в)  федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами внутренних дел, или его территориальный орган либо федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами безопасности, или его органы осуществляют административное выдворение иностранного гражданина за пределы Российской Федерации и направляют информацию об этом в федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами иностранных дел.

г) федеральный орган исполнительной власти, ведающий вопросами иностранных дел, уведомляет об административном выдворении иностранного гражданина за пределы Российской Федерации дипломатическое представительство или консульское учреждение иностранного государства в Российской Федерации, гражданином которого является выдворяемый иностранный гражданин.

д) иностранные граждане, подлежащие административному выдворению за пределы Российской Федерации, по решению суда содержатся в специально отведенных помещениях органов внутренних дел или безопасности либо в специальных учреждениях, создаваемых в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации, до исполнения решения об административном выдворении за пределы Российской Федерации.

Исходя из того, что выдворение иностранных граждан  признается мерой административного принуждения и относится к институтам административного права, значительная часть его правовых норм содержится в административном законодательстве. 
В соответствии со ст.3.10 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях
  административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранных граждан или лиц без гражданства заключается в принудительном и контролируемом перемещении указанных граждан и лиц через Государственную границу Российской Федерации за пределы Российской Федерации, а в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, - в контролируемом самостоятельном выезде иностранных граждан и лиц без гражданства из Российской Федерации.

Из содержания норм КоАП РФ вытекают следующие принципы административного выдворения:
- оно устанавливается с целью предупреждения и пресечения действий иностранных граждан и лиц без гражданства, противоречащих интересам обеспечения государственной безопасности, охраны общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения, защиты прав и законных интересов российских граждан и других лиц. Особенной частью КоАП административное выдворение предусматривается за нарушение режима Государственной границы РФ (ч.2 ст.18.1); нарушение режима в пунктах пропуска через Государственную границу РФ (ч.2 ст.18.4); нарушение иностранным гражданином или лицом без гражданства режима пребывания в Российской Федерации (ст.18.8); нарушение правил привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы (ч.2 ст.18.10); нарушение иммиграционных правил (ст.18.11);

- данная мера административного наказания устанавливается в отношении иностранных граждан или лиц без гражданства и назначается судьей, а в случае совершения иностранным гражданином или лицом без гражданства административного правонарушения при въезде в Российскую Федерацию - соответствующими должностными лицами;

- административное выдворение как вид административной ответственности может применяться к иностранным гражданам и лицам без гражданства, находящимся только на законном основании на территории России. К лицам, не имеющим статуса лиц, законно проживающих или пребывающих на территории РФ, и пересекших Государственную границу РФ с территории иностранного государства без установленных для въезда в Российскую Федерацию документов, применяется административное выдворение как мера пресечения
.

Реализация положений перечисленных федеральных законов, устанавливающих основы институтов выдворения и депортации иностранных граждан в России осуществляется и в нормативно-правовых актах субъектов Российской Федерации, и в подзаконных актах, в частности, приказах и инструкциях органов исполнительной власти. Как показывает законодательная и правоприменительная практика, на органы государственной власти субъектов Российской Федерации ложится бремя создания организационных условий осуществления выдворения и депортации, созданий и реализации гарантий защиты прав и свобод, законных интересов перемещаемых лиц. Так, например, Правительством Москвы подготовлен проект закона о специальных учреждениях г.Москвы для содержания иностранных граждан, подлежащих депортации или административному выдворению за пределы Российской Федерации
.  Разрабатываемый проект призван на основании Федерального закона "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации", Закона Российской Федерации "О милиции" и принятых в соответствии с ними нормативных правовых актов Российской Федерации установить порядок создания, деятельности и финансирования специальных учреждений города Москвы для содержания иностранных граждан, подлежащих депортации или административному выдворению за пределы Российской Федерации. Подход Правительства г.Москвы заключается в создании специальных учреждений на базе приемников-распределителей, являющихся подразделениями милиции общественной безопасности города Москвы, реорганизуемых в соответствии с федеральным законодательством Правительством Москвы по согласованию с Министерством внутренних дел Российской Федерации (ст.2 Проекта закона).
В Санкт-Петербурге принято решение передать на праве безвозмездного пользования Главному управлению внутренних дел Санкт-Петербурга и Ленинградской области дополнительные помещения для содержания иностранных граждан, подлежащих депортации или административному выдворению за пределы Российской Федерации, до исполнения решения суда о депортации или об административном выдворении за пределы Российской Федерации
. Конкретизация положений федеральных законов, осуществляемая в подзаконных нормативно-правовых актах будет рассмотрена нами далее в работе. 
Правовое регулирование выдворения и депортации иностранных граждан в международно-правовых актах (международно-правовой аспект).  Основы соблюдения прав депортируемых и выдворяемых лиц заложены и в международно-правовых актах. К основным из них мы относим Конвенцию о защите прав человека и основных свобод 1950 г. и протоколы к ней
, Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г., Конвенцию Содружества Независимых государств о правах и основных свободах человека 1995 г. Здесь мы приведем основные направления международно-правого обеспечения соблюдения прав и свобод депортируемых или выдворяемых лиц. Отдельные аспекты международно-правового регулирования выдворения или депортации иностранных граждан будут рассмотрены нами далее в работе.
Проблемы применения административного выдворения (высылки) как достаточно распространенной меры ответственности, затрагивающей экстерриториальные аспекты межгосударственных отношений, не могли оставаться вне сферы ценностей в области прав человека, защищаемых международным правом. Развивающиеся международные правотворчество и правоприменительная практика выработали ряд новых критериев допустимости высылки иностранного лица и лица без гражданства за пределы определенного государства, учет которых (критериев) национальными органами государства является обязательным в силу приоритета международного права над внутригосударственным. Наибольшее развитие такие критерии получили в праве Совета Европы и юрисдикционной деятельности его межгосударственных органов по защите прав человека
.

Так, в силу дополняющего содержание Европейской конвенции "О защите прав и основных свобод" Протокола от 16.09.93 N 4, исходя из смысла его взаимосвязанных статей 2 и 4, европейская правовая система в этой части следует, по сути, указанию на запрет высылки каждого, кто на законных основаниях находится на территории какого-либо государства. В то же время, с учетом суверенных интересов государств - членов Совета Европы как блюстителей интересов общественных, этим же документом допускаются определенные отступления от такого запрета, если таковое предусмотрено законом и необходимо в демократическом обществе для обеспечения государственной безопасности или общественного спокойствия, поддержания общественного порядка, предотвращения преступлений, охраны здоровья или нравственности или для защиты прав и свобод других лиц.

Протокол № 4 к Конвенции о защите прав и основных свобод «Об обеспечении некоторых иных прав и свобод помимо тех, которые уже включены в конвенцию и первый протокол к ней», в статье 3 устанавливает: «Никто не может быть выслан путем индивидуальных или коллективных мер с территории государства, гражданином которого он является. Никто не может быть лишен права на въезд в страну, гражданином которой он является».

Встает вопрос о возможности выдворения с территории Российской Федерации беженцев. Беженцем признается лицо, которое не является гражданином Российской Федерации и которое имеет обоснованные опасения в свое стране стать жертвой преследований по признаку расы, вероисповедания, гражданства, национальности, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений, находится вне страны своей гражданской принадлежности и не может пользоваться защитой этой страны или не желает пользоваться защитой вследствие таких опасений; или, не имея определенного гражданства и находясь вне страны своего обычного местожительства в результате опасение стать жертвой преследований, не может или не желает вернуться в нее вследствие таких опасений '. В международном праве вопрос выдворения беженцев нашел свое закрепление в Конвенции о статусе беженцев от 28 июля 1951 г. В статье 32 этой Конвенции установлен запрет на высылку законно проживающих на территории государства беженцев, за исключением случаев, когда это необходимо по соображениям государственной безопасности или общественного порядка. Высылка таких беженцев должна производится только во исполнение решения, вынесенного в судебном порядке. За исключением случаев, когда этому препятствуют уважительные соображения государственной безопасности, беженцам должно даваться право предоставления в свое оправдание доказательств и обжалования в компетентные органы или компетентным должностным лицам .

Кроме того, в конвенции закреплен запрет на высылку беженцев на границу страны, где их жизни или свободе угрожает опасность вследствие их расы, религии, гражданства, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений. Это постановление, однако, не может применяться к беженцам, в силу уважительных причин рассматриваемых как угроза безопасности страны, в которой они находятся, или к осужденным за совершение особо тяжкого преступления и представляющим общественную угрозу для страны.
Принцип равенства перед законом и равноправия человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств, запрещающий любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности (статья 19 Конституции Российской Федерации), нашел свою конкретизацию в ходе реализации выдворения. Статья 7 Декларации о правах человека в отношении лиц, не являющихся гражданами страны, в которой они проживают, 1985 г., устанавливает, что запрещается высылка иностранных граждан и лиц без гражданства на основании расовой принадлежности, цвета кожи, религии, культуры, родового, национального или этнического происхождения.

Статья 4 Протокола № 4 Конвенции о защите прав человека и основных свобод устанавливает: «Массовая высылка иностранцев запрещена». До тех пор, пока высылающее государство принимает отдельное решение по каждому делу, речь не идет о массовой высылке. Так, Комиссия по правам человека, рассматривая дело о репатриации Данией группы вьетнамских детей, установила, что массовой высылкой иностранцев является фактически любая мера, принимаемая компетентными органами власти с тем, чтобы принудить группу иностранцев как таковую покинуть страну, за исключением тех случаев, когда такая мера принимается на основании разумного и объективного рассмотрения конкретного дела каждого отдельного лица. Тот факт, что весь ряд постановлений о высылке оформляется идентично, сам по себе не является свидетельством того, что была осуществлена незаконная массовая высылка. 

Заметим, что принцип запрета массовой высылки применяется к иностранным гражданам и лицам без гражданства, находящимся на территории государства как на незаконном, так и на законном основании
.

Не подлежат выдворению граждане, имеющие тесные семейные связи в государстве пребывания. Этот принцип связан с закрепленным в статье 8 Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 года правом на уважение частной и семейной жизни. Ограничения этого права допускаются в строго установленных случаях. Применение в отношении лица выдворения за пределы территории государства, где у него существуют стойкие семейные отношения, рассматривается как нарушение права на уважение семейной жизни, даже если существуют все предусмотренные основания для выдворения иностранного гражданина или лица без гражданства. 

§2. Правовой статус лиц, выдворяемых из Российской Федерации

Изучение специфики правового статуса лиц, выдворяемых или депортируемых из Российской Федерации представляют большое значение для правоприменительной деятельности государственных органов. Особенности правового статуса лиц, подлежащих выдворению или депортации из Российской Федерации должны быть выявлены путем сопоставлениях их правового статуса со статусом граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства. 
Для международного частного права характерен дифференцированный подход к физическим лицам, находящимся в пределах юрисдикции конкретного государства, основанный, во-первых, на разделении на соответствующие категории, а, во-вторых, установлении определенного правового режима в отношении каждой из них.

Таких категорий, как правило, три. Прежде всего это собственные (отечественные) граждане данного государства. Затем следуют иностранные граждане и, наконец, лица без гражданства. В последние годы становится все более актуальным выделение в отдельную позицию и еще одной группы лиц - беженцев.

Основополагающее значение для определения правового положения иностранцев в любой стране должны иметь общепризнанные принципы и нормы общего международного нрава о правах и свободах человека.

Общепризнанные принципы и нормы международного нрава содержатся но Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах. Международном пакте об экономических. социальных и культурных правах.

Конституция РФ, основываясь на указанных международных нормативно-правовых актах, также гарантирует соблюдение прав и свобод личности согласно нормам международного права (п. 1 ст. 17); закрепляет принцип национального режима, а именно: иностранные граждане и лица без гражданств пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с российским гражданами, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором (п. 3 ст. 62); конкретизирует реализацию приведенных предписаний (ст. 18).

В Законе РФ «О гражданстве Российской Федерации» под иностранным гражданином понимается лицо, обладающее гражданством иностранного государства и не имеющее гражданства Российской Федерации, а под лицом без гражданства - лицо, не принадлежащее к гражданству Российской Федерации и не имеющее доказательств принадлежности к гражданству другого государства. Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» принятый Государственной Думой 21 июня 2002 года устанавливает аналогичные понятия иностранного гражданина и лица без гражданства. Следует иметь в виду, что гражданин Российской Федерации в силу ч. 1 ст. 62 Конституции РФ может иметь гражданство иностранного государства (двойное гражданство) в соответствии с федеральным законом или международным договором. Наличие у гражданина Российской Федерации гражданства иностранного государства не умаляет его прав и свобод и не освобождает от обязанностей, вытекающих из российского гражданства, если иное не предусмотрено федеральным законом или международным договором РФ. Гражданин Российской Федерации, если он в указанных случаях приобрел гражданство иностранного государства (двойное гражданство), рассматривается в России как российский гражданин.

Федеральный закон о государственном регулировании внешнеторговой деятельности 2002 г. так подходит к разграничению различных категорий иностранных участников внешнеторговой деятельности, являющихся физическими лицами: это – «иностранные граждане, гражданская правоспособность и дееспособность которых определяется по праву иностранного государства, гражданами которого они являются, и лица без гражданства, гражданская дееспособность которых определяется по праву иностранного государства, в котором эти лица имеют постоянное местожительства».

Таким образом, иностранными гражданами являются лица, не являющиеся гражданами РФ и имеющие доказательства своей принадлежности к гражданству иностранного государства. В то же время  под лицом без гражданства понимается лицо, не принадлежащее к гражданству Российской Федерации и не имеющее доказательств принадлежности к гражданству другого государства. Беженец – это не имеющее гражданства РФ, прибывшее или желающее прибыть на территорию России лицо, которое было вынуждено или имеет намерение покинуть место своего постоянного жительства на территории другого государства вследствие совершенного в отношении него насилия или преследования в иных формах либо реальной опасности подвергнуться преследованию по признаку расовой или национальной принадлежности, вероисповедания, языка, а также принадлежности к определенной социальной группе или по политическим убеждениям
.

Иностранный гражданин - это лицо, имеющее особую правовую связь - гражданство - с определенным государством. В связи с этим на гражданина любого государства, находящегося вне пределов юрисдикции своего отечества, распространяется по крайней мере два правопорядка: своего государства и иностранного, на территории которого лицо находится.

Условия ограничений прав и свобод иностранных граждан, в том числе и связанных с депортацией или выдворением, формулируются в основополагающих актах международного права. Так статья 29 Всеобщей декларации прав человека устанавливает, что «при осуществлении своих прав и свобод каждый человек должен подвергаться только таким ограничениям, какие установлены законом исключительно и с целью обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых требований морали, общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе».

Согласно Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 года ограничение прав возможно только при наличии следующих условий: а) если ограничения предусмотрены законом; б) если они необходимы в демократическом обществе; в) если они имеют законную (легитимную) цель. Соблюдение этих условий выступает гарантией законности  при реализации ограничений прав и свобод человека и гражданина.
Так, пунктом 3 статьи 2 Протокола № 4 к Конвенции о защите прав человека и основных свобод установлено, что на осуществление права на свободу передвижения и свободу выбора места жительства не должно налагаться никаких ограничений, кроме тех, которые предусмотрены законом и необходимы в демократическом обществе в интересах национальной безопасности или общественного спокойствия, для поддержания общественного порядка, предотвращения преступлений, защиты здоровья и нравственности или для защиты прав и свобод других лиц.

В части 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации также установлены основания ограничений прав и свобод: «Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства».
Согласно высказанной позиции Конституционного Суда Российской Федерации ограничение прав и свобод человека должно отвечать требованиям справедливости, быть соразмерным конституционно закрепленным целям и охраняемым законным интересам, а также характеру совершенного деяния. Такие меры допустимы, если они основываются на законе, служат общественным интересам и не являются чрезмерными
.

Основу правового статуса рассматриваемой категории лиц, несомненно, составляет правовой статус иностранных граждан, находящихся на территории России. В статье 5 Декларации о правах человека в отношении лиц, не являющихся гражданами страны, в которой они проживают, принятой в рамках ООН 13 декабря 1985 года, установлены права, которые являются наиболее важными. К ним относятся:

а) право на жизнь и личную неприкосновенность: ни один иностранный гражданин или лицо без гражданства не может быть подвергнут произвольному аресту или содержанию под стражей; ни один иностранный гражданин или лицо без гражданства не должен быть лишен свободы иначе, как на таких основаниях и в соответствии с такой процедурой, которые установлены законом;

б) право на защиту от произвольного или незаконного вмешательства в личную и семейную жизнь, в жилище или переписку;

в) право на равенство перед судами, трибуналами и всеми другими органами и учреждениями, отправляющими правосудие, и, при необходимости, на бесплатную помощь переводчика при уголовном разбирательстве и, когда это предусмотрено законом, при других разбирательствах;

г) право на выбор супруга, на брак, создание семьи и другие.

В Конституцию Российской Федерации 1993 года включен ряд норм о правах человека и гражданина, в равной мере относящихся к любым лицам, независимо от их гражданства или его отсутствия.
Оказавшись в ситуации вынужденной изоляции от общества, лицо испытывает существенные ограничения. Определенные права и свободы приобретают особую значимость и нуждаются в детальной регламентации и защите со стороны государства. К таким правам можно отнести право на неприкосновенность личности, которое выражается в законности и обоснованности ареста и заключения под стражу. Право на свободу от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания приобретает особую значимость при задержании. В целях защиты прав выдаваемых лиц статья 3 Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 г. устанавливает, что «ни одно государство-участник не должно высылать, возвращать или выдавать какое-либо лицо другому государству, если существует серьезное основание полагать, что ему может угрожать там применением пыток».

Правовой статус лиц, подлежащих выдворению, предопределяется двумя существенными обстоятельствами. Во-первых, тем, что эти лица являются иностранными гражданами или лицами без гражданства, и во-вторых, тем, что ограничивается их право на свободу передвижения и выбор места пребывания и жительства.

Суверенитет Российской Федерации, как и любого другого государства, распространяется на собственных граждан, проживающих как в стране, так и за ее пределами. Но под его воздействие подпадают также иностранные граждане и лица без гражданства, законно находящиеся на территории России, а также иностранные граждане, которые незаконно проникли через российские границы и нелегально проживают в стране. Государства, являясь суверенными и полноправными субъектами международных отношений, самостоятельно определяют объем прав и обязанностей всех групп населения, в том числе и иностранных граждан и лиц без гражданства. Выдворение как мера принуждения применяется только к иностранным гражданам и лицам без гражданства. Так, в Конституции Швейцарской Конфедерации, в статье 70, установлено, что конфедерация имеет право высылать из пределов своей территории иностранных граждан и лиц без гражданства, представляющих угрозу внутренней и внешней безопасности Швейцарии.

Как уже отмечалось, в ходе реализации выдворения иностранных граждан и лиц без гражданства подлежит ограничению право на свободу передвижения и выбор места жительства. В части 1 статьи 12 Международного пакта о гражданских и политических правах установлено, что каждому, кто законно находится на территории какого-либо государства, принадлежит, в пределах этой территории, право на свободное передвижение и свобода выбора места жительства. В части 3 этой же статьи определено, что упомянутые выше права не могут быть объектом никаких ограничений, кроме тех, которые предусмотрены законом, если последние необходимы для охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения, прав и свобод других граждан и совместимы с другими признаваемыми правами.

Российское законодательство, а именно статьи 31 и 34 Закона о правовом положении иностранных граждан устанавливают основания для применения депортации и выдворения. Они, в целом, совпадают с действующими международно-правовыми стандартами. 
К числу прав, приобретающих первоочередное значение для лиц, подлежащих выдворению, следует отнести право на свободу от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. В статье 3 Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 г. в качестве запретов, помимо выдачи и возвращения, указана и высылка, если существуют серьезные основания полагать, что лицу может угрожать применение пыток.

Наиболее часто в Европейский Суд по правам человека обращаются иностранные граждане и лица без гражданства, в отношении которых в государстве их пребывания вынесено решение об их высылке. Большая часть таких обращений связана с защитой права на уважение частной и семейной жизни, предусмотренного статьей 8 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г.

Важным правом при реализации выдворения является возможность пересмотра решения о выдворении. В статье 1 Протокола № 7 к Конвенции о защите прав человека и основных свобод установлено, что иностранный гражданин или лицо без гражданства, на законных основаниях проживающий на территории какого-либо государства, не может быть выслан из него иначе как во исполнение решения, принятого в соответствии с законом, и должен иметь возможность представить аргументы против своей высылки, пересмотра своего дела и для этих целей предстать перед компетентными органами или одним или несколькими лицами, назначенными таким органом.

Однако иностранный гражданин или лицо без гражданства может быть выслан до осуществления своих прав, если такая высылка необходима в интересах общественного порядка или мотивируется соображениями государственной безопасности.

Существенный элемент правового статуса лица, подлежащего выдворению или депортации составляют положения Закона о правовом положении иностранных граждан (п.9 ст.31 и п.5 ст.34) в соответствии с которыми иностранные граждане, подлежащие административному выдворению или депортации за пределы Российской Федерации, по решению суда содержатся в специально отведенных помещениях органов внутренних дел или безопасности либо в специальных учреждениях, создаваемых в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации, до исполнения решения об административном выдворении за пределы Российской Федерации.

Конкретизация этих положений закона должна найти отражение в подзаконных нормативно-правовых актах. Из них приняты и действуют Постановление Правительства РФ от 24 октября 2002 г. N 769 «Об утверждении правил расходования средств федерального бюджета на мероприятия по депортации либо административному выдворению иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Российской Федерации», Приказ МВД России от 26 августа 2004 г. N 533 «Об организации деятельности органов внутренних дел Российской Федерации и федеральной миграционной службы по депортации либо административному выдворению за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства».
§3. Защита прав и обеспечение законных интересов лиц, выдворяемых из Российской Федерации

В Законе о правовом положении иностранных граждан в РФ, Кодексе об административных правонарушениях РФ, которые составляют правовую основу выдворения и депортации иностранных граждан не имеется специальных положений о защите прав и обеспечении законных интересов граждан, подвергающихся выдворению или депортации. Нет таких положений и в подзаконных нормативных актах, в том числе МВД России. Вместе с тем, проблема защиты прав этих лиц является и будет являться одной из центральных проблем при осуществлении этих принудительных процедур. Она актуальна не только с позиции соблюдения общих принципов Конституции России о построении правового государства и о признании прав и свобод человека высшей ценностью, но и с позиции реализации Министерством внутренних дел России возложенных на него задач, и реализации своих функций. Ведь нарушение общепризнанных и конституционных прав и свобод депортируемых и выдворяемых лиц может быть оспорено, и в большом числе случаев будет оспорено как в суды Российской Федерации, так и в зарубежные и международные суды. Как показывает практика значительное число такого рода жалоб подается в Международный суд по правам человека. Выигранные против МВД и России дела не только будут умалять престиж российского государства на международной арене, но и выразятся в значительных санкциях материального характера, накладываемых на государственные органы и государство в целом.
Основываясь на положениях Конституции России, федерального законодательства, ратифицированных Россией международных договорах, мы отметим наиболее актуальные вопросы защита прав и свобод, обеспечения законных интересов лиц, выдворяемых и депортируемых из Российской Федерации. 
1. Обеспечение реализации права на свободу и личную неприкосновенность. В соответствии с п.1 ст.22 Конституции России каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность. Положения Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г. не только провозглашают право на свободу и личную неприкосновенность, но и устанавливают случаи и порядок их ограничения (ст.5). Одним из оснований ограничения права на свободу и личную неприкосновенность является законное задержание или заключение под стражу лица с целью предотвращения его незаконного въезда в страну или лица, против которого предпринимаются меры по его высылке или выдаче (п. «f» ст.5 Конвенции). 
Оговорки и заявление России, сделанные при ратификации Конвенции
  не  распространяются на это основание ограничения обозначенного права, следовательно все положения Конвенции, связанные с п. «f» ст.5 имеют для России обязательную силу. Это касается и соблюдения следующих положений ст.5 Конвенции:

- каждому арестованному незамедлительно сообщаются на понятном ему языке причины его ареста и любое предъявляемое ему обвинение (п.2 ст.5);

- каждый задержанный или заключенный под стражу в соответствии с подпунктом "c" пункта 1 настоящей статьи незамедлительно доставляется к судье или к иному должностному лицу, наделенному, согласно закону, судебной властью, и имеет право на судебное разбирательство в течение разумного срока или на освобождение до суда. Освобождение может быть обусловлено предоставлением гарантий явки в суд (п.3 ст.5);

- каждый, кто лишен свободы в результате ареста или заключения под стражу, имеет право на безотлагательное рассмотрение судом правомерности его заключения под стражу и на освобождение, если его заключение под стражу признано судом незаконным (п.4 ст.5);

- каждый, кто стал жертвой ареста или заключения под стражу в нарушение положений настоящей статьи, имеет право на компенсацию (п.5 ст.5).

Конституционный Суд Российской Федерации в 1998 г. признал положение статьи 31 действовавшего Закона СССР «О правовом положении иностранных граждан в СССР» не соответствующим Конституции Российской Федерации, (статьям 22 и 46), в той мере, в какой оно допускает продление срока задержания иностранных граждан и лиц без гражданства сверх 48 часов без вынесения судебного решения
.

2. Право на обжалование законности и обоснованности решения о высылке и связанные с ним права.  Статья 1 Протокола № 7 Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г
. устанавливает: «1. Иностранец, на законных основаниях проживающий на территории какого-либо государства, не может быть выслан из него иначе как во исполнение решения, принятого в соответствии с законом, и должен иметь возможность:

а) представить аргументы против своей высылки;

б) просить о пересмотре своего дела;

в) для этих целей быть представленным перед компетентным органом или одним или несколькими лицами, назначенными таким органом.

2. Иностранец может быть выслан до осуществления своих прав, перечисленных в п. «а», «б» и «в» п.1 данной статьи, если такая высылка необходима в интересах общественного порядка или обусловлена соображениями национальной безопасности».

 Толкование положений протокола № 7 имеется в пояснительном докладе по нему
. Согласно тезисам доклада слово «проживающий» исключает любого иностранного гражданина или лица без гражданства, который прибыл в порт или другой пункт въезда, но не прошел иммиграционный контроль или был допущен на территорию лишь в целях транзита или на ограниченный период времени не для целей проживания. Слова «на законных основаниях» имеют в виду внутреннее законодательство соответствующего государства.

Пункт 1 статьи 1 Протокола № 7 предусматривает три гарантии. Во-первых, соответствующее лицо имеет право представить аргументы против своей высылки. Условия, регулирующие осуществление этого права, - это вопрос внутреннего законодательства.

Во-вторых, соответствующее лицо имеет право на пересмотр своего дела. Это не обязательно требует двухэтапной процедуры рассмотрения в различных органах, но лишь того, чтобы компетентные органы пересмотрели дело с учетом аргументов против высылки, представленных соответствующим лицом. Последнее не связано с тем, чтобы соответствующее лицо получило разрешение остаться на территории государства в ожидании рассмотрения апелляции по решению, принятому после пересмотра его дела.

В-третьих, соответствующее лицо должно иметь право быть представленным перед компетентным органом. Вопросы определения формы представительства и компетентности органа относятся к сфере внутреннего законодательства.

Как правило, иностранец должен иметь право осуществить свои права, перечисленные в подпунктах «а», «б» и «в» п. 1 , до его высылки из страны, однако п. 2 этой статьи допускает исключение, предусматривая случаи, когда высылка до осуществления этих прав считается необходимой в интересах общественного порядка или когда выдвигаются соображения национальной безопасности. Однако в любом случае соответствующее лицо должно иметь право осуществить эти права после его высылки. Государство, ссылающееся на довод, связанный с защитой общественного порядка, для оправдания высылки иностранца до осуществления им своих прав, изложенных в п. 1, должно иметь возможность показать, что эта исключительная мера была необходима в данном конкретном случае.

Российское законодательство предусматривает право обжалования лицом вынесенного в отношении него постановления о применении выдворения. Это право закреплено в нормах гл.30 КоАП РФ.  В соответствии со ст. 30.1 КоАП РФ (право на обжалование постановления по делу об административном правонарушении) постановление по делу об административном правонарушении может быть обжаловано лицами, указанными в статьях 25.1 - 25.5 Кодекса:

1) вынесенное судьей - в вышестоящий суд;

2) вынесенное коллегиальным органом - в районный суд по месту нахождения коллегиального органа;

3) вынесенное должностным лицом - в вышестоящий орган, вышестоящему должностному лицу либо в районный суд по месту рассмотрения дела;

4) вынесенное иным органом, созданным в соответствии с законом субъекта Российской Федерации, - в районный суд по месту рассмотрения дела.

В случае, если жалоба на постановление по делу об административном правонарушении поступила в суд и в вышестоящий орган, вышестоящему должностному лицу, жалобу рассматривает суд. По результатам рассмотрения жалобы выносится решение.

3. Реализация положений о запрете пыток и и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. В статье 5 Всеобщей декларации прав  человека, статье 7 Международного пакта о гражданских и политических правах, предусмотрено, что никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию. В развитие этих основополагающих норм принята Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 3452 (XXX) от 9 декабря 1975 г. "Декларация о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания", 
Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (Нью-Йорк, 10 декабря 1984 г.), Европейская Конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания ETS N 126 (Страсбург, 26 ноября 1987 г.). Российская  Федерация является участницей и Нью-Йоркской и Европейской конвенций. 
Реализация процедур выдворения и депортации создает определенные условия для нарушения запретов на жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания. В соответствии со ст.3 Нью-Йоркской конвенции против пыток ни одно Государство-участник не должно высылать, возвращать ("refouler") или выдавать какое-либо лицо другому государству, если существуют серьезные основания полагать, что ему может угрожать там применение пыток.

Для определения наличия таких оснований компетентные власти принимают во внимание все относящиеся к делу обстоятельства, включая, в соответствующих случаях, существование в данном государстве постоянной практики грубых, вопиющих и массовых нарушений прав человека.

В соответствии с п.2 ст.21 Конституции России никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам.

Действующее административное законодательство содержит некоторые гарантии реализации запрета пыток и жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. В соответствии с п.3. ст. 1.6. КоАП РФ при применении мер административного принуждения не допускаются решения и действия (бездействие), унижающие человеческое достоинство. В соответствии с п.2 ст. 3.1. КоАП РФ административное наказание не может иметь своей целью унижение человеческого достоинства физического лица, совершившего административное правонарушение, или причинение ему физических страданий, а также нанесение вреда деловой репутации юридического лица.

4. Право на уважение частной и семейной жизни.  В соответствии с положениями ст.8 Конвенции о защите прав человека и основных свобод каждый имеет право на уважение его личной и семейной жизни, его жилища и его корреспонденции. Не допускается вмешательство со стороны публичных властей в осуществление этого права, за исключением случая, когда такое вмешательство предусмотрено законом и необходимо в демократическом обществе в интересах национальной безопасности и общественного порядка, экономического благосостояния страны, в целях предотвращения беспорядков или преступлений, для охраны здоровья или нравственности или защиты прав и свобод других лиц.

Анализ прецедентов Европейского Суда по правам человека дает основания сделать вывод о том, что решение о выдворении будет признано нарушающим права, предусмотренные Конвенцией о защите прав человека и основных свобод, если заявители не знают языка страны своего происхождения, не поддерживают связи со страной своего гражданства, долгое время проживали в стране пребывания, имеют семейные отношения в стране пребывания
.

§4. Особенности выдворения из Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства в условиях действия договоров о реадмиссии
Расширение Европейского Союза, перестройка двусторонних и многосторонних отношений между странами ЕС и странами-кандидатами значительно повысили актуальность договорных отношений по вопросам миграции для европейских стран. Существующие проблемы незаконной миграции в рамках Европы в последнее время пытаются решить в том числе путем использования так называемых соглашений о реадмиссии. Для России такая форма двусторонних отношений по вопросам миграции до недавнего времени была вообще не знакома. Однако с начала XI в. она оказывается втянутой в процесс расширения ЕС и вынужденной воспринимать его принципы международных отношений. 

12 мая 2003 г. в Вильнюсе Правительством Российской Федерации и Правительством Литовской Республики было подписано Соглашение о приеме и возврате лиц, незаконно находящихся на территории Российской Федерации и территории Литовской Республики (Соглашение о реадмиссии). Не смотря на то, что некоторыми оно воспринимается скорее техническим, нежели политическим документом
, мы считаем, что подписанное соглашение имеет знаковое значение не только для развития двусторонних российско-литовских отношений, но и продолжения конструктивного диалога  Россия – ЕС. Это подтверждается и развитием сотрудничества в сфере миграционного права и внутри ЕС, ходом переговорного процесса между ЕС и Россией, странами СНГ, поставленными целями на будущее.

Не смотря на то, что институт реадмиссии недостаточно изучен в российской доктрине международного права, в последние годы он уже заявил о себе как о новом феномене развития двусторонних отношений. 

Сущность соглашений о реадмиссии составляют взаимные обязательства государств принять обратно своих граждан, граждан третьих стран и лиц без гражданства, незаконно прибывших на территорию договаривающейся стороны или остающихся там без законных оснований, если данные лица прибыли с территории этой договаривающейся стороны
.
По своей юридической природе процедура реадмиссии (от англ. глагола to readmit - принимать назад) близка к процедуре депортации, выдворению, но отличается от них тем, что лицо высылается не в государство, гражданином которого оно является, а в государство, с территории которого оно незаконно переместилось. Привлекательность процедуры реадмиссии очевидна для высылающего государства – это относительно быстрая, дешевая и эффективная мера, позволяющая вернуть незаконного мигранта в страну, с территории которой он прибыл, и предоставить ей дальнейшую его судьбу в плане возможностей дальнейшей реадмиссии вплоть до страны гражданства.

Соглашения о реадмиссии решают следующие важные задачи пресечения незаконной миграции:

- выражают согласие государства принять лиц, незаконно переместившихся с их территории;

- распределяют бремя доказывания по вопросам установления личности, гражданства, маршрута следования незаконного мигранта и некоторым другим вопросам;

- распределяют бремя финансовых расходов на процедуру реадмиссии между договаривающимися сторонами;

- решают комплекс организационных вопросов, связанных с выполнением процедуры.

Соглашения о реадмиссии уже прочно вошли в практику ЕС. Субъектами соглашения становятся уже не отдельные государства, но и группы государств. Так Европейский Союз заключил два соглашения о реадмиссии (с Гонконгом и Шри-Ланкой), шесть первоначальных членов Шенгенских соглашений подписали такой договор с Польшей.  

Парламентская Ассамблея Совета Европы настоятельно рекомендует своим членам ввести в практику двусторонних и многосторонних соглашений заключение договоров о реадмиссии. В частности в ее Рекомендации № 1579 (2002) «Расширение Европейского союза и Калининградская область»  Ассамблея рекомендует Кабинету Министров            поручить соответствующим руководящим комитетам проанализировать, в какой степени Европейское соглашение о правилах передвижения лиц между государствами-членами Совета Европы необходимо дополнить положениями о стандартизации машиносчитываемых проездных документах, транскрипции между кириллицей и латиницей, информационном обмене между сторонами, подписавшими соглашение, по вопросам общественного порядка и безопасности, а также реадмиссии нелегальных мигрантов(iii)
. 

Рекомендуется призвать Литву, Польшу подписать и ратифицировать двустороннее соглашение с Российской Федерацией о реадмиссии нелегальных мигрантов (v, “d”, vi “d”); призвать Российскую Федерацию подписать и ратифицировать двусторонние соглашения с Литвой и Польшей о реадмиссии нелегальных мигрантов (vii, “d”);
Однако по мнениям российских ученых, практиков заключение таких соглашений далеко не всегда соответствует интересам России. По словам первого заместителя начальника ФМС МВД И.Б.Юнаша для решения проблем незаконной миграции и получения возможности выслать незаконных мигрантов в государство, с территории которого они прибыли в Россию необходимо иметь соглашения о реадмиссии с государствами – так называемыми «поставщиками» нелегальных мигрантов, в первую очередь, странами СНГ
. Однако они не стремятся их подписывать, вообще не  ведут переговорный процесс в этом направлении. В результате Россия не заключает соглашения со странами ЕС, так как при получении возможности выслать нелегальных мигрантов из Европы в упрощенном порядке в Россию, она не сможет их так же эффективно выслать в страны, с территории которых они незаконно в Россию проникли. Учитывая безвизовый режим со странами СНГ эта проблема приобретает особую остроту.

В Европейских государствах существует мнение, что хотя Россия сама по себе и не является значительным миграционным донором, большой объем нелегальной миграции в ЕС проходит через РФ транзитом
. Минимум два из пяти основных маршрутов, выделенных экспертами Европола, по которым нелегальные мигранты прибывают в ЕС, связаны с Россией. Для государств-членов ЕС выгоднее заключить соглашения о реадмиссии с Россией, чем пытаться выслать нелегалов на родину.

И все-таки появились причины, заставившие российское Правительство пойти на заключение первого в истории соглашения о реадмиссии. По распространенному мнению – это проблема Калининградской области. Решение по упрощению транзита в область из России и обратно, предложенное ЕС и Литвой было увязано с подписанием соглашения о реадмиссии и его пришлось подписать. Условия о реадмиссии уже поставлены России и Польшей. В частности между Россией и Польшей было подписано соглашение о безвизовом режиме, но польская сторона соглашалась ввести его в силу только при условии, что оно будет дополнено соглашением о реадмиссии.

Исходя из существующих тенденций развития отношений Россия – ЕС становится ясно, что соглашения о реадмиссии станут неотъемлемым элементом политики в сфере миграции, темой двусторонних и многосторонних переговоров в самое ближайшее время. Такой же переговорный процесс России придется развернуть и со странами СНГ. Это заставляет нас обратиться к достижениям уже заключенного соглашения о реадмиссии, который, по нашему мнению, станет определенной моделью для всех последующих договоров с участием России.

Статья 2 Российско-Польского Соглашения о реадмиссии вводит первый уровень сотрудничества в приеме незаконных мигрантов
. Он заключается в приеме граждан своего государства (России или Литвы). Основанием для приема обратно является запрос другой стороны о реадмиссии. Он возможен в отношении лиц, которые въехали или находятся на территории государства запрашивающей Стороны с нарушением законодательства этого государства по вопросам въезда, выезда и пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства, если будет доказано, что они являются гражданами государства запрашиваемой Стороны либо утратили его гражданство после въезда на территорию государства запрашивающей Стороны и не приобрели гражданство какого-либо другого государства или в отношении данных лиц соответствующими органами государства запрашивающей Стороны не принято решение о предоставлении гражданства.

Суть соглашения, естественно, отражает ст.3, которая вводит второй уровень сотрудничества. Это возврат и прием граждан третьих государств. Запрос производится в отношении граждан третьих государств, которые въехали или находятся на территории государства запрашивающей Стороны с нарушением законодательства этого государства, если будет доказано, что они прибыли на его территорию с территории государства запрашиваемой Стороны, где они находились на законном основании и имели на момент их передачи действительные вид на жительство или визу этого государства либо находились на территории государства запрашиваемой Стороны на иных законных основаниях.

Реализация этих двух уровней сотрудничества обеспечивается другими нормами Соглашения, в частности положениями о сроках подачи и рассмотрения запросов, сроках передачи и приема лиц, положениями о транзите, содержаниями запроса, расходами по возвращению лиц и т.д. Некоторые нормы Соглашения требуют установления процедуры применения в иных актах, как например порядок осуществления взаиморасчетов и расходов, связанных с выполнением Соглашения, определяемый специальным Протоколом. Несомненно, реализация Соглашения потребует и разработки нормативных актов в рамках национального законодательства. Их, в свою очередь, необходимо будет связать с реализуемой концепцией миграционной политики, разрабатываемым миграционным кодексом.

Все это подтверждает появление новых форм двусторонних и многосторонних отношений в области миграции, подчеркивает актуальность исследований практики заключения соглашений о реадмиссии в рамках Европейского Союза, активизации сотрудничества в разработке таких соглашений со странами СНГ, разработки соответствующих норм и институтов российского законодательства,  а также создания организационных условий для выполнения уже принятых Россией международных обязательств. 

Специфика осуществления процедур депортации и выдворения в условиях действия договора о реадмиссии должна быть заложена как в положения двусторонних соглашений с участием России, так и в положениях национального законодательства. Особое внимание такой специфике должно быть уделено в нормативно-правовых актах, регламентирующих реализацию процедур выдворения и депортации. 
В Приказе МВД России от 26 августа 2004 г. N 533 «Об организации деятельности органов внутренних дел Российской Федерации и федеральной миграционной службы по депортации либо административному выдворению за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства» заложены предпосылки учета такой специфики. В соответствии с п.37 приказа, в случае если международным договором Российской Федерации с государством выезда депортируемого (выдворяемого в административном порядке) иностранного гражданина предусмотрен возврат, прием лиц, незаконно находящихся на территориях государств, орган внутренних дел, ответственный за исполнение решения о депортации либо постановления об административном выдворении, согласовывает в порядке, установленном данным международным договором, место и время передачи депортируемого (выдворяемого) лица представителю властей иностранного государства, на территорию или через территорию которого иностранный гражданин депортируется (выдворяется).
Заключение
Проведенный нами анализ актуальных вопросов применения институтов выдворения и депортации иностранных граждан выявил сложный межотраслевой механизм их правового регулирования. Основы применения выдворения и депортации заложены Конституцией России (положение о невыдачи граждан России иностранным государствам). Общие вопросы правового статуса депортируемых и выдворяемых лиц так же устанавливаются в конституционном праве. Защита прав и свобод, обеспечение законных интересов перемещаемых лиц – это сфера действия и национального права (конституционного в первую очередь)  и международного права (международного права прав человека). 
Сам механизм реализации процедур выдворения и депортации основывается на нормах федерального законодательства (Закон о правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации) и частично предусматривается действующим законодательством об административных правонарушениях (КоАП РФ). 

Существенный элемент правового статуса лица, подлежащего выдворению или депортации проявляется в ограничении его права на свободу передвижения. Это предусматривается положениями Закона о правовом положении иностранных граждан (п.9 ст.31 и п.5 ст.34) в соответствии с которыми иностранные граждане, подлежащие административному выдворению или депортации за пределы Российской Федерации, по решению суда содержатся в специально отведенных помещениях органов внутренних дел или безопасности либо в специальных учреждениях, создаваемых в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации, до исполнения решения об административном выдворении за пределы Российской Федерации.
Основываясь на положениях Конституции России, федерального законодательства, ратифицированных Россией международных договорах, мы выделили наиболее актуальные вопросы защита прав и свобод, обеспечения законных интересов лиц, выдворяемых и депортируемых из Российской Федерации:

 1. Обеспечение реализации права на свободу и личную неприкосновенность.
2. Право на обжалование законности и обоснованности решения о высылке и связанные с ним права.
3. Реализация положений о запрете пыток и и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.
4. Право на уважение частной и семейной жизни.
Используемые в международно-правовом регулировании миграционных отношений соглашения о реадмиссии решают следующие важные задачи пресечения незаконной миграции:

- выражают согласие государства принять лиц, незаконно переместившихся с их территории;

- распределяют бремя доказывания по вопросам установления личности, гражданства, маршрута следования незаконного мигранта и некоторым другим вопросам;

- распределяют бремя финансовых расходов на процедуру реадмиссии между договаривающимися сторонами;

- решают комплекс организационных вопросов, связанных с выполнением процедуры.
Исходя из существующих тенденций развития отношений Россия – ЕС становится ясно, что соглашения о реадмиссии станут неотъемлемым элементом политики в сфере миграции, темой двусторонних и многосторонних переговоров в самое ближайшее время. Такой же переговорный процесс России придется развернуть и со странами СНГ.
Специфика осуществления процедур депортации и выдворения в условиях действия договора о реадмиссии должна быть заложена как в положения двусторонних соглашений с участием России, так и в положениях национального законодательства. Особое внимание такой специфике должно быть уделено в нормативно-правовых актах, регламентирующих реализацию процедур выдворения и депортации. 
В Приказе МВД России от 26 августа 2004 г. N 533 «Об организации деятельности органов внутренних дел Российской Федерации и федеральной миграционной службы по депортации либо административному выдворению за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства» заложены предпосылки учета такой специфики. Однако каких либо конкретных правовых норм по реализации договора о реадмиссии пока не принято. 
Мы приходим к выводу, что существующие проблемы применения договора о реадмиссии в настоящее время вызваны следующими обстоятельствами:
- не достигнуты договоренности со странами СНГ о заключении договоров реадмиссии с Россией;

- не до конца определены принципы правовых режимов пересечения границы между странами СНГ и Россией;

- отсутствуют организационные условия приема лиц по договору реадмиссии из Литовской республики. Это и необходимость наличия помещений для содержания возвращенных лиц, финансирования их содержания, соответствующего и национальным и международным стандартам.

- значительные сложности с возвращением незаконных мигрантов в страну их гражданства. Они вызваны и необходимостью оформления документов, которые часто отсутствуют, финансированием отправки перемещаемых лиц.

До решения этих политических и организационных проблем действия договора о реадмиссии, по нашему мнению, не следует ожидать возможности его эффективного применения.
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