Тема 9. Противопожарное страхование

1.История развития противопожарного страхования в России. 

2.Понятие, сущность и классификация противопожарного страхования. 

3.Договор противопожарного страхования.

1. История развития противопожарного страхования в России

Существующий порядок оказания финансовой помощи пострадавшим от пожаров не позволяет в полном объеме возместить вред потерпевшим, из-за недостаточности финансовых резервов государства. Поэтому привлечение средств страхователей для решения указанных проблем является широко распространенной практикой в развитых странах. 

За период с 2007 по 2009 год подразделения пожарной охраны выезжали по вызовам связанными с горением в среднем более 540 тысяч раз в год. Средний прямой ущерб от пожаров на объектах с массовым пребыванием людей составил 530,5 млн.р. Выплаты за погибших и травмированных «третьих лиц», а также возмещение им ущерба в результате пожаров из бюджетов составляли, в среднем за последние три года 288,09 млн. рублей.

Страхование имущества от огня – самый распространённый и один из наиболее старых видов этого сегмента страхования. По сути, массовость он получил ещё в 17 веке на Британских островах. Толчком к развитию послужил лондонский крупный пожар в 1666 году, который унёс с собой 70 тысяч человеческих жизней. Именно после этого трагического события был учрежден первый в мире «Огневой офис» и появилось страховании от огня.

Начиная с этого поворотного момента, по всей Англии начинают появляться страховые фонды, специализирующиеся только на страховании имущества от огня. 

   В густонаселенных городах XVII века большинство домов были деревянными. Огонь обеспечивал отопление и приготовление пищи, свечи использовались для освещения. Поэтому риск пожара в городском доме был высок. В сельской общине, избежавшей урбанизации, все соседи собирались помочь восстановить сгоревший при пожаре дом, поскольку действовал принцип взаимопомощи. В отличие от этого, на городской улице соседями семьи, потерявшей кров, оказывались, например, ткачи, сапожники, клерки или рыбаки, у которых не было ни времени, ни умения помочь соседям восстановить уничтоженное огнем жилище. Вместо этого они все были готовы уплатить премию страховой компании, которая обещала предоставить услуги пожарной команды (т.е. локализацию пожаров для предотвращения их распространения и минимизацию новых пожаров) и выплатить застрахованному лицу возмещение, достаточное для найма необходимых специалистов (строителей, каменщиков, плотников и др.) для устранения повреждений или восстановления сгоревшего дома.

Спустя 10 лет после зарождения этого вида страхования в Лондоне, так называемая огневая касса была создана в Гамбурге, затем через 20 лет в Берлине появился отдельный и самостоятельный документ, регулировавший деятельность страховых обществ – Устав огневого страхования. В России огневое страхование возникло только через 150 лет. 

 В Российской Империи страхование от огня стало проводиться с 1786 г., когда в Санкт-Петербурге была учреждена особая страховая экспедиция при Государственном земном банке. Одновременно страхованию от огня был придан новый статус государственной страховой монополии. Впервые в целях страхования от огня только в 1827 г. было основано «Первое российское страховое от огня общество», которое действовало как акционерная страховая компания. 

В течение последующих 30 лет были учреждены всего два подобных общества: «Второе российское страховое от огня общество» (1835) и «Саламандра» (1864). С 60-х годов XIX в. страхование от огня в России стали осуществлять общества взаимного страхования и др. 

В дореволюционной России страхование от огня имело наибольшее распространение. В 1913 г. в производстве прямых операций по этому виду страхования принимало участие около трёхсот страховых учреждений, в том числе 13 акционерных обществ, земские страховые учреждения, общества взаимного страхования промышленников и землевладельцев, 171 городское взаимное страховое общество. В настоящее время страховое покрытие от огня предоставляют все страховые организации, занимающиеся имущественным страхованием.

В Советской России страхование от огня было введено декретом СНК РСФСР от 6 октября 1921 г. как государственное страхование имущества частных хозяйств, в дальнейшем распространенное на др. объекты страхования.

Противопожарное страхование на сегодняшнем этапе также не теряет своей актуальности. Попытки ввести противопожарное страхование в ранг обязательного не прекращаются до сих пор. Статья, декларирующая подобную обязанность, изначально содержалась еще в принятом в 1994 году Законе о пожарной безопасности, из которого она в дальнейшем была исключена. Федеральной службой страхового надзора предлагалось внести законопроект, посвященный противопожарному страхованию, в Госдуму около десяти лет назад, но тогда эта идея поддержки не нашла.

Первая серьезная попытка была осуществлена в 2001 году, когда депутатами Государственной Думы А.И.Гуровым, П.Т.Бурдуковым, А.Г.Баскаевым, В.И.Илюхиным, А.Д.Куликовым был внесен в Государственную Думу законопроект «Об обязательном страховании имущества юридических лиц на случай пожара». Законопроект  был направлен в профильный комитет, предложен к рассмотрению, активно обсуждался, на него были представлены отзывы, предложения и замечания. Однако в 2004 году он был снят с рассмотрения Государственной Думы ввиду требуемой доработки и необходимости существенного изменения гражданского законодательства в связи с его принятием. 

На сегодняшний день в МЧС России ведется активная работа по разработке проекта закона «О противопожарном страховании». Законопроект в ходе многочисленных обсуждений с заинтересованными министерствами и ведомствами изменил свою концепцию. Вместо привычного противопожарного страхования сейчас можно увидеть обязательное страхование гражданской ответственности, введение которого уже не потребует как предыдущий законопроект внесения существенных изменений в гражданское законодательство.

 Проект федерального закона «Об обязательном страховании гражданской ответственности за причинение вреда в результате пожара» разработан в соответствии со Стратегией развития страховой деятельности в Российской Федерации на период до 2013 года, которая получила одобрение письмом Председателя Правительства Российской Федерации.

Основной идеей законопроекта «Об обязательном страховании гражданской ответственности за причинение вреда в результате пожара» является комплексное решение проблем защиты от  негативных последствий, которые могут быть причинены в результате пожара имуществу физических, юридических лиц или индивидуальных предпринимателей, жизни или здоровью граждан. Положения законопроекта в основном направлены на урегулирование отношений, складывающихся при заключении договоров противопожарного страхования, которое включает в себя страхование ответственности на случай пожара. 

По замыслу разработчиков законопроекта принятие данного закона позволит минимизировать негативные последствия, которые возникают вследствие пожара, и позволит существенно снизить нагрузку на бюджеты всех уровней (в первую очередь муниципальные) по выплате компенсаций пострадавшим от пожаров гражданам.

Представляется, что принятие этого законопроекта важно для создания действенной системы возмещения ущерба от огня. За исключением страхового возмещения единственной возможностью компенсировать вред здоровью и потерю жилья от пожара, возникшего по чужой вине можно только с помощью иска к виновникам возгорания. Такое решение проблемы бесперспективно, поскольку виновники пожара обычно сами остаются без собственности, продажа которой могла бы покрыть ущерб.

Следует отметить, что по поводу данного законопроекта высказываются различные мнения, причём нередко диаметрально противоположные. Не исключено, что в законопроект будут ещё не раз внесены коррективы. Работа над законопроектом сейчас продолжается и довольно сложно предполагать, как повлияет в дальнейшем этот законопроект на ситуацию с пожарами, так как у российских страховщиков  опыта работы в данной сфере пока нет.

2.Понятие и  сущность противопожарного страхования
Противопожарное страхование осуществляется в виде страхования имущества и (или) гражданской ответственности, предусматривающего обязанность страховщика произвести страховую выплату страхователю в размере полной или частичной компенсации ущерба, нанесенного объекту страхования в результате пожара.

При этом объектами противопожарного страхования являются имущественные интересы страхователя (застрахованного, выгодоприобретателя), связанные с владением, пользованием и распоряжением имуществом на случай его повреждения или уничтожения в результате пожара, в том числе действий по его тушению; а также с обязанностью страхователя (застрахованного) в порядке, установленном гражданским законодательством, возместить вред, причиненный третьим лицам в результате пожара, в том числе действий по его тушению.

Добровольное противопожарное страхование было введено в практику не как отдельный классификационный вид страхования, а как выделение доли в страховых рисках по основным видам страхования, приходящейся на риск пожара, в более узком толковании. На сегодняшний день отдельно огневое или противопожарное страхование не осуществляется.

Наиболее важным правовым и экономическим моментом при добровольном противопожарном страховании является не столько установление правила, по которому договорами добровольного противопожарного страхования признаются договоры страхования, заключенные исключительно на случай причинения ущерба объекту страхования в результате пожара, сколько признание договорами противопожарного страхования в части риска пожара договоров имущественного страхования и (или) гражданской ответственности, заключенных на случай наступления нескольких страховых рисков, включая риск пожара.

Под добровольное противопожарное страхование потенциально подпадают примерно 70% промышленных предприятий, жилье и другие объекты, потери от пожаров на которых составляют более 75% от общих потерь от огня.

В соответствии со ст. 211 ГК РФ «риск случайной гибели или случайного повреждения имущества несет его собственник». Поэтому руководители организаций (предприятий), граждане должны учитывать ряд объективных факторов при оценке уровня пожарного риска объекта, помещения, имущества и решении вопроса о целесообразности имущественного страхования, а также по страхованию гражданской ответственности по риску пожара:

- пожарную опасность технологического процесса производства, состояние пожарной защиты объекта, помещения; наличие средств автоматического пожаротушения и (или) пожарной сигнализации; первичных средств пожаротушения; состояние противопожарного водоснабжения;

- время следования и прибытия первых подразделений пожарной охраны по вызову на объект (от 5 до 30 минут в зависимости от расстояния между объектом и ближайшим пожарным депо). При этом следует учитывать, что средняя "стоимость" только прямого ущерба за каждую минуту пожара в зависимости от особенностей объекта, помещения составляет от 300 до 900 тыс. руб. и более. Косвенный ущерб, связанный с остановкой производства, нарушением договорных обязательств и т.п., может многократно превысить прямой ущерб;

- установленный порядок и правила страхования многих страховых компаний, как правило, позволяют получить возмещение нанесенного пожаром ущерба в течение 1 - 2 месяцев после сообщения о страховом случае;

- противопожарное страхование не требует значительных финансовых затрат. Тарифная ставка по данному виду страхования составляет от 0,1 до 0,9%.

Объекты противопожарного страхования

По договору страхования от огня может быть застраховано следующее недвижимое и движимое имущество:

- Здания (жилые, нежилые) и сооружения, включая их внутренние коммуникации, элементы отделки и остекления.

- Машины и оборудование, передаточные устройства.

- Производственный (хозяйственный) инвентарь и принадлежности.

- Предметы интерьера, мебель, обстановка 

- Товарно-материальные ценности (товары, сырье, материалы) 

- Сооружения (башни, мачты, агрегаты и иные производственно-технологические установки) 

- Инженерное и производственно-технологическое оборудование (коммуникации, системы, аппараты, электронно-вычислительная техника, станки, передаточные и силовые машины, иные механизмы и приспособления) 

- Хозяйственные постройки (гаражи, хранилища, склады, навесы, крытые площадки и ограждения и т.п.) 

- Отдельные помещения (цеха, лаборатории, кабинеты и т.п.) 

- Объекты незавершенного строительства 

- Измерительные и регулирующие приборы, устройства, инструменты и приспособления.

- Средства вычислительной техники, включая носители информации.

- Аудио - видео - радио - теле - фотоаппаратура, музыкальные инструменты.

- Иное движимое и недвижимое имущество

Этот вид страхования обычно осуществляется с использованием стандартного полиса страхования от огня, удостоверяющего договор страхования от огня, который не предоставляет страховое покрытие в отношении денежных документов (счетов, векселей, закладных, акций, облигаций, лотерейных билетов и т.д.), денежной наличности (в национальной и иностранной валюте) страхователя. Денежная наличность и ценные бумаги страхователя могут быть застрахованы на особых условиях. 

В соответствии со стандартным полисом страхования от огня из объема ответственности страховщика исключаются военный риск (война, интервенция), политический риск (революция, гражданские волнения и др.), кража. 

Страховые риски

Стандартный полис страхования от огня предусматривает страховое покрытие на случай пожара, удара молнии, а также возмещает расходы страхователю, если при наличии явной угрозы пожара возникла необходимость разобрать и перенести строение в другое безопасное место. По желанию страхователя может быть выписан страховой полис «от всех рисков», который включает в себя более широкий перечень рисков (в т.ч. буря, ураган, град; взрыв; народные волнения, включая забастовку; падение воздушного судна на объект страхования; столкновение автомобиля с объектом страхования и др.). 

В развернутом виде страхования от огня может быть представлено как страхование имущества от огня и др. опасностей, когда договором может быть предусмотрена ответственность за убытки от повреждения или гибели имущества в результате действия:  

- подземного огня, извержения вулкана, землетрясения, обвала, оползня, бури, вихря, урагана, ливня, наводнения и др. стихийных бедствий; 

- взрыва (паровых котлов, газохранилищ, газопроводов, машин, аппаратов и приборов, действующих на сжатом воздухе и газе); 

- внутреннего повреждения электрических установок, приборов, машин от действия электрического тока; внезапной порчи водопроводных, противопожарных и канализационных устройств; кражи со взломом. 

Страховщики покрывают риски пожара как вне зависимости от причин возникновения, так и по конкретным причинам:

1. Умышленные действия по уничтожению (повреждению) имущества при помощи огня (поджог). 

2. Неисправность производственного оборудования, нарушение технологического процесса производства:

- недостаток конструкции, изготовления и монтажа производственного оборудования; 

- нарушение технологического регламента процесса производства;

- разряд статического электричества;

- разрушение движущихся узлов и деталей, попадание в движущиеся ме-ханизмы посторонних предметов;

- неисправность системы охлаждения аппаратов, трение поверхностей;

- неисправность, отсутствие искрогасительных устройств.

3. Нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования:

- недостаток конструкции и изготовления электрооборудования;

- нарушение правил монтажа электрооборудования;

- нарушение правил технической эксплуатации электрооборудования;

- нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации бытовых электроприборов;

- нарушение правил пожарной безопасности при проведении электрогазосварочных работ;

4. Взрывы.

5. Самовозгарание веществ и материалов.

6. Нарушение правил устройства и эксплуатации печей:

- неправильное устройство и неисправность отопительных печей и дымоходов;

- нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печей.

7. Нарушение правил устройства и эксплуатации теплогенерирующих агрегатов и установок:

- недостаток конструкции и изготовления теплогенерирующих агрегатов и устройств;

- нарушение правил при монтаже теплогенерирующих агрегатов и устройств;

- нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации теплогенерирующих агрегатов и устройств;

- нарушение правил эксплуатации бытовых газовых, керосиновых, бензиновых и др. устройств.

8. Неосторожное обращение с огнем:

- неосторожность при курении;

- нарушение правил пожарной безопасности при проведении огневых работ (отогревание труб, двигателей и пр.);

- неосторожное обращение с огнем детей. 

9. Грозовые разряды. 

В сфере противопожарного страхования можно выделить две основные концепции страховых рисков, которым соответствуют два характерных типа страховых полисов: 

- от огня и других опасностей, 

- от всех рисков.

Стандартный полис «От огня и других опасностей» покрывает:

- пожар, удар молнии, взрыв газа; 

- взрыв технологического оборудования, работающего под давлением; 

- залив в результате аварии водопроводных, канализационных, отопительных и противопожарных систем; 

- противоправные действия третьих лиц (кража с незаконным проникновением на место страхования, грабеж, разбой, умышленное повреждение застрахованного имущества); 

- наезд наземных транспортных средств; 

- падение летательных пилотируемых аппаратов или их обломков. 

- стихийные бедствия; 

Страховой полис «От всех рисков»

Страхование имущества «От всех рисков» обеспечивает более широкую защиту имущества, предусматривая страхование от различных событий, природу и источник которых невозможно предложить заранее. Страхованием покрываются неназванные прямо риски — т. е. любое оказанное на имущество внезапное и непредвиденное внешнее воздействие, наступление которого обладает признаками вероятности и случайности. Такое покрытие дает возможность учитывать самые разные индивидуальные потребности предприятий, в зависимости от характера их деятельности. 

В объем страхового покрытия могут быть также включены дополнительные услуги — возмещение расходов на расчистку территории после страхового события, на спасение и на организацию временной охраны спасенного имущества.

Стандартные исключения: 

- военные и политические риски; 

- риски, связанные с воздействием ядерного взрыва и радиационной опасностью; 

- риски конфискации, реквизиции, ареста, уничтожения или повреждения имущества по распоряжению военных или гражданских властей или иных действии административных органов; 

- умысел (грубая неосторожность) страхователя (выгодоприобретателя) или их представителей, 

- нарушение правил, установленных в отношении отдельных видов имущества (в т.ч. правил противопожарной охраны, хранения огнеопасных и взрывчатых веществ и др.), 

- риск естественного износа застрахованного имущества или постепенной потери им своих качеств или полезных свойств; а также самовозгорания, коррозии, окисления, брожения, гниения или иных естественных свойств застрахованного имущества. 

Однако дополнительному соглашению имущество страхователя может быть застраховано от террористических актов.

По полису страхования от огня дополнительно по требованию страхователя могут быть застрахованы:

- расходы, произведенные с целью предотвращения и/или уменьшения ущерба; 

- расходы по расчистке территории после наступления страхового случая; 

- расходы по перемещению и защите застрахованного имущества, оставшегося неповрежденным после наступления страхового случая; 

- расходы по привлечению аварийных комиссаров к определению ущерба от наступления страхового случая. 

Страховая сумма  устанавливается в размере, не превышающем страховую стоимость застрахованного имущества в месте его нахождения на момент заключения договора страхования. 

В качестве основания для определения страховой стоимости имущества может использоваться:

- балансовая (остаточная) стоимость,

- восстановительная стоимость (с учетом износа),

- оценочная стоимость,

- сметная стоимость  и т.п.

Страховые тарифы по противопожарному страхованию

Тарифы по страхованию имущества от огня устанавливаются индивидуально в каждом конкретном случае и преимущественно зависят от различных факторов, влияющих на степень страхового риска, в т.ч.: 

- общее и техническое состояние зданий, сооружений, оборудования и коммуникаций; 

- возраст объектов страхования; 

- наличие охранных и противопожарных мероприятий по предотвращению (минимизации и ликвидации) аварийных ситуаций; 

- наличие/отсутствие и размер ущерба за последние 3 года; 

- размер франшизы; 

Размер тарифной ставки зависит также и от истории сотрудничества с клиентом и комплексного страхования.

Тарифы страхования от огня могут быть дифференцированы с учетом следующих факторов: 

- численность населения в городе (селе), где расположен объект О.с. (крупные населенные пункты имеют лучшее оснащение и боеготовность пожарных частей); 

- тип конструкции здания (огнестойкие или неогнестойкие материалы);

- функциональное назначение или использование (жилое, подсобное помещение; мастерская, цех, завод, фабрика, особенно с потенциально опасным технологическим циклом).

3.Договор противопожарного страхования
Договорами противопожарного страхования признаются договоры страхования имущества и (или) гражданской ответственности, заключенные исключительно на случаи причинения ущерба объекту страхования в результате пожара, в том числе действий по его тушению, а также договоры страхования имущества и (или) гражданской ответственности от нескольких страховых рисков в части, связанной с риском пожара, в том числе действий по его тушению.

Договором противопожарного страхования признается договор страхования имущества, гражданской ответственности, заключенный только на случай причинения ущерба имуществу в результате пожара. Указание на данное положения важно, так как в сложившейся практике страхование от огня включает в себя еще и другие риски.

Для заключения договора страхования страхователь представляет страховщику письменное заявление (анкету) установленной формы, которое является неотъемлемой частью договора страхования. То есть заключению договора предшествует декларация страхователя, содержащая ответы на ряд вопросов (в закрытой форме) относительно объекта страхования (дает первичную информацию для оценки риска) и письменное волеизъявление клиента (заявление страховщику) направленное на удовлетворение имеющегося страхового интереса. 

При необходимости развернутую оценку риска страхования от огня с учетом факторов тарификации производит сюрвейер. В связи с заявленной претензией страхователя оценку риска страхования от огня производит аджастер.

Договор противопожарного страхования должен быть заключен в письменной форме, содержать все существенные условие, закрепленные в ст. 942 ГК РФ, и отвечать общим условиям действительности сделки, предусмотренным гражданским законодательством РФ. 

Договор противопожарного страхования, если в нем не предусмотрено иное, вступает в силу с момента уплаты страховой премии или первого ее взноса. Противопожарное страхование, если не предусмотрено иное, распространяется на страховые случаи, происшедшие после вступления договора страхования в силу.

В период действия договора противопожарного страхования страхователь обязан незамедлительно сообщать страховщику о ставших ему известными значительных изменениях в обстоятельствах, сообщенных страховщику при заключении договора, если эти изменения могут существенно повлиять на увеличение страхового риска (напр., демонтаж противопожарной сигнализации, первичных средств пожаротушения и т.д.).

Страховщик, уведомленный об обстоятельствах, влекущих увеличение страхового риска, вправе потребовать изменения условий договора противопожарного страхования или уплаты дополнительной страховой премии соразмерно увеличению риска. Если страхователь возражает против изменения условий договора противопожарного страхования или доплаты страховой премии, то в соответствии с ГК РФ страховщик вправе потребовать расторжения договора и возмещения убытков, причиненных расторжением договора.

В случае утраты страхового полиса в период действия договора противопожарного страхования страхователю на основании его письменного заявления выдается дубликат страхового полиса, после чего утраченный страховой полис считается аннулированным и страховые выплаты по нему не производятся. В практике страхования при утрате дубликата страхового полиса в период действия договора для получения второго и последующих дубликатов страхового полиса страхователь уплачивает страховщику денежную сумму в размере стоимости изготовления страхового полиса.

Договоры противопожарного страхования могут заключаться как на короткий, так и на длительный срок. Срок исчисляется как в месяцах, так и в годах. Договор может быть заключен на срок от 1 месяца до 1 года включительно, также на срок от 1 года до 5 лет и на определенный срок.

Важным условием при заключении договора противопожарного страхования является то, чтобы стороны, заключающие договор страхования, одинаково понимали термины, определения и понятия в противопожарном страховании.

